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Vszérczikk: Éleiképes nemzedék.

Oláh aktivitás.
A porí-Arturi ostromtüz. (A háború hire!.)
Pec-kán pőtválasztás lesz.
A legújabb társasjáték.
Péter illúziói.
Királyunk és az olasz király.
Miért maradnak el a nagy gyakorlatok. 
Sikkasztó szerelmespár.
Párisi képek.
Szélhámos angol.
Tippek a holnapi futtatásra.
Az Orr.ge a takarmány hiányról.
A* értéktőzsdéről.
Tárcsa: A fantóm Irta: A lain Morsang 
Regény: Az asszony hatalom. Irta

Gustaf a f Geijerstam.

I ezt és szeretnék, ha minden aktuális 
vonatkozást lehánfanának erről a 
mondásról, Pusztán egv általános 
szirriptornát akarnánk közelebb hozni, 
amely kivirit minden társadalmi osz­
tály minden rétegében; és ez a 
szimptórna az. hogy az emberek a 
kezükkel — íia baj szakad rájuk — 
inkább alamizsna után nyúlnak, mint 
a munka szerszámait ragadják meg. 
Ezt. az igazságot nem ma ás­
ták ki ; régóta hangosan hirde­
tik, de foganat nélkül. Sőt igen 
tisztán látható, hogy a maga 
lábán való megállás napról-napra rit­
kul s a mankó után történő nézge- 

A panaszok sürü rajokban szállnak ‘ iődés mind általánosabbá válik. Esv

Életképes nemzedék.

fel. A merre csak fordul az ember, 
az elégedetlenségtől és a kétségbe­
eséstől megzavart lelkeket lát. Nincs 
társadalmi osztály, a melynek rétegeibe

ilyen elterjedt és mély gyökereket 
eresztett kórért egyeseket, egyes osz­
tályokat, vagy egyes intézményeket 
felelőssé tenni méltánytalanság lenne

bele ne ette volna magát a jövő iránt Valami közös medenczéből kell szét­
váló nyugtalanság; nincs foglalkozási 
ug, ahol csak derű és a munkaadta 
öröm vonná, be a sziveket

ö mié nie annak a folyadéknak, amely 
ebben az országban minden igazi 
önállóságot, tettrevalóságot megbénít.

í°lé da ez, keserűség zaklatja a lelke-j Kell lennie egy, vagy több helynek, a 
kef s a bele nem nyugvás ürömé az j honnan hideg vizsugarakat bocsátá­
siét minden pillanatába lulszivódik.jnak minden lobogó energiára.
A sirámoknak ezeket a fel-feítörű
hangjait az utóbbi időben tulharsogta 
az a kiáltás, amely a föld melléből 
látszott kimenekülni. Az édes anya- 
íöid kiszáradt, meghasadozott; nem 
váltotta valóra gyermekeinek beléje 
hintett reményét. Száraz szélroham­
ként csapott végig ezen az országon 
az ínség szó. Már azt hittük, hogy

Talán nem csalódunk, a mikor azt 
mondjuk, hogy egy ilyen hely: az 

I iskola. Az iskola, a melybe néhány 
nap múlva zúgni fog a gyermek had 
és a melyről éppen ebből az alka­
lomból alaposan leszedik a kereszt­
vize!. Még a Ivgczérnaszálaim hang 
is, a mely erőre kaphat a fórumon, 
szidja az iskolát, mint a bokrot is

a, f,j!d nePe: amely ennek elméletben úgy üli a benne uralkodó 
a nemzetnek leghusegesebb tamasza,
s amely — bátran lehet állítani — 
ma is vérével öntözi a barázdákat : 
meginog s a pusztulás kikezdi. Hála 
istennek, a h irharang kon gás a sokkal 
vészesebb volt, mint maga a veszedelem. 
Annyi bizonyos, hogy ebben az esztendö-

rendszerf, mint a kétfenekü dobot. 
Hát mi tagadás, a püffölésnek ebből 
a káoszából kicsendül az igazság 
hangja. Nem mindig, de eléggé gyak­
ran. Néha a szög feje mellé ülnek, 
azonban ez nincsen az ügy ártal-

Mert a mindenfelől han-
egv“ 7ff f;Jld ,ncm adla goztatou czél összetalálkozik rs,

vfr’tv M V f Zsz,vvellpontban: abban, hogy az iskoláink
fí!dd !églmh *>“ W v«t rendszernek kalapács-

csal kell nekimenni és az utolsó ízig 
össze kell zúzni. Hogv a helyére mi

séget borított volna a népekre, nem 
mondható.

A földet mive.ők Között is ugyan­
azt a lelkiállapotot lehetett észlelni, 
amelyet a többi magyar társadalmi 
osztálynál tapasztalunk mindannyi-jegy jottányit sem szívesen enged le- 
szor valahányszor a megpróbáltatás (faragni. Hanem azt hiszszükf hogv

követelés tisztára jogosult, a mikor 
látjuk, micsoda tehetetlen puha bá­
bok kerülnek ki az iskola kohójából. 
A fejük szinte lekonyul attól a betű- 
tengertől, a melyet beleszivatlyuztak; 
a lelkűk elernyedt, nvulós, tiszta szár­
nyalásra képtelen; a testük a sor­
vasztó megadás nyomait viselik ma­
gukon. Egy ilyen ember agyából nem 
pattanhat ki egészsége- az alkotás 
tüzelői izzó gondolat; " a karjai leha- 
nyatlanak, mielőtt az ellentállási erő 
érintette volna őket; ha veszélyt lát, 
megfutamodik; a teremtés, építés 
elülte nem gyönyörűség, hanem ri­
asztó robot. Az iskola: a mai társada­
lom. Az iskola gyúrja, formálja, dagasztja 
azzá a társadalmat, a. mi. Lehetsé­
ges, hogy nem minden félszegség, 
r.em minden fattyúhajtás az ő keze 
nyomán támadt; kívülről, láthatatlan 
helyekről olyan anyag kerül a gyer­
mek lelkűidébe, amely ellen hiába 
küzd az iskola, s amelynek erjesztő 
halasa azután nyomot hagy a társa­
dalmon: de nagyrészt mégis csak az 
iskola müve az az ember, aki az ö 
küszöbéről az életbe lép. És ugyan, 
ki tagadhatná, hogy erre az emberre 
szánalom nézni. Egyetlen tetteben 
sincs ».-letre valóság, a kai átérő, amely­
nek ki kellene bugygyannia, ha az is­
kolában beléje oltották volna. Senki- 
sem kívánja, hogy az iskola oktassa 
ki az embert, hogyan keli az életnek 
ezzel vagy azzal a körülmémével 
megküzdeni; azonban igenis kíván­
ható az, hogy az iskola az akarni 
akarást, a küzdés, a birkózás, a 
szem be szál! ás érzését és szeretőiéi 
keltse föl a gyermek lelkében; s ne 
engedje azt kialudni, hanem szítsa 
oly magosra, hogy az Öléből kikerülő 
ember keiesve-keréssc: mit lehetne 
legyőzni, mi fölött lehetne úrrá lenni, 
miből lehelne teremteni építeni, hol 
lehetne dolgozni, munkálni, egyáltalán 
hol lehelne a beléje nevelt nagy ér­
zés feszítő erején könnyíteni. A mi isko-

áaBgaáwiásaámáBgaÉBaam
jeligéül minden iskola homlokára 
írni; minden szó, a mely az iskolá­
ban elhangzik, ettől a forró vágytól 
sugározzon. Életképes nemzedékké 
formálja az iskola azt a sok gyer­
meket, a melyet néhány nap múlva 
gondjaira fog bízni, életképes nemze­
dékké, a mely összeszoritott fogakkal 
tud a bajnak nekimenni. Tudjuk, 
hogy minden csak szó. A fő: a tan- 
anyag. Vannak azonban még becsü­
letes tanitómesterek iy a kikre min­
den a. jövőt féltő férfi reménykedve 
néz; tegyenek meg csak mindent, 
hogy az iskoláikban nemcsak az ölnyi 
tananyagot dolgozzák föl, hanem lop­
janak abba a puha gyermekiélekbe 
egy magot, a melyből az életerős 
nemzedék fája sarjadz.cn ki.
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Giáii aktivitás.

aki román

politikájának rettenetes fogyatkozásaira ve­
zethető vissza. Meggyőződhetett, mert míg 
egyfelől szabadjára hagyták az ngitácziókaf, 
másfelől semmisem történt, hooy az agitá- 
czió anyaga ne szolgálhasson kényelmes esz­
közül az izgatásnak. A román nemzetiségi 
agitúcziú lel is használta a neki kedvező időt 
és alkalmat. Olyan erős és olyan intenzív 
tevékenységet fejtett ki, hogy hatalmas tért 
hódított. A magyar kormányok nemzetiségi 
politikája mellett bízvást dolgozhatott és 
hódi Ihatott.

Azóta, hogy a népiskolák reformjáról 
szóló tervezet nyilvánosságra jutott és an- 
kéíszerűen íárgyaltatott, u román nemzeti­
ségi agitáczió uj anyagot kapott, s nagy 
vehemencziával látott hozzá munkájához. 
Még pedig azon az alapon, hogy ez a re- 
lorm ellenkezik az 1868-iki nemzetiségi 
törvény-nyél. Az kétségtelen, hogy a nemze­
tiségi törvény tulajdonképpen a bajok egyik 
nagy forrása, mert ez a törvény a képzel­
hető legnagyobb törvényhozási botlás volt, 
amit 18GS-ban a magyar parlament elköve­
tett. fia ennek a törvénynek alapos módo- 

: fása tol mindjárt kezdetben, mikor annak 
hirai nyuvánvaivkká lettek, a magyar kor­
ma nyo.-; nem nadtak volna vissza, s nem 
követték volna azt a rossz politikát, hogy a 
nemzetiségekkel való kaczérkodás révén kor* 
manyparti mandátumokat szerezzenek, másfe- 

idö I •'-ü pedig a nemzetiségi törvény némely in­
tézkedéseinek végrehajtása elöl az állam-

jeges szele éri őket. Megrokkant a 
bátorságuk, fogytán érzik az erejüket 
s ahelyett, hogy szeme közé nézné­
nek a bizonytalanságnak és bírókra 
kelnének a mostohasággal: eltakarják 
az arezukat és segítségért kiabálnak. 
Nem szemrehányásképpen mondjuk

Iánk ilyesmit nem miivel, a mi isko- 
kerüljön: — itt már nem oivan tö-j*ímk becsületesen földolgozza a tan- 
rnör a harmónia. Minden pedagógus- j<ri*1- Ezért \an, hogy kapuin satnya 
nak meg van a maga elve s ^ebből lelkek tódulnak ki, a melyektől át-

itasodik a társadalom; és ezért van, 
ha ennek a társadalomnak valamelyik 
izmára tüzes parázs esik, nem azt 
látjuk, hogy a parazsat eltávolítják, a 
megsebzett részt boheggesztik, s ku­
tatják a parázs esésének okait, ha-

ebben megint össze kell futnia min 
den gondolatnak: az iskola neveljen 
embereket. Látó, halló, érző, mozogni 
tudó, cselekvésre minden pillanatban
kész embereket. Elhiszszuk, hogv nein segítség után való kiabálást 
ilyesmit követelni sokkal könnyebb, 
mint eleven formába önteni. De ez a

hallunk.
Életképes nemzedék! Ezt kellene

A pécskai képviselőválasztásnál:, melv ma 
ment végbe, egyik érdekes és jelentős mo­
mentuma az, hogy a román nemzetiség is 
jelöltet állított, s a mint a választás mene­
téből kitűnik, nagy erűt is fejtett ki a küz­
delemben. A román nemzetiség körében 
vetélykedö csoportos tudvalévőén az aktivi­
tás és passzivitás kérdésében gyakorta erő­
sen összeütköznek, s az aktivitás csak szór­
ványosan lép föl. A parlamentben c; 
szerint csak egy képviselő iii, 
nemzetiségi programmal választatott meg. | raison szempontjából elzárkóztak: sok baj- 
Ez Vlád Aurél. Általában a román nemzeti" ina^ e'ejét vehették volna. De úgy hagyták 
ség még mindig ragaszkodni látszik a pasz' j hoS> izgatásnak úgyszólván legális alapja. 
Szivitáshoz, ami nem egyéb, mint tüntetés I tegyen. És még most is inkább gondol a 
a mostani magyar alkotmányos rend eilen, j kormány toldozásokra, foltozásokra és kü- 
Passziv rezisztenc-zia a román nemzetiség 1 mf- le kisérlcíezósekre a magyar nemzeti 
részéről. * üllőm megerösitése terén, semhogy inkább

A jelek azonban arra vallanak, hogy a i iátérne a radikális ulra és revízió alá venné 
románok e érkezettnek látják az időt r:'a nemzetiségi törvényt, 
passzív itu-. abbanhagyására. ügy tudjuk, hogy j Nem léven a kormányoknak rendszeres) 
ez hányban bizonyos megállapodások is j megállapított, egészséges nemzetiségi poli" 
'öltek már létre az általános választások i tikáia: nem is voilak képesek ellensúlyozni 
idejére, amikor a román vezető férfiak egész 1 a nemzetiségek agitáczióit, melyeknek két- 
erüvel készülnek harezba állnni. í ségteien diadalát jelentheti az, hogy ma a

-xCm ismerjük alaposan azt a programme:, j román nemzetiség már elérkezettnek látja 
melyet a román nemzetiségi jelöltek majd i az időt a passzivitás abbanhagyására. 
bele visznek a választási küzdelembe. De • A magunk részéről jobbnak tartjuk azt, 
föltehető, hogy nem a dákoromán izmus hó-1 hí a románok a maguk politikájának kép- 
bortos politikájával lépnek fői, s nem azviI, Viselőit a parlamentbe küldik, mint. azt, ha 
készülnek bemenni a parlamenti,e, hogy olt minden ellenőrzés nélkül a nép között sza- 
tzt a politikát képviseljék. Még azt sem hadon izgatnak. A parlamentben alkalmat
hiszszük, hogy az erdélyi Unióra vonatkozó 
program inpontot fentartanák, mert lm ezt a 
törekvést akarnák képviselni: úgy a magyar 
parlamentben nem tűrnék meg őket.

adnak arra, hogy ceyfelől jogos sérelmeilc 
meghaiigattassanak, másfelől alaptalan túlzó 
követeléseik visszautasittassanak, vagy ép* 
pcnséggel, ha államellcnes téndencziákkal

Hogy a román nemzetiség az ulubbi idők Hozakodnának elő : az egész magyar paria-
rendjón megerősödött, az bizonyos dolog. Ds 
hogy megerősödhetett, az tisztán és kizárólag 
a magyar kormányzati rendszer nemzetisé"!

ment pártkülönbség nélkül helyt álljon ve* 
lük szemben.

Ha becsületes, a magyar állameszmével

Az Eiyeieite? láiczája

£ fantóm.
— Az Egyetértés tárczája «*

Irta: Alain Morsang.

— Látjátok azt a febérselyemruhás ala­
kot, szóit Saclay, ki a fák között bolyong ? 
A világos kalapot, a drágaköves gyűrűvel 
ékes kezét, a ki a napernyőre támaszkodik? 
Mindez rezeg és úgy látszik, mintha élne a 
kert félárnyékában ... Eh hien ez egy fan­
tom ! Az a fürdőhöz, a hol mi az ifjúságot 
és az erőt keressük, most hajlékot ad egy 
sápadt árnynak. Mintha csak Poe töréneteit 
vagy Hoffmann meséit élnők át.

Székünket közelebb húz luk Saclayhoz, a 
ki hosszú szünetet tartott, hogy felizgatott 
kivácsLágunkat még jobban felzaklassa. 
Szemünkkel követtük a női szilhuettet, a 
mely a fasor mélyén zöld árnyékban im­
bolygóit. Hátulról láttuk és igy nem volt 
rajta semmi különös. Járása, bár kissé ha­
nyag, mégis elegáns volt. Hajladozó, ringó, 
karcsú dereka fiatalosnak látszott. Fehér 
szalmakalapja alól vörös haja bukkant ki, a 
mely között fehér gyermekies nyaka villant 
elé.

Saclay folytatta:
— Ez a nő az első pillantásra a fiatalság 

képét mutatja. Azt hinné az ember, hogy a 
mi korunkból való, hogy rőt haja alatt a 
mi korunk szelleme él. .. és mégis azt 
mondom néktek, hogy nem más, mint jele­
nés, fantom. Szemetek nem husDól, csont 
ból való lényt, hanem egy diabólikus ala­
kot lát, amely valami fekete szakadékból 
fakadt elé és a ki Gaillard festő halálát 
okozta.

Erre a névre elénk lebbent a festő alakja, 
akinek napsugaras, örökifjú, szép vásznai a 
Louxembourgban pompáznak. Gaillard! ez

Lg\

a név maga jelentette a nagy természetet, 
a Nőt. He de francé híis árnyait, Szahara 
bíborát, a franczia szakadékok havát és al — Gaillard, aki hatvan éves volt, nem

pafsai fonúlúnyok bronz kebelét . 
pillanatig elgondolkoztunk.

— Ez a nő — folytatta Saclay — a 
festő szeretője volt több mint harrninez éven 
áf. Modellt állt neki régen, talán 180-5-Len, 
mi. or a „Rabszolgavásár<-t festette. Ezt a 
képet tulajdonosánál, sir David Owleilná 
lehet látni és megvan rajta Klára Pierron 
löiségcs alakja s,.épsége teljes büszkesé­
gében. Mint tudjátok, a nagy művész csak 
nem elvesztette szemevilágát egyiptomi út­
jában, mert könnyelműen elaludt a sza­
badban. Le kellett mondania a paletláiú- 
ról és egyedüli öröme azontúl a hébe- 
hóba való olvasás, kevés rajzolgatás volt és 
főleg egykori modelljét szerette. Klárával a 
Marne folyó partjára költözött, egy kies vi­
dékre, hol apró tanyai viskók turkáltak és 
ahol, mint valami közös kertben, festők is 
felütötték a sátorfá ukat. Ekkor, élete utolsó 
éveiben ismerkedtem meg Gaillarddal. Én 
Mainyvel dolgoztam közös drámákon, a 
„Danté^-n, mert a munkálkodás óráiban 
teljes nyugalomra, a pihenés perczeiben 
pedig a társaság örömeire volt szükségem. 
Kis villánkban mindkettőt megtaláltuk.

— Nappal, a hőség óráiban semmi nesz 
nem hallatszott. Az emberek pihentek, vagy 
buzgón dolgoztak vásznukon, rajzoló-papir- 
jukon. A reggel elillant, mint valami álom a 
délután lassan pergett le és mikor leszállt 
a hűvös este, a nyaraló feléledt és mint 
valami méhkas zsibongott. A festők és ha­
lászok hazajöttek fecsegni, a zongorák meg­
szólaltak, a kertet pedig a nők esivogása 
töltötte be. A nyitott ablakon át behallat­
szott az estebéd muzsikája: a tányér-villa 
csörömpölés, poharak csengése, kaczagás. A 
vidámság órája volt ez, mikor a fáradt el­
mék az örömben úsztak, pihentek. Pipát 
szívtunk, régi panaszokat, régi lelkesedést, 
régi szerelmet beszéltünk és a világnak 
ebben a kis zugában csak úgy hemzsegtek 
a zagyva emlékek, akiket ez a raj Algiriá- 
ból, az Andes bői, havas Oroszországból, 
Esterei kék éjszakáiból és a világ minden 
részéből hozatott össze.

veit éppen a legrosszabb elbeszélő. Mindéi 
látott, mindent mcgizlelt és megőrzőit ma­
gában valami szépség-kultuszt, vonalak és 
színfoltok iránt való pietást, úgy, hogy be­
szélgetései olyanok voltak, mintha himnuszt 
mondana a Földröi, az Égről, a Nőről.

— Klára bámulatot keltett ürükiíjuságá- 
val, finom eleganciájával, amelynek segít­
ségével óriási diadalokat aiatott az időn és 
illúziót tudott kelteni az elfinomult érzékű 
öreg művészben. Szőke haja, amit az imént 
láttatok, mint valami élű selyemfátyol libe­
gett, arcza pedig, amely Ízléssel volt pasz- 
telőzve, olyan volt, mint valami mosolygó 
áiarcz a halál ábrázatán. A meggyöngült, 
szemű festőnek elég volt ez a látszat és a 
csalóka tünemény pótolta előtte az egykori 
üde leánykát, a régi rabszolganőt, akinek 
sugárzó szépségével töltötte meg hires 
vásznát.

— Hány éves lehetett Klára?
— Gyakran kérdeztük ezt magunktól, anél­

kül, hogy feleletet tudtunk volna rá adni 
Ha egybevetettük élete néhány ismert ada­
tát, egyszerű számítással arra jutottunk, hogy 
legalább is hatvan éves lehetett, ha nem 
több. De sem tárásában, sem szemében, sem 
arczában egyetlen jel nem mutatott rá. Ke 
rülte a ragyogó nappali fényt, kereste a ked 
vezö félhomályt, az a.kalmas félvilágitást. Va­
lóságos művésze és tudósa volta színeknek. 
Zseniálisan hailékony volt abban, hogy kombi- 
ná ja ruhája színét arcza árn\ alataival, hogyan 
olvassza arcza vonásait ködszerü tüllbe, csipke- 
felhőbe. Nappal nagy peremű berzsér-kalapot 
hordott, amely útját szegte a napvilágnak 
és meleg fényű árnyékba burkolta arczát. 
Este nem félt semmitől és fedetlen nyaká­
val, göndörödő hátával, perverz szemével 
gyakran a legfiatalabbnak látszott a társa­
ságban.

— Mi volt ez a nő? Örökifjú Ninon de 
Lenclos vagy boszorkány ? Ki tudta volna 
megmondani.

— Én megismertem a titkát, véletlenül. 
A legközelebbi pályaház hozzánk a Marne 
túlsó partján volt, valami száz méterrel a 
villa fellelt. Egy halász szállította át az em­

bereket a bárkáján. Egy nap, mikor korán 
kellett Párisban lennem, lelzavart,mi a ha­
lászt álmából és mentegettem magam, hogy 
ilyen korán zaklatom.

— „Nem háborgat — szült a halász — 
mert nem ön az első, akit ma átszállítot­
tam. Minden reggel négy órakor megjelenik 
itt madame Gaillard köpenyébe burkolva, 
úgy, hogy csak a szeme látszik ki. A leg­
első vonattal Parisba utazik. Hét órakor érte 
megyek a túlsó partra. Akkor már ott van 
és áthozom. Most már nem burkolózik el 
olyan szörnyen, úgy látszik, már nincs mit 
tartania a hidegtől. Arcza rózsás, mint va­
lami virág és olyan illata van, mint egy 
mezei csokornak. Azt hinné az ember, hogy 
búiba megy.“

— Azonnal megértettem ennek a nőnek 
az életét, a kit hániorgat a félelem, hogy 
rajta kapják a vénülés bűnén. Mindennap 
hajnalhasadásával, mikor még kedvesen aludt, 
felkelt és valami szépítő asszonyhoz járt, a 
ki masszába, festette, fordította, mint valami 
bábut és mikor visszajött, olyan volt, mint 
ama porczeiíán-bubak, ódon és mégis örök­
ifjú biscuit-alakocskák, a melyek a pohár­
székeket díszítik.

— Ez a megható dráma felizgatott volna, 
ha nem ismerem Klára kapzsisagát és Gail­
lard végrendeletét. Ettől a pillanattól fogva 
lehető közelebbről vizsgáltam a fantomot. 
Mikor délutánonkint a kertben találkoztunk, 
megpróbáltam diszkréten kihüvelyezni a ken­
dőzött arcz titkát. Vizsgáltam suttyomban a 
gyöngéd, ránéz nélküb nyakát, a szeme 
alját., az ajka vonását és mindazokat az 
apró zugocskákat, hová a kor belemarczan- 
golt körmeivel. De nem találtam benne semmi 
analizálni valót. Az egész jelenésben volt 
ugyan valami fáradt árnyalat, valami mes­
terkéltség, a mik hántolták érzékeimet, de 
nem tudtam soha rábukkanni a titokzatos 
határra, hol a természet átengedte helyét a 
művészetnek. Ezért van az, hogy nem tudok 
Klárával kezetfogni valami csöndes borzon­
gás nélkül. Keze olyan finom, oly hideg és 
oly erős volt, mintha rugóra járt volna és-

pergamennel lett volna bevonva, mint 
Vaucanson úulúmatái.

— Caülard halála is oly borzalmas emlé­
ket hagyolt bennem, amely sohasem fog el­
halványulni. A festő hatvankettedik szüle­
tésnapjára nagy ünnepet rendeztünk a villa 
kertjében és az ünnepen számos festő és 
író is részivel'.. Sokáig tartott a mulatság. 
Folyt a pezsgő, versek szavalása és később 
tizenkét csinos ifjú leány élőképekkel tá­
masztotta fel a mester legszebb festményei­
nek emlékét. Az utolsó éjjeli vonat szállí­
totta el a vendégeket kevéssel hajnal 
előtt térhettünk csak aludni.

— Másnap Maincy, irótársam, aki szenve­
dőin ;cs úszó volt, már reggel hét órakoi’ 
íelzürgetelt álrnombM és hívott, hogy men­
jek vele a Marne folyóba úszni, amint munka, 
előtt szokás volt. Álmos voltam még az éj­
jeli tivornyáktól és csak a vízben tértem ma­
gamhoz. A nap már felvillant a fák hegyén és 
aranyesőt bocsátott a gyepre. Egy pillanatig 
megálltam, hogy gyönyörködjem ennek a 
régi festménynek az örökifjuságán és aztán 
folytatni akartam az úszást, mikor egy­
szerre velútrázó sikoltást hallottam a magas 
part felől.

— „Mi történik Caillardéknál ? — kérdezte 
Maincy hirtelen. Ebben a pillanatban nagy 
zajjal kinyílt a festő ablaka, egy rettenetes 
hang azonban visszatartotta. Nyomban szi- 
vetrepesztő hürgés hallatszott.

— Egyszerre benntermettünk a festő háló­
szobájában, amely a legnagyobb rendetlen­
ségben volt. Gaillard elterült az ágyon, torkát 
rémület szorongatta. Egész alakját szélütés 
bénította meg és ujja még mereven mutatott 
a szoba szomorú sötét zugába .. .

— Szemünkkel követtük nz ujja muta­
tását.

— A zugban egy fantom kuporodott 
Teste összezsugorodott, kiránezosodott, fel- 
puffadt. Csontvázszerü krétafehér szin arczán 
szája, mint valami sötét barlang, tátongott, 
amelyből reszkető, siránkozó, monotom bang 
tódult ki:

— Aludtam ! aludtam ! aludtam l

' »



EGYETÉRTÉS Szombat, augusztus 27.
összeférő nemzetiségi politikává! jönnek : ám 
hadd jöjjenek: de ha a magyar állami 
egység megbontására türekesznek s a ma­
gyar alkotmány ellen a parlamentben 
tüntetni akarnak, akkor csakhamar meg 
lógják érleni, hogy nekik ott helyük nincs, 
nem lehet.

moígaium élén Iíéfhev József igazgató áii, A 
párt megalakítását szeptember végére tűzték- ti, a 
mikor az alakuló gyűlésen az uj párt elhOke 
báró Bánffy is részt vesz.

Budapest, augusztus 26.
Fécskán pótválasztás lesz. Három jelölt 

mérkőzött, ma Péeskíín Vásárhelyi László 
örökségéért, a pécskai mandátumért. A kor­
mánypárt Herczeg Ferencz körül csoporto­
sult. az Ugrón párt Zlinszky Istvánt kiál­
totta ki jelöltjéül, mig a román nemzetisé­
giek Popa Györgyöt óhajtották volna meg­
választani. A küzdelemben azonban egyik 
párt sem tudta az abszolút többséget meg­
szerezni és így pótválasztás lesz Ilerc/eg 
Ferencz és Zlinszky István között

Heves korteskedés előzte 
üst, a miért is a rend fönntartására egy század 
gyalogságot és egy század Luszárságot vezényel­
tek ki. Pócskára, a kerület székhelyére már kora 
hajnalban impozáns tömegekben vonultak föl a 
választók. A pártokat katonai kordonnal Lülönifel" 
lék e! egymástól. Reggel nyolezórakor nyitotta meg 
Var ássv Árpád választási elnök a választási 
aktust és felhívta a pártokat, hogy a jelölésekét ad­

jál: !.■*. Fél kilénez órakor az elnök kijelentette, 
Isogv a szabadelvűek Herczeg Ferenczef, a füg­
getlenségiek Zlinszky Istvánt és a nemzetiségiek 
Pop3 Györgyöt ajánlották. A szavazás 9 órakor 
veire kezdetét Magyar- és Ú-Péeska községekkel.

Tizenegp úrikor

Kimen Tiszánál. Gróf Khueh-llédervárx 
Károly, a király személye körüli miniszter 
— mint a Kel. Ért. jelenti — Gesztre 
utazott a miniszterelnök és családiénak láto­
gatására. Ez alkalommal a miniszter nem­
csak ischli kihallgatásának eredményéről fog 
referálni, hanem részt fog venni a minisz­
terelnök fiának Születésnapja alkalmából ren­
dezendő családi ünnepen is. — így szól a 
hir u nagy besúgóról, aki hogy mit keres 
Geszten valójában, azt bizony így vaktában 
bajos volna mez mondani.

Kb'rber Lengyelországban. A tembergi Ga­
zéba Lvrowska közlése szerint Körbei- osztrák 
miniszterelnök szeptember elsején Skwarzovába 
utazik, almi meglátogatja birtokán Javorszki 
lovagol, a lengyel klub elnökét, majd Husiiban 
gróf Badeni Kázmért fogja meglátogatni. Szep­
tember ö-én az. osztrák miniszterelnök Borysiavv- 
ban lesz. Erre való tekin eltel, a szoeziáldemokra- 
ták e lió 29-én gyűlést készülnek tartani, hogy 
a miniszterelnök elé terjeszszák követeléseiket.

Herczeg Ferencz 87
Zlinszky István 178
Pupk György 

tot kapott. 
tizenkét órakor

158

Herezeg Fér!.-:,,-: 138
Popa György 2C3
Zlinszky István 199

vult a szavazatok aránya.
Kit órakor a he’yzet lényegesen megváltozott 

Herczeg javára. Ekkor így áttoltak a szavazatok:
Herczeg Ferencz 452
Zlinszky István 218
Popa Gvörgv 286
delem igen heves, de a rendet
arja meg. 
órakor:
llcrneg Ferenci 629
Zlinszky István 342
1‘ona György 399

semmi

szavazatot kapo't.
öt órakor a számarány a kővetkező volt:

Her meg Ferencz 713
Zlinszky István 378
Popa György 428

A románok teljesen kimerüllek. Egyetlen sza­
va.ójuk sincsen már. /iíaszky kezd elörenvo- 
ft.u r 1 Hat ilra után s szavazók már oly gyéren 
jelemkeziek, hogy a választási elnök fél hét 
órákor kitűzte a zaiórát.

Ekkor
Herczeg Perem inek 769
y.liüüzk\ Istvánnak 461
Topa Györgynek 429

*zav*zata Volt.
h'fl nyolez órákor Varjassv Árpád kihirdette 

a vz asz'áa eredményét:
Herczeg Ferencz 802
Zlinszky István 467
lupa György 428

e/a Vazulul kapott.
Herczeg' Ferencz é- Zlinszky István kö­

zúti tehát pót választás lesz.

Az >11) Párt« az eső kerületben. A fúv.i- 
ru- első kerületében az. I.: Párt szervezkedik. A

Á pori-ariuri osfromtüz.
— A háború eseményei. —

Tokióban diadaikapul állitanak, a házakat 
feldíszítik és minden előkészületet megtesz­
nek, hogy Povl-Artnr bevételének győzelmi 
ünnepét megiiljék. Biztosra veszik, hogy a 
muszka várerősség mo-l már neru tarthotja 
magát. A zúszlódisz, a sok diadalkapu, a 
nagy előkészület, mind c.-ák a japánok óhaj­
tásának felel meg inkább, mint annak a ha­
ladásnak. amelyet a vá'.ostromban tettek a 
japánok, Mert Port-Aríni- még mindig áll és 
a legkülönbözőbb hírek szárnyalnak az os­
tromtól. Ezek a hírek részben arról szóinak, 
hogy a japánok rettenetes veszteségeket 
szenvedtek emberanyagban — állítólag az 
ostrom tartama alatt fiö.lXlO emberük veszett 
oda — másrészt, hogy a vár bevétele min­
den pillanatban várható. A japánok keleten 
a Farkasiiegyről, nyugatról az lzáu-erös.s<>-
ről tehát két oldalról bombázzák a várat

az oroszok még
\z osfromtüz alatt

és a várost.szakadatlanul éjjel-nappal. A dél­
nyugaton lévő Liaoiisau erősséget nem I alják 
megközelitem, mert azostroinlottak szárazföldi 
torpedókkal védekeznek, melyet, egy magyar 
tiszt talált föl. 1.eltel, hogy Zubovics Fedor 
honvédszázados szárazföldi torpedóiról van 
szó, a melyek — úgy látszik — a várvéde­
lemben hasznosaknak bizonyulunk. így halad 
az os‘rom irtózatos munkával szakadatlanul 
előre, de a töerősségeket 
mindig kezükben tartják, 
egyre sűrűbben hullanak az emberek mind­
két részről, de - a tudósítások szvíint 
aránytalannl több u japánt, mint oro z, u 
mi a helyzetből szátutazik, mert minden 
várostromban többen e-nek el az ó?í romlók 
mint pedig az ostromloltal; közül, objektív 
Ítéletet az ostromról alkotni nem lehet. 
Háromszáz nehéz ágyú ontja a tüzet a 
váreröstégre, de hogy mikor jut \.-gre a 
vár a japánok birtokába, azt meg i ak meg­
közelítően sem lehet megjósolni.

A szárazföldi liarcztéren a nagy ukezió 
megint megindult, mert a mindent meg­
akasztó esőzések mcg-züiitek. t.iaojang előtt 
az otienzivát a japánok megkezdték újra. 
Angol hírforrások szerint Linójanglól hu­
szonkét mórlföldnyire Timin és Toune-itilii 
közölt heves csatára is került a sor, de

részleteket erről a csatáról a hadi tudósítá­
sok nem tartalmaznak.

A hareztéri tudósítások részletei az alábbi 
táviratokban foglaltatnak:

Haláltusa Port-Arturért.
London, aug. 2G.

Porl-Artuv eleslét most már úgy itt, mint New- 
Yorkban is minden órában várják. Tokióban már 
készen állnak a diadalkapuk és a Lázakat már 
díszítik a főbb ufezákban, hogy ezt az eseményt 
fényesen megünnepeljék. A vár bombázása eköz­
ben éjjel-nappal szünet nélkül folyik a száraz­
földről és a tengerről, miközben a gyöngébb pon­
toknál nagy tömeg gyalogság várakozik a jelre, 
hogy az utolsó ostromot megkezdje és az utolsó 
még az oroszok birtokában levő védelmi vonala* 
elfoglalja. A Daily Telegraph jelenléte szerint a 
japánok a Farkas-hegytől a Takusán erősségig az 
egész dombsort elfoglalták már. Nyugaton az ízűn 
erősség került a kezükbe és a félsziget egész 
r.yiigoti partját a Galamb-öböllel együtt ul: dorm* 
miijük úgy, hogy egyetlen Kínai bárka sem kötlic1 
ki anélkül1, hogy a japánok át ne vizsgálnák. A 
japánok tábori tüzérségük melleit nem kevesebb« 
mint háromszáz nehéz, ostromló ágyúval tüzelnek 
a Takusán és Farkashegy közölt lévő dombsorról 
a város ellen. Ott van fölállít.a egy tengerészek 
által kezelt, fiz nehéz hajóágyuból álló üteg, a 
mely hat hüvelyes bombákat vet a városba. Az 
oroszok a maguk részéről a nehéz ágyukon kívül 
száz, kisebb és gyorstü elő ágyúval viszonozzák 
a tüzelést. Keletről a Farkashegyről, nyngotröl 
pedig a minap e’foglalt Izún-erűsségrő! két 
dalról bombázzák a Trakonovo dombon lévő 
erősséget, amely ilyen körülmények kozott aligha 
fng;a sokáig kibírni az ostromot. Délnyugaton a 
japánok eddig nem tudták a Liaotiesan-erősséget 
fitogtatni, mert az erősség előtt az oroszok egy 
magyar tiszt által föltalált úgynevezett szárazlüidi 
torpedókat állítottak t.d s ezektől nem tudnak az 
erősség közeiébe jutni. A japánok kémei azért a 
várban vannak és megkísérlik a robbanó aknák 
villamos gyújtó drótjait elvágni. A japánok annyi 
időt sem hagynak az oroszoknak, hogy halottaikat 
eltemessék és a föloszlásnak induló holttestek 
szinte elviselhetetlenné teszik a városban való 
tartózkodást. (Biluban az oroszok mégis erősen 
bizakodnak abban, hogy Porr-Artur nem fog elesni 

•s ötszörös pénzt kínálnak, ha va'aki fogad velük 
a vár eleslére.

yenre (2500 frank) rúgnak, nyilvános aláírással 
fedezik. Ha a befolyt összeg az 1000 yent meg­
haladja, a fölösleg a legközelebbi nagy győzelem 
megünneplésére íog forditlatni.

Cslfu, aug. 1G.
Kínai jelentések szerint az Arany-hegyen, 

a Fehérmárvány-hegyen és Liaotesanban tevő 
erődök most már az egyedüli föerösségek, 
a melyek még az oroszok biztos birtokában 
vannak. Más főerősségeket ugyan még min­
dig megszállva tartanak az oroszok, de azok 
ellenséges tüzérségi tűz alatt állanak, a mi 
az oroszok hosszabb időn át való helytállá­
sát kétségtelenül kizárja. Hir szerint a ja­
pánok áltál ismételten elfoglalt és ismét el­
vesztett r>. számú erődöt most ismét a ja­
pánok tartják megszállva. A japánok Port- 
Artur bombázására háromszáz nehéz ágyút 
használnak, melyeket. Kobe. Nagasaki és 
Jókaimmá, kikötőkből hoztak. Látszólag meg­
bízható jelentések szerint Port-Artv.r uj euró­
pai városrésze lángokban áll.

Csifu, aug. 2G.
Egy Port Allűrből 24-én elindult bárka 

az orosz sebesültek számát <7{ezerre teszi 
és még azt jelenti, hogy a japánok meg­
szállva tartják Tasagoanka magaslatait.

Pétervár, aug. 2G.
Az orosz távirati ügynökségnek jelentik 

<sitiiből tegnapról: Gsifuba étkezett idege: 
nek előadása szerint Port Artúr változatla-

Párla, an?. 20.

A Malin tndúsiííj-'nsk sikerűit megszereznie az 
ünnepély programmjá! is, a melyet a köbei ün- 
fiep! 1 rendező-bizottság készített ana az. esetr^t 
ha l'ort-Arlurt beveszik. Ez a programra a kö­
vetkezőképpen hangzik: 3. Mihelyt hivatalts érte­
sítés érkezik Porl-Artur bevételéről, vagy t.iao­
jang elfoglalásáról, a környező halmokon nagy 
ürömi tizeket gyújtanak meg és tűzijátékokat rcn. 
deznek. 2. Erre a jelre a város u-szes lakosai 
kimennek az utczákra és Lanzájt kiáltanak. Az 
öz eteket és műhelyeket rögtön bezárják. 4. Az 
ünnepély rendezői és a város kerületeinek kép­
viselői a .Manko-templomban gyülekeznek össze, 
ahol hálaadó istentiszteletet mtüalnak be a mi- 
kádú fegyvereinek győzelmére. A legközelebbi 
napokban jegyek fognak km Platni, amelyek azon 
napon a templomba való belépésre jogosítanak. 
!j. A város négy tielyén diadalkapukat emelnek- 
este pedig ezeket a kapukat lampionokkal diszi" 
fik fel. ű. A lakosok a házukat kivilágítják. Ha- 
soniúanki kell világítani a kikötőben levő hajókat is. 
ü. A város üdvözlő láviralott küld a liarcztéren 
tevő vezérkarnak, valamint a hadi és tengerészeti 
miniszternek. 7. Este lampionos körmenetek le.-z 
ne!,. I'.rre vonatkozólag minden kerület külön 
rend> letet kap, a melyei a bizottság annak idején 
a nyilvánosságra fog hozni. A körmenetek prop- 
fammju előzőleg a lapokban közzétételi!:. 8. Az 

iöltségeit, a rtieiyek miate-iy 1GGO

nul állhatatosan tartja magát az ellenséggel 
szemben. « ki nem küld többé hadikövoíet 
ttz erűd átadása ezeijábó!. A helyőrség 
kedve kitűnő. Hir szerint a japánok össze­
sen GoJ lUí.l embert vesztettek, a mi nagyon 
elcsüggeszti őket. Különösen a 25-iki kiro­
hanás került sok áldozatukba. Eleleirnissel­
ben is nagy hiány van, mig Irt Arthur 
jól el van látva élelemmel.

London, aug. 26.
A Daily Telegraph jelenti Csifuból megbízha­

tatlan forrásból e hóna ja 25-ikéről a port art úri 
helyzetre vonatkozólag: Keleten a Takusan és a 
Farkas-hegy közölt lévő terület u japánok kezé­
ben van. Nyugaton a japánok megszállva tartják 
az Izan erődöt, de az aknák miatt nem mehetnek 
tovább előre. Éppen úgy a Galamb-öböl is az ö 
kezükben van. E=zakon Tatiengr-sengben állanak 
Előcsapatuk a belső erődök vonalán át elutemo- 
mnit, de mindannyiszor megint visszaverték. 
Port-Arlurban lévő japán kémek igyekeznek 
elvágni a villamos-aknavezetékeke!.

Liaojaug előtt csatáznak.
London. au; 26.

Az asszony hatalom. Ia:; 1-uut ment vnta.-'Zu!

— kKOESY. — l!

Irta: GUSTAF AF GEIJERSTAM

Mit gondol'.'' tulajdonkeppen? nond- 
fam egy pillantással arra, ami körülvett 
bennünket. -— Nirms pgé-z jó sorunk itt ?

Nincs !
Es a szemembe nevetett:
— Jó sorunk nz nincsen itt. l.átlnnk-e 

valaha valami má-t, mint ezeket, a szegé­
nyes szobákat itten ? Vettél e csak egy im- 
tordarabot is, amióta ebbe a bódéba meghu- 
zódfunk ? Azt hiszed, bele mentem volna 
abba. hogy veled házasságra lépjek, ha tud-

éleíenmn át a szoi- 
.czl“ bit! ed, akkor

tarn volna, hogy egész 
gáfód legyek ? Ha le 
g Viírtyöiüe 11 csalódtá I.

Kifóitam tíz ajtón, melyet magamra zár­
tam.

De még mindig semmi mást -em tudtam 
megértem, csakhogy nagy szerencsét len - ég 
leírt reám és hogy a gyermekemét meríte­
nem kell.

VII.
F.gy egész éven át éltünk még együtt és 

még emlékszem rá, hogy ez az idő leli volt 
álláhcfő félelemmel, amikor minden lépései, 
mélyét megtettem, csak azt czélozfám, hogy 
minden áron bizonyosságot szerezzek afelől, 
ind téri nagy az én szerencsétlenségem és 
tuiájdódképpen miből is áll.

Különös tisztán emiék-zem erre az évre, 
majdnem mintha olyan valami lenne, amit 
nem is éltem át, hanem oly sokszor olvas­
tam volna, hogy végre kívülről kellett meg­
tanulnom.

Margóka iiz és tizenegyedik éve között 
volt és ejy este. közvetlen karácsony előtt 
— szobámban ültem és gondolataimat azon 
a munkán járattam, amely nekünk kenyeret 
ad.oh.

Ekkor a kisleány feltekintett a könyvéből 
és azt kérdezte.

— Hol a mama?

Miért ni:>í.I•! i;i olyan sokáig? — kér­
dezte azután.

--- Nemsokára hazajön megint, írhllciu, 
hogy megnyugtassam.

Ezután megpróbáltam, hogy újra vi 7a- 
vezes-t-m a könyvéhez és hittem i-g hogy 
ez sikerült. Gépiesen JmytatKim hát a ma­
gam munkáját, de a gondolataimat nein bír­
tam o - e zpdni. idegesen figyeli- m minden 
zajra a iéj-c-uliázhi n, vagy odakint az nt- 
ezá n.

Végre is égé../,«-] c! kellett felejtenem, 
j hogy hot vagyok hogy Margúka itt bent 
[együtt van velem, meri csak íut.t tértem is­
mét magamlioz, amint egy kicsi, nyúlánk 
gyermek!-.r : simogatta a lnijan at vs egy 
hang igv .szolt hozzám :

Mtcrl s:i-z, papa?
• ts-zerázlu dtárri s azt feleltem:

Nem sírok gyermekem. lINzon lá­
tod.

- Igen, de szomorú vagy.
Az arcza leirhatlarml csupa gomiu-sjgot 

fejezett ki és amikor iáitta, hogy a kedvmn 
még mindig nem lesz vidámabb. Lassan, 
mintha a dolgot előre jól megfontolta volna 
és tudná, hogy egyszer meg kell ezt mon­
dania, Így szóit :

Nem szeretem többet a marnál. Néni 
jó féhozzúd.

— így nem szabad beszélnéd — viel­
tem.

De ugyanabban a pillanatban hallottam, 
hogy a lépesöház adagiban megfordítják a 
kulcsol és idén tudja, milyen ösztöntől 
űzetve - - talán csak hogy elkerüljem n. kis 
lányom pillantását — hirtelen kiléptem a 
folyosóra.

Aztán haliottam, vagy legalább úgy tet­
szett nekem, mintha hallanám, hogy valaki 
gyors lépéssel leugrik ti lépcsőkön. Ugyan­
ekkor hirtelen bezárták az ajtót és Signo 
előttem állott. Minden szó nélkül meggy uj 
toltam a gázlángot, a szemünk találkozott 
és láttam, hogy az övében, mintha a gúny 
csillant volna fel.

lefut, üt ver­

ne vet mond itt é 
\ engem feündit-

ucíá n es e sért

hi volt a-:, aki a lép 
dcMemUélekzet nélkül.

Kgé-x nyugodtan egy 
éreztem, mint élve u, lu 
lá-hnir láthat.

Mit akart itten ?
T.iifnkoztam vele az 

hazáig.
Miért nem jött he?

■ ( -ak a Icpp-uii akart elültem világítani. 
Azt hi zem sietős vo’t ez útja. HDzen olyan 
luizhau liikiirik, hogy meg a gangon sem é"- 
cg.v-ll ír gázláng.

I.i- .'.em, hogy hazudik, de nem tudtam 
elhinni, amit sejtettem, testemet mintha be­

cs az ereimben mintnanukis fogta volna <. 
tűz száguld,ma.

h.gm- «evetéit. Még a szemem előtt áll, 
mini lordult ei tőlem és a köpenyt a fo- 
gasra akasztotta, mialatt ezt mondta:"

— l-'éltékéiiv vagy ?
HiiHga.-s, szóltam csendesen, hogy 

Maigoka meg ne lialíjon l ennünket. — Hall­
gass és menj a szobádba.

Ekkor újra vAszamontem a szobámba, a 
fejem oly hideg és üres volt, hogy ugv ját­
szón, mintha saját magamba úgy tekinthet­
nék, akár egy űrbe.

Lányom még az asztalnál ült, nagy mesz- 
szenyiit szemével az ajtó felé bámult, mé­
lyet bézártdm magám mögött. De mit sem 
kérdezett, mozdulatlanul, «-séndésén ült ti 
helyén, mintha nem is látott volna vissza­
jönni.

-- Mama odabaza van, mondtam.
A gyerek feleletül <-sak bólintott. Lóé te­

kintete akár a felnőtt asszonyé lelt volna. A 
csöppség elölt álltam, nem tudtam úgy ural­
kodni magamon, mint tudott ö, — haboz­
tam, mondjak-e valamit és mil mondial;, a 
mikor hirtelen felállt, két karjával átkapta a 
nyakamat és görcsös zokogásba csuk­
lóit.

(Folytatása követkéz'.».

Liaojaug körül a japánok újra támadóan 
lépnek föl, miután a nagy esőzés már meg­
szűnt és az idő i-rnét száraz. A Daily Te­
legraph szerint tegnap Tnnfu, vagy l'omi- 
O'iufu közelében, huszonkét mérlfüldriyire 
délkeletre Liaoiungtól csata v-iif, a melyről 
azonban még nincsenek meghizhat.') részle­
tek. A Central News szeriiit japán részről 
csak nyolez század gyalogság vett ré'-zt az 
ütközetben Knroki seregéből. .X japánok az 
ütközet után ví'- zavonultak. Knroki táborá­
ból azt jelentik, hogy az oroszok Arnping- 
nál védelmi pozicziói ké ziti-nek. A Cronicle 
Jelentőse szerint knroki tr'ihozáharr annak 
lehetőségéről beszélnek, hogy a háborúi 
esetleg télen is folytatni fogták, hogy az 
oroszokat megakadályozzák abban, hogy uj 
hadsereget hozhassanak ti hareztéri-,Oku 
főhadiszállásáról azt jelentik, hogy a japánok 
Hajesöngüt tették további mozdulataik ki­
induló pontjává s olt sok élelmiszert és 
hadi-zort halmoznak föl.

Locdou, :iu" 29.
Szerda óta a japánok :t keleti liarcztéren 

ismét támadóan é pnek föl. .\\ok-:: századuk 
a liaojangi irton a Tounszinku mellett levő 
l.iandian-innnál találkozott az om.-z eiöcsa- 
palokkid. támadásuk azonban, úgy iád szik, 
nem volt komoly «-s az oroszuk meg is tar­
tottá!: pozicziójukat. Csiitüiíukün azonban 
úgy tat-zik, nagyobb csapatukkal folytat­
ták az előrenyomulá-t. Az esőzés meg­
szűnt.

London, aug. 2G.
A Daily 'id zrapli jelenti Liaojangból leg- 

tiapi'ol : l-iao angtól délkeletre 7-> kilométr-r- 
nyiro heves harcz kezdődött. A japánok ál­
talános támadását várják.

London, aug. 2G.
Pétervávi távirat szerint Kuroki serege tegnap 

újabb akcziót kezdett Kuropalkir, seregének bal- 
szárnya ellen. Fusirna gvalogdarőáva több üteg­
gel megtámadta Kuvopalkin keleti Ci-arutait. 
Holnapra az ütközet kiterjedését várják s való­
színű, hogy Oku hadtestei is beleavatkoznak, a 
melyek Ansancsang közelében állanak, l.iaojang- 
bó! érkezett távirat szerint tegnap a japániak a 
keleti részen támadást kezdtek, a mennyiben 
Liaodensan irányában a Eiaojang felé vezető utón 
eiűrenyomultak. Ez az előrenyomulás aránvlag 
Uasan megy végbe.

Skrydlovot fölmentették.
Párts, aug. 26.

Az Eclair azt a Diri közli, hogy Skrydlov 
tengernagyot, a csendes-tengeri orosz hajó­
had parancsnokát, oki ez idő szerint Yladi- 
vosztokban van, állásától fölmentették.

A Növik pusztulása.
Port-Artúr, aug. 26.

A Növik ezirkálú parancsnoka jelenti:
<A 10-diki harcz befejezése u án, a melyben

a Növik háromszor sérült meg a vizvonal alatt
és az Aszkoid ezirká'óval eevütt keresztültőrt

az ellenséges hajókon, elvesztettem az Aszkoi- 
dot a köd miatt és a gépeken szükségessé vált 
javítások miatt és augusztus 11-én Kancsauban 
kötöttem ki, hogy szenet vegyek föl. 12-én 
elhagytam a kikötőt, hogy Japán partjait kö­
rülhajózva Yladivosztokba menjek és 20-án 
elértem Korzakovszkot, a hol szenet vettem 
föl- Délután négy órakor egy közeledő ellen­
séges czirkálót vettem észre, a Ny laka típu­
sából. Kimentem a tengerre és negyedhat. óra* 
kor harezba bocsátkoztam. E imre-zban a Növik 
negyvenöt perez múlva két sérülést kapott u 
vizvonal alatt és kettőt fölötte, miközben a 
kormányon felül lévő helyiség meglelt 
vízzel. Az erősen megrongált, ellenséges- 
ezirkáló feladta a további Larczot és ezt 
szikratúviratozás utján jelezte. Minthogy a han-z 
vége felé csak hat hasznavehető kazánom volt 
és a kormány meg volt sérülve, kénytelen vol­
tam visszatérni K orvakor szítba, hogy a 
sérüléseket kijavítsam avval a szándékkal, 
hogy éjjel tengerre szállók. Minthogy nem volt 
lehetséges a kormány sérüléseit kijavítani 
és minthogy több ellenséges hajó volt a /özei­
ken, a mit a táviratozás és a fényszórók bizo­
nyítottak, elhatároztam, hogy a Novikot e.sü- 
lyesziem. A tiszteket, a legénységet és v.z 
értékesebb tárgyakat■partraszáürfottain, 21-én 
egv a Buna típusára épült czirkálo bombázta 
a Noviknak a viz fűlött látható i észét 
augusztus IG-iki iiaiezban két ember 
és a I 
20-án
négy ember könnyen, és két 
megsebesült.

xz 
elesett

ijóorvos könnyen megsebe-ii !. Augusztus 
;ét ember elesett, kel hadnagy és tizen- 

ernber súlyosan

Uehíomsski jelentést tesz.

Pétervár, aug. 2ti.
t chtornszki lietczp" fellenten.<rerna<rv táv­

irata azt mondja:
>E hónap 10-én az egész 

C,
liajurai, me. a

zarevies, ltctvizan, Feresrjet, Pob ?da, 
Poltava és Szehasztopol pánczé!osiia;úi:r.O:, 
az AszkoIiI, Diana, Ballada és Növik . zirf - -
bél, valamint t yo'rz toroedónaszádbi áüott
elhagyta a port-arturi kit.ö,tőt, hogy Viadivosz- 
lokha n:enjen. Midőn a védelmi vonul znár 
vagy húsz mért.MMnyire mögüitünk voll, ta­
lálkoztunk a japán hnjóra|jal, melynek 
fc:i-;ze mentünk, hogy harezba keverjük. 
A Jiarcz másfél órán át tartott, anélkül, hogy 
a mi resziinkri'ii súlyos sérülések fordultak 
volna ctu. Délután öl órakor az eilenst-'.', amely 
körülbelül harmincziut kábelhossz;. • "'a állt 
velünk szemben1 ismét megkezdte a I, ro nt, 
mely most már e le nyolez óráig folyt. A harcz 
vegén a Czczárcvics, mely nvilván kormányán 
Sl‘ii(!í meg, kivcit a liarczvonalból. Minthogy a 
paranesnoklú tábornok jelt adott, hogy a pa­
rancsnokságot le kell tennie «-s mert a Eeresv et 
pánozéloshajőn két kémény össze volt 
zúzva, va amint a jelző-ké-zülékek is e:pu-z. 
túliak, én a parancsnoki liidrél ezt a paran­
csot jeleztem: Wövessetel: engem. Gyanítom, 
hogy nein követhettél; az összes hajók ;e!;r.ése- 
mei, mert szám.,» halottjuk és seb - etjük vöt:
' snlyvs séric,-eket szenvedt.-k a LaAle-Acm 
az agy-.üion é_ a > ámos gépeken, tárra visz- 
szatértern Eort-Aitúrba, követve a Pe.vizan, 
FohjrJa, Poltava, Xzebusztaoo! és í'ze 
zÁreyics- pánezéloshajók és a Ballada 
káló áltat. A t 'z.ezúrei ;--<r mérsékelt «ebe1 
get követelt Lermfinkrt. A sötétség ás ama k , 

riilmény következtében, hogy én az el eme es 
(orpedvnaszrdok .-zakadatl-.m támadásait e'kerít, 
lendó, a s.itátijeri rmnden pillanatban kénytelen 
voltam irányt változtatni, a hajók szétszóródtak 
Napkeletkor a Re:vizán, Szebaposztu!, Peresv* 

S:eL 1‘objeda és IV. tava pn.-ó.<■ <!.ui6K, vktbbá 
a Ballada ezirká óiiajó és három torj.edóriavád 
ismét Pnrl-Artnrban volt. Vesztesé?,..; ■ a kö­
vetkezők: Elesett Saltanoi I, uh :v»v ,:s J n 
zászlós, súlyosan megsebesült B\ .-manu ka- 
p.tánv, aki azonban mégis még húsz ói fi? a 
kikötőbe való v:*--zatéré=,g, megmaradt a l elvén 
a parancsnoki hídon vs J.iiknv hadnagv, 21 
t -zt könnyen megsebesült, t>(S matr z elcsen 
-8ti megsebesüli, köztük 50 súlyosan. A hajók 
kijavitá-a saját eszközeinkkel végezhető a ki­
kötőben. A japán In .hadban nf-yv ti- , 
hadihaj.', egy másodusztályu, négy pánezélca 
négy könnyű pánezélos <"jt kü- n : .v’.ir, á*(i
és hatvan torpedónaszád vuit. Witábft ellen­
tengernagy helyett én vettem ét a parsne-nvk« 
ságut a port-arturi i.ajürajon.

A czár üzenete.
London, arg. 2G.

A czár abban a táviratában, melvivel el' 
rendelte a sangluíji kikötőben levő orosz hajó^
I ‘Szerelését, üz ;net( t küldött a Ha fjeinek
é-s legénységének, amelyben a többi közölt azt 
a kívánságát f-pezi ki, hogy most az át-zonvedelf 
fáradalmak után nyugalmat fognak fa!;; :,,.

A balti flotta — nincs
Paris, aug. 26.

A Matin pétervári levelezője a ballt ten­
geri flotta állapotáról a következőket jelenti. 
A balti tengeri Holla hajói ; •mcsak nincse­
nek fölszerelve, hanem egyáltalán nem 
harezképe-ek. A Holtához ugyan égés- se­
reg hajó tartozik, de ezek részben ir’»;ek 
és estik ki vannak javítva, részben pedig 
njak ugyan, de olyan állapotban vannak, 
hogy minden pillanatban bajul: történheti!.. 
Az Orel czirkálót, amely a minap a Név,,- 
ban zátonyra került, még nem lehetett ki­
javítani. A hajóhad legközelebb j baulat 
fog tenni a Keleti tengeren.

Feltartóztatott angol hajó.
London, üuc. 2G.

Mint a limes Plymoutbból jelenti, a Teneaieii]c 
szénszállitú-gőzöst, mely Kardiffból Máltába vet 
szenet az angol hajóhad részére, 12-én az Irat
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Szombat, augusztus 27.
orosz czirkáló egy óra hosszat feltartóztatta ut 
jában. A gőzös kapitánya jelenti, hogy az Ural 
később még egy másik hajót is főitartóztatott.

Legújabb.
Liaojaag:, aug. 26.

Tunguz bandák felbukkanása következté­
ben az utazás kísérő katonaság nélkül ve­
szedelmes. A kínaiak magatartása Liaojang- 
tól délre a Dasicsaóból való visszavonulás 
óta igen megrosszabbodott. Lovasjárőrök 
éjjelenkint gyakrabban kisebb ellenséges 
osztályra találnak. Liaojangban a hangulat 
optimisztikus.

Pétorvár, aug. 26.
Kuropatkin tábornok jelenti a ezárnak 

-->-ikéröl: 24-ikén egy japán zászlóalj a 
Sindakyuia völgyben Aidsapuusából kiindulva'
1 almásain át. támadást intézett Laodintan 
ellen, melynek környékén egy kis különít­
mény állott. Délután 3 órakor egy század 
feltartóztatta Liadintan.nál az ellenséges tá­
madást. A mi részünkről ez alkalommal öt 
ember megsebesült. Ugyanaznap két orosz 
század sikerrel ellenállt Tunoinpu mellett az 
ellenségnek, mely túlnyomó erővel nyomult ö 
előre, de megállóit, midőn erősödéseket 
kaptunk. Ez alkalommal részünkről Petrus 
hadnagy megsebesült Azonkívül 33 halottat 
és sebesültet vesztettünk.

24-én este a japánok, 
visszavetet 
délre fel
és fedezékeket áslak. 2o-iwén reggel három­
negyed 5 órakor egy ellenséges üteg meg­
kezdte a tüzelést Kofynesa község irányá­
ban. Egy orosz üteg a jelentékeny távolság 
daezara sikerrel viszonozta a tüzelést és 
eihaligattatta a japán ágyukat. 25-ikén 
reggel az ellenség körülbelül egy gya­
logdandárral és négy üteegel a 
dako völgyön át Tunsinpu és

Szeretetteljes gordoskodástuk kiváló tárgya le­
gyen űz iskola, az ifjúság nevelése, mert ez az 
alap, ame.yen a keresztény társadalmunk felépül, 
ht a lér, a melyen munbálkodástok maradandó 
eredményeket élhet ei. Végül elrendeli a tudós 
ptupök, hogy szeptember elsején minden plébánia 
templomban ünnepies háiaadó istentisztelet tar­
tassák.

-V» . O •^L'.uuun. ---- <Ulcl lU^clU IfcJJ, IIÚgy

1 c'c'e ü japánok, miután előőrsünket j a fürdőhelyen, vagy faluban, vagy a házigazda 
.te.’X’.i, rncg.iZcult.ik a Lindiasintól udvarán, vagy egy más meghatározott területen 

magaslatodat f*s itt saiiczokat rejtőzz;:k e!

Szín-
Tas-

siriiUin ellen vonult és visszaverte két 
századunkat, melyek egy más állásra vonul­
tak vissza. A Szindako völgyön való átvonu­
lás alatt egy japán század az elővédből ki 
volt tévő ütegünk tüzének, mely láthatólag 
nagy veszteségeket okozott neki ás vissza­
vonulásra kényszeritette. Az ellenség regjei 
két üteget állított fel Liandiansin ellen 
és bombázta állásunkat. Egy orosz osz­
tály, mely előretolt állásban volt, az 
fenséges gyalogságot, mely az Erdaeho 
völgyéből jött és Kamansa felé nyomult, 
heves ^ fegyvertüzeléssel fogadták, míg 
ágyúink rövid harcz után eihullgatlátták az 
egyik ellenséges üteget. Reggel .11 órakor 
különítményünk, mely az előretolt állásban 
volt, parancsot kapott, hogy a főállásra 
vonuljon vissza. A japán gyalogság meg­
szállta a Tasinlun irányában fekvő erőd 
magaslatokat Kamínsátúl nyugatra. Dél felé 
észrevehető volt, hogy harminczhat ellen 

-‘égés ágya közeledik az Erdachhóhoz és vagy 
egy gyaloghadosztaly négy üteggel össz­
pontosul Kaminsa és Katussal között. Délután 
- órakor egy japán hegyi üteget, mely Ta- 
sintam ellen nyomult, ütegeink tüzelése fel­
tartóztatott, úgy hogy a neki kijelölt állást 
nem foglalhatta el. Egy másik hegyi üteget 
clhallgattattunk. Ez nyilván súlyos vesztesé­
geket szenvedett. Az ellenséges gyalogság, 
mely sánezok építésével volt elfoglalva a 
Katassitól keletre fekvő magaslatokon, 
ütegein!; tüze által el űzetett. Délután 
három órakor meglehetősen jelentékeny 
ellenséges haderő közeledett. Láttuk, hogy 
a Sanku völgytől délre fekvő magas­
latokon sánezokat ásnak. Fél öt óra­
kor csapataink visszavoulásra kényszeritet- 
tek egy ellenséges hegyi üteget, mely a 
Kantinsától északnyugatra fekvő magaslato­
kon foglalt állást. 5 óra felé konstatáltuk, 
hogy legalább két hadosztályból és 10 üteg­
ből állu ellenséges csapatok nyomulnak 
előre a liandiansini állás eilen. E harcz le­
folyásáról nem kaptam jelentést.

EGYHAZAK.
Subios pásztorlevele. A kassai püspök, 

Rubies Zsigmond, egyházmegyéje százéves fenn­
állása alkalmából pásztorlevelet adóit ki, melyben 
a. többek között igy szól az egyházmegye papi- 
testületéhez:

A kereszténység a történeti kegyelet szülőanyja 
s midőn, mint jó keresztények, kegyelettel emléke­
zünk az elukorról annak, eseményeiről s kiváló 
alakjairól, nem szabadulhatunk az előkorból felénk 
hangzó ama szózattól sem : Okuljatok! Mert ha 
büszkeséggel és öntudattal tekinthetünk is vissza 
ez elmúlt századra, int.ő szózatként csendül meg 
fülünkben a figyelmeztetés, hogy az előttünk élők­
nek, a nagyoknak örököseire ugyanaz, vagy talán 
inég súlyosabb feladat vár annul, melyért ők — 
kiknek áldott legyen emlékezetük — jutalmukat 
már elnyerték . .. Drága örökséget vettünk át, 
tisztelendő Testvérek, s annak nemosak megtartása, 
hanem gyarapítása is a mi vadainkra nehezedik, azt 
a mi kezeinkből fogja megkívánni az örök Bíró. 
Pedig súlyosak az idők, a melyekben élünk s ha 
i'.t-ot* a jobb jövő reménye fe esillámldr is, 
egészben véve mégis ráillenek korunkra az apostol 
szavai: »mert lesz idő, mikor a józan tanítást 
nem tünk, hanem kívánságaik szerint maguknak 
mestereket gyűjtenek ... és az igzságtól ugyan 
hallásukat elfordítják és a mesékre térnek«. 
Szabadságnak, egyenlőségnek, testvériségnek kel­
lene uralkodni és ezek helyett jobban dúl 
napjainkban a békétlenség, gvülölség, osztály­
különbség, mint bármikor. Az élő hit és a 
boldogitő szeretet megfogyatkozott s nyomában 
romlásnak indult a tiszta erkölcs. Az önzés, 
érdekhajhászás s az élvezetvágy általánossá kezd 
válni. A gazdagok remegnek vagyonukért, a 
szegények pedig irigységgel tekintenek a gaz­
dagokra a mohón kívánják azon élvezeteket, 
melyeket csak a pénz tud megteremteni ... Vissza 
kell térnünk a kereszthez, a kereszt tudományához. 
Krisztus tanításának kell áthatnia az egész em­
beriséget: az egyedelífct, a családokat, a népeket 
és nemzeteket, a törvényhozást, a tudományt és 
iskolát. Nektek kell tehát — tisztelendő Testvérek 
— elöl járnotok a keresztény megújulás utjain, 
»mindenekre nézve legyelek magatok a jó csele­
kedetek példája a tanításban, feddhetetlenségben, 
méltóságban. Beszédetek legyen igaz, feddhetetlen, 
hogy az, ki ellenünk vagyon, megszégyelje magát, 
semmi rosszat som tudván felőlünk mondani...«

MOZGÓGÉPEK.
A legújabb társasjáték.

A párisi társaság nem vesztette el idejét a 
nyári hónapok alatt. Egy olyan társasjátékkal 
gazdagította a szórakozni vágyókat, amelyért az 
amerikai milliárdos hölgyek sárgaságba esnek 
irigykedésből . . . mert hiszen tudvalevő, hogy a 
iegekszczenlrikusabb, a leghóborlosabb szokáso­
kat, kedvteléseket sportokat ők eszetik ki és 
ötleteikre büszkébbek millióiknál.

Az uj játék — melynek divatja most a breton 
t-ngenfürdőKben járja — a bujosdi egy nj vál­
tozata, mely azonban alaposan különbözik attól 
az ártatlan, régi módi játéktól, melynek ősapáink 
ős dédanvjáink annyi kedves órát. köszönhettek 
gyermekkorukban.

»Le jen de i’homme blanc« — a fehér ember 
játéka — abból áll, hogy az összeverődött társa­
ság egy fehér embert — mondjuk egy fehérbe 
öltözött czukrászlegénvt — arra fogad lel, hogy

da 
leien

rejtőzzék el.
Lgv bizonyos kitűzött időben kezdődik a keresés 

és aki a fehér embert megtalálja, valami értékes' 
vagy tréfás dijat nyer. Minthogy pedig a kereséj 
csak Úgy élvezetes, ha másodmagával láthat huzz.^ 
az ember, a társaság minden hölgye választ maga 
mellé egy keresőiárs:.!, akivel aztán bebarangolják 
a tengerpartot, az épületeket, a kertek tckervéuye5 
uhui •.. ts együtt találják meg, vagy nem talál­
jak meg a ezukrásziegénvt.

A hajsza ilyen körülmények között mindenesetre 
kellemes lehet. A flörtnek tág mezeje nyílik kere­
sés közben. Éppen úgy mint az erélynek, a ravasz­
ságnak, a szimatnak.

Nem könnyű a feladat! A ezukrászdepénynek 
rendelkezésre állnak sok szobás szállodák padlá­
saival, pincééivel, sötét s rejtőit zugaival;. . . 
a kikötőben horgonyzó hajók, a fürdő kabin ok, a 
terebélyes fák koronái, a szénaboglyák .. .

Előre való megállapodás éneimében a kutatók 
előtt minden ajtónak fel keil tárulni, mindé11 
zárnak felpattanni és keresés közben egymást érik 
a legmulatságosabb kalandok.

Képzeljük el azokat a fura meglepetéseket, ha 
a játék szenvedélyétől e!kábított keresők valami 
szc-re mi légyottot zavarnak meg! Vagy egy arra 
robogó kocsit tartóztatnak fel! Vagy fürdőszobába 
rontanak be!

Amikor azután fölverték »a vadat«, kürtszó 
hirdeti az eseményt, a szétrobbant játékosok a 
kiindulás helyére sietnek vissza, ahol azután üd* 
vözlik a szerencsés megtalálókat a kiosztják a 
dijakat ...

Természetesen a nagy izgalom és a lólásfutás 
jól kiéheztette a hölgyeket s urakat, igy hál a 
felszolgált sonkás zsemlyének és süteményeknek 
nagy kelele van.

Az uj játéknak, alig hogy megszületett, már is 
egy sereg leises hive van. Már is külön klubok 
vannak keletkezőben, melyek »a fehér ember 
játéku«-nak kultiválását 1 űzték ki feladatokul.

Meglehet, hogy ez az uj játék nálunk is nép. 
szerűvé lesz. A »fiatu tik« semmiesetre se fognak 
attól idegenkedni, de már előre is látom a sze­
gény mamái: kétségbeesését, hiszen a szeretetve- 
méltó teremtéseknek eddig is olyan nagy gon do1 
okozott a pajkos kicsikéikre ügyelni . . . hát még 
akkor, ha Vpc~ n föl, ‘épesőn le, árkon-bokron 
keresztül kell őket követni — mikor olyan jól 
esik a kosárszék árnyékában, legyezőjük mögött 
szunyókálni 1

Szevlllaí borbély.
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zás közben, mialatt a vágyak egy köz­
pontra konczentráíódnak, *van módjuk és 
alkalmuk az illúzióknak arra, hogy kifej­
lődjenek, kiszélesedjenek, nagyra nöjjenek 
és kiszínezzék a királyi trónt a szivár­
vány minden égő és tündöklő színeivel.

Minden halandó tudja, hogy a legszebb 
tájak is messziről hasonlithatlanul szebbek, 
mint közelről. Hányszor fordul elő, hogy 
vágyódunk erdős hegyekre, a melyek 
messziről hívogatván intenek felénk. És a 
mikor odaérkezünk, látjuk, hogy tele van­
nak homokbuczkákkal, csonka fatörzsekkel 
és minden szépsége odavan. Szakasztotton 
igy járt Péter király is a királysággal. A 
míg nem került a trónra, minden fényt 
látott rada — messziről. Mihelyt a trónra 
került, illúzióiból mindennap egy szemer­
nyit vesztett, inig ma már jóformán semmi 
sem maradt azokból.

Koronás főknek ritkán vannak néma 
bizalmasaik. Egy ilyen „bizalmasa“ el­
mondta nemrég egy társaságban, hogy 
sokkal boldogabbnak érezte magáit Péter 
király okkor, amikor még messze volt. a 
tróntól, mint most, hogy benne ül. Ezt 
méltán el lehet hinni neki. Az események, 
melyek lejátszódtak azóta, hogy — mint 
uralkodó ■— visszakerült Szerbiába, való­
színűvé is teszik. Milyen illúziói is marad­
hattak volna meg szegény Péternek azon 
a végzetes trónszéken ? "Hogy a király 
személye szent és sérthetetlen ? Ezt meg­
cáfolta s az erre vonatkozó illúziót porba 
döntötte elődjének szomorú sorsa. Hogy 
a király hatalma mindenek fölött való V 
Ennek az ellenkezőjéről szerb földön meg­
tanították azok, akik nálánál is sokkal ha­
talmasabbak. Hogy könnyű egy nép fölött 
uralkodni P Ennek az ellenkezőjéről meg­
tanította a tapasztalat.

Most még van egy illúziója, a mely 
még nem omlott össze: a koronázási ak­
tus illúziója. Addig nem tartja magát 
igazi királynak, a inig ünnepi esen, fény 
es pompa kifejtése közben, harangzúgás 
hangjai mellett a. fejére nem teszik a ko­
ronát. a íőszékesegyházban. Mily napkeleti 
mesék juthatnak eszébe, a mikor a koro­
názásra gondol! Az angol király koroná-

EGYETÉRTÉS_______
nitzfca, melynek környékén a gyakorlatok lettek 
volna, már tegnap eljutott. Nehány órával előbb 
Kehiből, ahol most a legfőbb hadúr tartózkodni, 
felvilágosítást kértek arra nézve, van-e elégséges 
viz a manőverek helyéül kiszemelt vidéken. A 
helytartóságtól terjedelmes válasz ment, szomorú­
nak és semmiképpen sem kielégítőnek mondva e 
tekintetben az állapotokat. Erre történt azután, 
hogy Kehiből lefújták a hadgyakorlatot s ma 
már meg is kapta gróf Goudenhove a királynak 
itt következő írását:

Kedves gróf Coudcnliowe!
A tartós szárazság és az ennek következté­

ben jó ivóvízben sok helyen uralkodó hiány 
arra indított engeny. hogy a Strakonitz vidékén 
tervezett nagy gyakorlat ok megtartásá­
ról lemondjak. Erre épugy a csapatokra 
való tekintet indított, mint az az óhaj is, 
hogy ama vidék lakosságára, mely szintén 
súlyosan szenved a kedvezőtlen időjárás 
miatt, ne hárítsak még olyan áldozatokat 
K, amelyek a mostani körülmények közt 
nagyobb esapattümegek összevonásával bi­
zonyára egybe leltek volna kötve. A gya­
korlatokra kilátásba veit. járások lakosai 
azonban már eddig is kimutatták hazafias 
érzületüket és áldozatkészségüket avval 
a készséges előzékenységgel, melyet 
a gyakorlatok előkészítésénél a katonai 
és polgári hatóságok követelményeivel 
szemben tanúsítottak. Megbízom önt, hogy 
ezért fejezze ki köszönetéinél, valamint 
sajnálkozásomat is a felett, hogy eszerint 
most nem fogok érintkezésbe jutni, úgy, 
mint szándékom volt, ama vidékek lakos­
ságával.

Ischl, 1904. augusztus 25.
Ferencz József s. k.

A lemondott gyakorlatokon, amint már !:ülőm­
ben jeleztük, ez 1., 2., 3., 8, 9., 10., 11. és 
l-t-ik hadtestek vetíti; volna részt. Elmaradván a 
nagy manőver, a király sem megy Csehországba, 
hanem már szeptember 1-én Becsben lesz, de 
sciiőnbrunm kastélyába tér még rövid tartózko­
dásra. Az udvari személyzetet is, amely már a
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Péter Sirály koronázása, A kicsi Szer­

biát most, a koronázás előtt, ugyancsak épületes 
dolgok fogk-.lkozElják. A botrányos cscménvek 
azt a hiedelmet kelthetik, hogy a kirái'/gyilkosok a 
király örömét akarják megkeseríteni s magától & 
koronázástól akarják kedvét venni. Belgrádból 
ugyanis ezeket jelentik:

nem
király

Kis hi ja, hogy szenzácziós leleplezéssel ne; 
végződött az a pór, a melyet néhai Sándor kirá , 
titkára, Petronyevics ellen indítottak a Negoj 
nevű birtok eladásánál állítólag elkövetett sza­
bálytalanságokért. fia azonban az elnök el is hall* 
gattatta a védőt, aki az utolsó tárgyaláson akart 
előállni leleplezésével, azért tudja mindenki, hogy 
mit akart elmondani. Tudják például, hogy Pa- 
sics Nikola, tfruics tábornok, Protics miniszter s 
a radikális párt több tagja megállapították Petro­
nyevics ártatlanságát és elfogását yyalázatosság- 
r.as mondtak, amely a királygyilkosok parancsára 
történi. Tudják azt is, hogy a gyilkos-párt ezzel 
erkölcsi baiotlá akarta tenni Petronyevicset, aki­
nek kezében a kiráivgyitkosság előzményeit illető 
igán nagy jelentőségű írások vannak s hogy a 
gyilkosoknak a radikálisok egy része is segített 
Petronyevics kompromittálásában, mert ezek 
a radikálisok attól tartottak, hogv Pelronye- 
vics őket is leleplezheti, amiért Sándor királyijai 
pénzellették magukat. A minap megírták az 
újságok, hegy egy ügyvédi Írnokot elfoglak, mivel 
a fogságban tevő Todorovics exmiruszternek Péter 
király ellen irt támadó brosúráját kiadta. Ez 
nyilvánvaló hazugság, mivel Todorovics éppen a 
kiráiy környezetének kegyét szeretné megnyerni, 
H mit nyilvánosan ki is jelentett, a gyilkosok 
érdeke azonban azt akarja, hogv ő fogságban 
maradjon. A gyalázkodó brosúrával azt akarta 
elérni a valódi szerző, u gyilkospúrt, hogv Todo- 
rovicsot u;ra el lehessen ítélni, még pedig lőhe­
tő, sg hosszú időre, az Írnokot pedig, a ki e 
gyalázatos fogásnak eszköze, szintén eldugják 
valamelyik börtönbe, hogy ne beszélhessen. A 
gyi! os-part most azon töri a fejét, hogv színlelt 
merényleteket és összeesküvéseket rendezzen, a 
melyek ürügyével a neki alkalmatlan, becsületes 
embereket büitönbe lehetne zárni. Így tettek az 
Obrencvxsok u, míg egyszer valódi merénylet 
rmm történt a sok színlelt után, a mely aztán 
elsöpörte őket. A belgrádi rendőrid azonban nem 
haj andó semmiféle merénylet-komédiát megen- 

cuni, nélküle pedig nem lehet eljátszani a 
veszedelmes játékot. Ezek foglalkoztatják Szerbiát, 
közvetlenül a koronázás e!őü.

zásakor Kelet és Ny tu at minden színei, 
pittorcszk mozgalmai hullámzottak a trón 
Körül. Távol Indiából, a \ ilag majdnem I rálv, mint 
minden részéből ode sereglenek a népek ' 
küldöttjei. Kincses Arábiának nincsenek 
annyi kincsei, a melyek ott felhalmozód­
tak ajándékok gyanánt. A kerek földnek 
minden hatalmassága képviselve volt. 
Mértföldeket borítottak be a seresek, a 
melyek odaindu'tak. Ls még az angol ki­
rály sem örvendhetett a. koronázásnak.
Mert t i is keddi halasztani azt a király 
törékenysége — natív betegsége— miatt.
A mikor íestibb megtartottak az ünnepséget, 
az iiiuzío már mind szét foszlott.

A szerb király illúziói már a koroná­
zás elölt kezdenek üsszc-omluni. Hírek 
jönnek Szerbiából, bogy a kiráiygvOko­
sok — még mindig nagyobb urak ‘ Szer-

Cflehországi Stekna felt' vette útját, visszarendel­
jék a osztrák lován. sna. — A czár utazik. Már legutóbb hírül ad­

uk, hogy Miklós f zár utazni készül. Ma már 
— A honvéd-orvosikat uj főnöke. A ki- j uovebb jelentés érkezett a czár utazásáról. A

Tszülnek fo- 
kormányzúja

meg is szakította ukrajnai nyaralását, hogy min­
denható urát illő módon fogadba .-sí. Polgári

a hivatalos ap mai svárna jelenti, ha j czár Varsóba utazik, ahol lázasan 
mszt3 or. Lúrnőink Joz t-I vezerlcrz>orvosnak a * . n ... ..
honvédelmi minisztérium V. ügyosztálya vezető- “ generális Varsó
jenek és a honvéd-orvosi tisztikar főnökének, 
mint egészségi tekintetből szabadságoknak, szol­
ga.ati a kalmazása alól való fölmentését elrendelte! küldöttsége;; nem fognak a ezár elé járulni, ka-
tLÍ/hhun3 t?yU;LL -,°f,ályU törzsorvost, a tenai üszielgés sem lesz, mert a czár u le»-
zagralu \ü. nouvcnkerulet egeszse"Uf'vi jön őket 5 ®
honvédelmi minisztérium V. ügyosztályának vc:>> S7A,k . vru. hsaíelgesek után nyomban a rena- 
tí'j-'vó és a iionv 1 orvosi tisztikar főnökévé ne- j ^cr^ov* n3ez«rc utazik tovább, hoi a tiizérezredek

. gyakorlatait nézi meg s őket ősi szokás szerint
Vilmos császár Bukarestben Bukarest-1 meUlkIl3- A C2ár varsói lálogaiára tehát tisztán

vc/.t-j ki.

hiálian a királynál — mindenféle prakti­
kákkal meg akarják keseríteni a koronázás

hál !áv:ratozzák nekünk, hogy ottani lapok jelen­
tései szerint a bukaresti jól értesült körük

öv Jf. Vilmos németsemmit s m tudnak arról. L-
c-ászár októberben 
királyt.

örömeit. Sokszor cl tnlm-ztoUíik már
az ünnepséget mindenféle ürügyek alatt. 
Most azonban a király mindenáron meg 
akarja tartatni a koronázás ünnepségét. 
1 akin azért sietteti azt, hogy illúziói eb­
ben is halványra váljanak a koronázásra 
vonatkozóan is. Akár ez a czélja, akár 
nem: bizonyos, hogy koronázása után 
sem lesz nagyobb véleménye királyságá­
ról, mint amilyen most- a koronázás 
előtt.

Krónikás.

ÚJDONSÁGOK,
Péter illúziói.

Koronázásra készül Szerbia és Péter 
király. Szép ünnepség ez, melynek fénye — 
mint ahogyan azt lojális szivek állítják — 
be szokta sugározni az országot; a 
népeket pedig a monarchikus eszmékben 
egyesíti. Így volt ez hajdan. Hogy úgy 
van-e most is nagyobb és hatalmasabb 
országokban, vagy akár olyan kicsiny 
országokban is, mint Szerbia, azt jogos 
kétkedéssel és indokolt szkepticzizmussal 
lehet fogadni. Az úgynevezett monarchi­
kus elv sokat vesztett idők során fényé­
ből, ragyogásából. A koronák fénye nem 
olyan intenzív már, mint volt hajdan. 
Legalább nem annyira, hogy a népek e 
ragyogáson túl észre ne vonnék, hogy 
azok, akik a koronát viselik, csak olyan 
törékenyek, mint mi valamennyien; hogy 
— mint mondani szokás — nekik is táj 
néha a foguk és hu, baj, gyötrelem, 
félelem, rettegés csak úgy osztályrészül 
jut nekik, mint nekünk valamennyiünknek. 
A népeknek illúziója a koronákról és a 
koronákat viselőkről módosult idők sorún. 
Nem tudom: vájjon ez a módosulás előnyére 
válik-e a királyoknak, vagy a népeknek, 
vagy mindkettőnek, vagy egyiknek sem ? 
A kérdést valóban nehéz eldönteni.

Hogy Szerbia népeit ez a vélemény- 
módosulás nem boldogította valami túlsá­
gosan, az nyilvánvaló. Meggyőződtek róla, 
hogy a király is törékeny a királynéval 
együtt. De ez nem nagy becsületet szer­
zett nekik a világ előtt. Becsület ide, be­
csület oda: a szerbek uj királyt kaptak, 
a ki egy emberöltőn várt arra, hogy a 
korona ékesítse a homlokát és a kinek 
sajátos illúziói támadtak a hosszú időn 
át a királyi díszről, a királyi tekintélyről 
és a királyi helyzetről. A hosszú várako-;

— Személyi fairek. Hainer fuherczeg Iandwehr- 
ft'-'parancsnok ma <K!ulún a hindivel.r c-apatok meg- 
szemiéléscre Vülkerrrarktha érkezeti. — Gróf Fal 
hnicirn Ede őrgróf titkos tanácsos, a Dunántúli 
Közművelődési Egyesület elnöke mosdósi birto­
káról Budapestre érkezeit. — Wlassics Gyula, a 
Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsának 
elnöke Csorba-tóról Dei-Francziaországba utazóit- 
a honnan szeptember hó 15-én érkezik Buda­
pestre.

•— Királyunk és az olasz király. Kissé 
hihetetlennek hangzó hirt jelentenek 
Fiúméból a Kel. Eit.-ne!:. E szerint a ma­
gyar kikötővárosban tel esen biztosra veszik, 
hogy Ferencz. József király Viktor Emanuel 
olasz királyival még nz. ősz folyamán talál­
kozni fog. Az eddigi rendelkezések szerint 
\ iktor Emanuel egy olasz hajórajszak'-tsz- 
szal felkeresi az Adria vizeit és Abbázia 
előtt fogadná uralkodónk látogatásait, me­
lyet azután Abbáziában viszonozna. A ki- 
ralytalaikozás időpontja véglegesen még 
nincsen megállapítva.

— Mcdurász apó kileuczvtaéves. Parla­
mentünk nesztora, az. örökifjú Madarász József 
holnap éri meg születésének kilenczvenedik év­
fordulóját. A képviselők párt különb-ég nélkül 
lelkes ovácziókban készülnek részesíteni Madarász 
apót, az ünnepélyt azonban őszre halasztották, a 
mikor a képviselőház együtt lesz. A nevezete 
évforduló alkalmából egy nagy bécsi lap 
a »Neues Wiener Tagblatt« ritka meleghangú 
szavakban emlékszik meg magasítóra, de testben 
és szellemben üde jubilánsunkról, felsorolva te­
vékeny és honűerényben gazdag hosszú életének 
folyását, s hetvenkét évi képviselőségének kimagasló 
eseményeit. Jól érik ezt följ egyeznünk annál 
is inkább, mert nagyritkán tapasztalunk bécsi lap­
tól jóindulatú, rokonsz-enves megitéitetéat és 
mert a N. W. Tagblatl elterjedt világlap lévén, 
szava messze elhal latszik.

— Miért nem lesznek nagy gyakorlatok ?
tűk már, hogy az idei hadgyakorlatok elmarad 
Megírnak. Ma már a kérdést végkép elintézi az 
a kézirat, melyet a király e tekintetben a csehor- 
czági helytartóhoz, gróí Coudenhovelioz intézett. 
Katonáék e szerint meghajoltak a parancsoló 
szükség előtt s tekintettel a nagy szárazságra- 
valamint a takarmány Ínség és vízhiányra is, a 
Csehország déli részén tervbe vett gyakorlatokat 
teljesen eejtették. A megnyugtató hir Strako-

meglátogatja Károly román

; — Kitüntetések. A király Leslyán Adorján 
deoreczem közjegyzőnél; és uz oltani közjegyzői 
kamara elnökének, a közjegyzői pályán és a 
közügyéi; terén szerzőit érdemei elismeréséül 
királyi tanácsosi <izmiét, Szentgyürgyi Péter, sza­
badkai fi bonvtdgyalógezreetbefi JÍ. osztályú fű- 

gyvcrmeslernek, hosszú é-s kötelességből szolga 
: illáiért a koronás ezüst érdemkeresztet 
adományozta, továbbá elrendelte, hogy Se had; 
Mór, a honvédelmi minisztérium állományába 
tartozó honvéd helyi alkalmazásbeli I. osztóvá 
századosnak, igen sikeres szolgálatai elismerő- 
seül a legf-.-lső megelégedés kifejezése hidtul 
adassák.

Katonai jellegű és politikai jelentősége nincsen.
Azonkívül .Miklós czár a napokban Noxvo-C-.er-

uk szerencséi kívánjon 
a harezíérre indulnak.

kaskbii is fünf 
a doni kozákoknak, aki
Kaszait is elutazd:, hogy sok szerencsét kívánjon

• A íróiéra Perzsiában. Mendonból távira­
ti;, hogy » kolera Perzs;ái-zn borzalmas

— Leltározás a rozsmycl püspökségnél
Rozsnyóról jelentik, hogy Steffanits Kíván közi

pusztítást okoz. A h(;UgdégLck m,,;- eddig két­
százezer ember esett áldozatul. Egyedül Tehe­
ránban harminezczer ember, v;;gv:s a aKosságnsl; 
tíz százaléka i alt meg. Valamennyi újság még a 
hivatalos lap is lő-ilügge.-.ztotte megjeíeoését.

— Égő petroleumíartályolr. Szörnyű tüí-
vész hire érkezett az. éjjel Antvcrpenhő). fiebo* 
kénben pusziit a veszedelmes elem, lángba 
borává az egész környéket. A hatalmas petró- 
Kumtarláiyok foglak tüzet és mert erő-en szeles 
volt az illő, a veszedelem rettenetes mértéke*- 
öltött. A petróleum égése ugv keletkezett, hegy 
egy re lervoárban petroleumgázak nyomása alaU 
robbanás történt a petróleum kifutott, és egy

ali'piIrányi aligazgató, a rozsnvói püspökség ki- j közelben lévő kovácsmühelvben megsvnladt. Az
nevezett zárgondnoka D 
számellenőrr.d

énes Károly miniszter; 
már odaérkezett, hogy a püspök; 

vagyon leltározását megkezdje. A leltározás, mely­
ben a miniszteri kiküldötteknek Podraczky István 
czimzetes püspök, nagyprépost és Paur-kky Rezső 
a püspö.i uradalmak jószágigazgatója fognak se­
gédkezni, az előbbi mint a káptalan, az. utóbbi 
mail a püspök megbízoltja, hónapokig eltarthat 
és igen nehezen fog menni. Bonyolítja a leltár 
felvételét az a körülmény, hogy a püspök o!van 
ja Vadalma..at adott eg amet/ek az t'gvházmegve 
törzsvagyonához tartoznak. így nagy kdei Je ésü 
erdőségeket, valamint a Sajó-malmol, mely utób­
bit a roz-nyói villamos reszvénvtársaság 
vette meg. A minisztérium az, eladások

e/o mennyiseget 100 COO köbméterre feszik. 
Később a tűz az amerikai Standard Oil Company 
tartályaira is kiterjedt és a szállító vasúti kocsik 
és fészerek i< lángba borultak. Bár a Schelde 
Tanyában fújó erős szól is szította a tüzet, a 
rakpartok Kívül varrnak a veszedelmen. A tűzol­
tóság és a katonaság igyekeznek a tüzet lokali­
zálni. Eddig elégett a Standard Oil Companynak 
1;>0 bareije, az Eiffe un sz társaságnak 120.000 
b a leije. Egy ember megsebesült. A petróleum 
többnyire orosz társaságom tulajdona. Actverpeoből 
jeieníi egy későbbi tavira!: ilobokenben a tűz 
kiütése helyén 6u munkás dolgozott, a kik közül 
hatot nem tatainak. L munkások egyúkének holt­
testét kesébb megtalálták. Azt hiszik, hogy a

egyikére sem adóit engedélyt és igy valószínű- többi öt is odaégett. Négy munkás suivos sérülé- 
leg megsemmisítik e vásárlásokat. A püspökség j Sfcket szenvede tt. A tűzoltóság fáradozásai arra 
javadalmait, bár azok erősen meg vannak terhelve, irányulnak, hogy a szomszédos épületeket meg- 
a vásár ásokon kívül veszély néni fenyegeti. | vcdjéic. 40 petroleumlaríaly 1-özüi 88 lángokban
Rozsnyón egyébként nem keltett meglepetést a 
püspökségnek zargondnokság alá helyezése. Min­
denki tudta az uralkodó állapotokat s az utóbbi 
időkben Ivankovicsnak az egész vármegvvben 
nem volt száz korona hitele sem. Egy ötezer 
koronás váltója csak a múlt hónapban járta sorra 
a kassai és felvidéki pénzintézeteket, de ered­
mény nélkül. Kisebb váltóit az utóbbi időkben 
maga a jószágigazgatója zsirálía. A püspök sze­
mélyes adósságainak kérdése csak a leltározás 
után Kerülnek szóba, de a káptalanságnál már 
eddig is sok iparos és kereskedő jelentkezeti, 
több évre terjedő számláikkal. A káptalan egyik 
tagja szerint, ki a püspöknek régebben titkárja, 
később bizalmasa volt, Ivánkovics csak a leltáro­
zást várja meg, azután lemond a püspökségről és 
kegydijjal kolostorba vonul.

— Halálozások. Dr. Gál István áliamrendor- 
ségi fogalmazó, aki a tolonczházban volt beosztva, 
ma reggel Rotlenbilier utcza 9. száma lakásán 
hosszas szenvedés után meghalt. Temetése vasár­
nap lesz a gyászházból

Báró behossberger Nándor ma délután hosz- 
szas szenvedés után meghalt 49 éves korában 
Budapesten az Audrássy-ut 126 számú vdlában. 
Gyászolja neje született Hatvani Deutsch Adél és 
két leánygyermeke.

Mihály Ferencz Csikvármegye volt főjegyzője, 
volt országgyűlési képviselő életének 52. övében 
Csíkszeredán elhunyt. A köztiszteletben állott és 
kedvelt tisztviselőt nagy kiterjedésű rokonság 
gyászolja. r J

áll. Minden pillanatban várják, hogy a többi kettő 
is meggyűlöd. A kár, melyet több millióra tesz­
nek, biz ositás utján fedezve van.

— Hó a káaihulában. Kassán — mint táv­
iratozzál; •— ma délelőtt tizenegy órakor öt per- 
c/eu át hó eseti, mely után a homérsék 10 fokra 
"ülyedt alá. A havazás után egész nap hideg 
Ű3/.I e.sü esik. Délelőtt tizenegy óra előtt kánikulai 
lorróság volt.

— Három emberélet. Nugyenycdről tdvira- 
tozza tudósítónk: Özv. Horváth Mártonnál, a 
leányát és a kocsisát borzasztó halál érte. A 
szerencsétlenek kocsin hazafelé igyekeztek a 
szászsebes! vásárról. A lovak útközben megriad­
tak az arra robogó vonaltól s nem lévén le­
eresztve a sorompó, a vasúti sínekre rohantak a 
kocsival. A vonul a kocsit darabokra törte s a 
benne volt boldogtalan embereket halálra gázolta.

— Tirol nj tartományi főnöke. Bécsből
táviralo/zák: Mint értesülünk gróf Brandis tarto­
mányi főnököt saját kérelmére felmentették állásá­
tól. Helyébe dr. Kathrein reichsrathi és tarto- 
mánygyülési képviselőt nevezték ki tartományi 
főnökké.

— Kiraboltak egy pinozért. Kassáról táv­
iratozzak, hogy ma hajnalban a Széchenyi-liget- 
ben egy ismeretlen ember megtámadta Németh 
Péter átutazó pinezért és leütötte. Az eszmélet­
len emberiül azután 350 korona pé.izét rabolta. 
Némethet reggel haldokolva szállították a közkór. 
házba. A tettes elmenekült s állítólag Sátoralja­
újhely felé vette útját.
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áruló kapitány. Ercalesi

■

— Az
kapitányt — mint ismeretes — kémkedés 
miatt Messinában letartóztatták. Most azt jelentik 
Fiúméból, hogy a kapitány unokabátyja Ereoles’ 
tizalvátor. a ki Fi nmében él, levelet kapott a ka­
pitányiul, melyben biztosítja öt ártatlanságáról s 
arra kéri, támogassa anyagilag abban a törekvé­
sében. hogy ártatlanságát bebizonyíthassa. Erco- 
lesi Szalvator azt válaszolta nagy bölcsen öcs­
iének, hogy ha tényleg ártatlan, akkor nyugod­
tan bevárhatja az igazságszolgáltatás döntését.

— Megszokott sikkasztó. A csikszentmár- 
toni főszolgabíró táviratban értesítette a főkapi*» 
tányságot, hogy Jünger Vincze bécsi születésű 
hivatalnok, a ki az Unió erdöipar-részrtnytársá­
éig tusnádi türészgyárának pénztárosa volt, onnan 
1500 korona elsikisasztása után megszökött. A 
> kkaszió harmincz éves, csinos, középtermetű 
szőke ember. Elrendelték országos körözését.

— Pénzügyőrök és halászok. Xlmony alatt 
— mint táviratozzák — az éjszaka a pénzügy­
őrök véres barczot vívtak a szerb halászokkal, 
akik a szomszédos czigány-szigetről akartak cső* 
rákon átkelni a Dunán. Amikor már a parthoz 
közeledtek, a zimonyi pénzügyőrök többszőr 
rá-uk kiáltottak, tie n halászok nem törődtek a 
kiáltozással s nem is feleltek. A pénzügyőrök 
erre azt hívén, hogy csempészek akarnak átjönni 
a Dunán, rálőttek a halászokra, akik közül az 
egyik holtan roskadt össze, a másik pedig halá­
los sebet kapott.

— A villám áldozata Déváról táviratozzák, 
hogy Alpesfes község határában a villám agyon- 
sujtotfa Dolli István hunyadi állami vasgyári 
munkást. Dolli kocsin igyekezett Aigyógyra, mikor 
ez eső utolérte » a villám lesújtotta.

-- Vasutas-sztrájk Olaszországban, ftómá 
búi jelenük, hogy Olaszországban megint általa.

EGYETÉRTÉS
Gerhart — Vihar Ausztráliában, Adeiaidéböl jelentik 

hogy Ausztráliában rendkívüli nagy eső volt, a 
mely az egész szárazföldet vízzel boritofla el. A 
tengeren is óriási vihar dühöngött, amelynek szám­
talan hajó esett áldozatul. így a «Nemezis» gőzös 
a Botany-öböl közelében eisülyeclt és 81 ember 
a Imllámok közt lelte halálát. Azonkívül a vihar 
számtalan hajóroncsot vetett a partra. Három nagy 
vitoriáshajó nyom nélkül eltűnt.

— Föl akarták robbantani egy várost
New-Yorkból jelentik, hogy Oliió államban levő 
St.-Mary város ellen kedden borzalmas merény­
letet akartak elkövetni. A merénylők a város ha. 
talmas vizmedenezéjét dinathittal igyekeztek föl­
robbantani. Ha a rnedencze gátját sikerül elrom­
bolni, a kizúduló viz elárasztotta volna a várost 

a katasztrófának a rettenetes pusztítása mellett 
sok emberélet is áldozatul esett volna. A vizme- 
dencze egyike a legnagyobbaknak a világon s a 
város éppen alatta fekszik. A merénylet szeren­
csére nem sikerült egészen. A robbanás bekövetke- 
zett ugvan, de a gátnak csak egy részét rongálta 
meg. A közelben levő Lázak azonban szintén 
megrongálódtak. A detonácziófól azonban többen 
megsiketültek. A merénylőket tüstént keresni 
-'ezdték s néhány véreb segítségével már siserüit 
is a nyomukba jutni. Ha elfogják őket, aligha 
kerülik el az amerikai népitétetet.

Szombat, augusztus 27.

nos vasutas-sztrájkra vau kilátás. Két év vei 
ezelőtt az olasz vasutasok azzal a fenyegetéssel, 
Lcgv sztrájkba lépnek, arra kényszeritet’ék az 
olasz kormányt, hogy húsz millió lírát szavaz­
tasson meg helyzetük javítására, most pedig uj* 
túl harminczhat millió lírát követelnek. A vas­
utasok megbízottai, a kik a kormányt ezekről a 
követelésekről értesítettél;, megbízást nyerteit 
bogy ne engedjenek. Ha a harminczbat millió 
lírát nem kapják meg, rögtön kitör a sztrájk. A 
kormány azonban elhatározta, hogy nem enged, 
hanem erélyes rendszabályokhoz fog nyűim- 
Ugyanazokat az eszközöket akarják alkalmazni, a 
meiylyel már cgvszer sikerrel leverték a sztráj­
kot: heh Ívják a tartalékos vasutasokat és katonai 
törvények a'á állítják Őket.

— 1‘ifasz Teschenben. 'I esetlenben — mint 
táviratozzak — tífuszjárvány tört ki. A betegsé­
get polgáriaknál 89 esetben és katonáknál 57 
esetben konstatálták. Néhány e--et kivételével a 
betegség könnyű jellegű. A járvány valószínű oka 
.1 vízvezeték fertőzése. Az egészségügyi szolgála­
tút a polgári es a katonai hatóság széleskörű 
intézkedésekkel sz. rvezte. A rrevbetegedésok 
száma csökkenőben van.

— Vilmos császár ltleaja. Viirros c-ászár

- Hírek B rendőrségről. Sikkasztok. A rendű 
őrség letartóztatta. Schwarcz Viktor tizennyocz éves 
mészárosinast, a ki a rábízott 152 koronát clsikkasz 
tolta. — A rendőrség nyomozza Popovics György 
harminczöt éves jegyzó'syakornokol, a ki Sziuvér- 
váraljárói 60 korona eisikkaSztása után a fővárosba szű­
köt!.— Rlgáz.olás. Ma reggel a Muzeum körúton Varga 
István villamos kocsivezető elgázolta kocsijával Kre- 
vcnka .Mihály antnyolvaszŰ>t,akí kerékpáron iparkodott 
at a villamos előtt. A Rókus-kórházba vitték kisebb 
zu tudásokkal. — Szobai Hz Ma reggel Moczik Ödön 
magánzó Nagymező-uleza 07. 111. emeleti lakásában 
tűz támadt, de a kivonult tűzoltók elejét vették a 

nagyobb veszedelemnek.

sikkasztó szerelmesek.
Letartóztatott szökevények. —

— A csendörsóg uj vezetoembare. A hi­
vatalos lap mai száma jelenti, hogy a bel­
ügyminisztériumban fölállítandó e.sendörségi ügy­
osztály vezetőjévé po-tupiczi Kostka Pál ezredest, 
a Dl. számú csendőrkerület parancsnokát ne­
vezte ki.

— Szegzárd —váró». S/.egzárdró I jelentik: 
A 14.269 tisztán magyar lakost számláló Szeg­
zárd nagyközség képviselőtestülete egyhangú 
lelkesedéssel kimondotta, hogy Szekszárdot rendé" 
zeit tanácsú várossá alakilja át és e czélbéd 
megtelte a szükséges intézkedéseket. A mozgalom 
élén ur. Hirling Ádárn főjegyző ál1.

— l’tirdövendégek »zárna. A hozzánk éike­
ze’t jelentések szerint a fürdő vend égek száma ; z 
uj tátraiuredi fürdőben 1677: a siófoki fürdőiéi 
8325; a látraszéplabi fürdőben Hőt: a Matt-mi­
féle >budai Erzsébet« fürdőben 1341: a balaton­
füredi fürdőben 2274.

nagy ten nék megvalósításán fáradozik. Meg akarja i o'.t fanyázó munkásokhoz. Sőt a imdapes!

-- Drága nyaraló». Hosszú ideig megemle­
geli idei nyaralásukat két bécsi hölgv. Landauer 
és Uher«o!in kisasszonyok, akiknek — mint je* 
lentik összes ékszereit és egyél» drágaságai* 
1 Iszfende eg,ik legelőkelőbb sráüodájában ellop­
ták. A lelt es, — amint már rendesen szokásos 

ismeretlen, de azt i.s hozzáteszik azonban, 
hogy valószínűleg Parisba szökő;!.

— A mo nárok tovább sztrájkolnák. A ma.
lornmunkásol: bérharcza iimg egvre tart. «fit a 
8 'ráIkólók száma ina meg is szaporodott. A mal­
in >1: ugyanis a vidékről felfogadott munkások egy 
részével nem tudlak boldogulni. Ennek következ­
tében mintegy kétszáz embernek felmondtak, akik 
erre kimentek a szí rá jhiányára és csatlakozlak az

i mun-

Síultgartból egy érdekes asszonyszökleté5 
hire érkezeit néhány napi elölt, jelezve egy* 
úttal, hogy a szökevények minden valószi* 
nil ség szerint. Budapestnek vették utjokat. 
W ürítem bergnek egy kis városából, Káinból 
megszöktették Bozeriharrít Pál gyáros és 
földbirtokosnak a feleségét, s a már nem is 
fiatal, nem is szép> asszony az ura üzletve­
zetője ved, Kraus/ Károlyival röpült ki n 
családi fészekből,

A fa képnél hogyolt férjet annál érzéke­
nyebben érintette a história, mert a hűtlen 
asszony, a mellett, hogy nem egyedül kell 
útra, nem is üres kézzel távozott. Ellenke­
zőleg, ugyancsak helemarkolt előbb az ura 
\\ ertlicim-kasszájáha s abból nem kevesebb, 
mint 700.000 márkányi készpénzt és ér­
tékpapírt emelt ei. Ezzel a csinos summá­
val a szökevények csakugyan Budapestre 
jöttek, de itt ma elfog la őket a rendőr­
ség, épp akkor, amidőn már abban a járat­
ban voltak, hogy Amerika felé vitorlázza­
nak.

Magáról a szökésről és a megtörtént le­
tartóztatásról tudósítónk a következőket je­
lenti :

Bozenhardlné, aki külömben már 47 esztendős 
odahaza régóta folytatott szerelmi viszonyt a 
kedvedével, Kransz Károlylyal. A férj előtt nem 
maradhatott titokban a dolog s amikor látta, 
hogy megcsalják, (szakítani akart - a kikapós asz.- 
szonynyal. De ez megelőzte.

A múlt heten ugyanis elhatározták a szerelme, 
»‘d:, hogy megszöknek s mielőtt tervükhöz Iáinak 
gondolkodnak mentül több útiköltségről. Hamar 
kínálkozott alkalom. Bozenhardiné uomast Yc-ve

teremteni az általános európai szövetségéi. I.z, j kások közfii is akadt néhány, akik a hétfőn njra 
mondta el egy újságírónak gróf D’Estcarnelles, a j megkezdett munkát ina ismét abbahagyták és

kivonultak a Zöld vadászhoz. A sztrájkolok egyéb­
kent nagy ag.-tácziót fejtenek ki, liogv dolgozó

híres francz'a politikus és béfcebarát, akinek gyak­
ran tv t alkalma beszélni Vilmos császárral és 
Jty Jól ismeri ir.tenczióit. A gróf igy nyilat ko­
pott:

— A h ranczia és Németország közli me»- 
egvezé® szüksége ekerlilhetetlen és mindkét or- 
szazia hasznos lenne. Ma peisze még nehéznek 
le szik a dolog nyélbeütése, de vájjon ki hitt 
volna két év előtt a frtmczia-olasz egyez.ménv 
lehetőségében ? \ ilmos császár mindig nevet 
azon, amikor idealistának nevezik és nem to- 
iőd ve az ellenkező véleményekkel, buzgón 
fáradozik a nérnet-franczia egyezmény létreho­
zásán, még pedig ugyanazon elv állal vezérelve, 
amelynek sugallata folytán megrajzolta a 
»sárga veszedelem« czimii jús'atszerü kompo- 
z ezióját. I.z, a veszedelem ma nagyobb, mint 
va aha »s szükséges, hogy Európa egyesüljön 
ellene. Kiéiben gyakran vo.t alkalmai! beszél­
getni \ i: mos császárral és Bű low Icanczellátral 
c-í elmondtam nekik mindazt, ami a szivemet 
nyomta. íVm akarok azzal dicsekedni, hogy 
sikerült őket teljesen megtérítenem, de az az 
egy bizonyos, hogy a császár lelkesedik az 
európai szövetség esz.méjcér:, amit azonban 
nem lehet megteremteni anélkül, hogy előbb 
f ranczia- és Németország közt tisztességes és 
tartós egyezség ne jöjjön léire. Az európai 
szövetség azonban nemcsak a sárgák, hanem 
Amerika prepotencziája ellen is hatalmas védő­
bástyául szolgáin«.
— Öngyilkos százados. Zimonyból táviratoz­

zék, hogy bau>a Frigyes, a hetvenedik gyalog­
ezredben százados öngyilkossá lelt. Dausa az este 
csónakba ült, átevezed a parttal szemközt lévő 
szigetre R ott szolgálati fegyverével halántékon 
íőíle magát. A köze i kukoriczalöldön több mun­
kás dolgozott, a kik u lövés dörejére odafutottak, 
ile m r lia.va talállótl; a századost. A szerencsét* 
it*n sersu katonatiszt nag: on müveit ember 
vöd, több nyelven beszélt a mint érdemes kato­
nát arra szemelték ki, bogy a maezedóniai cscnd- 
í»: ségnél alkalmazzák, legközelebb már át is be- 
Eeztek volna. Dausa azelőtt a kameniczai gyalog- 
.-íg! hadapródiskolában volt tanár, állítólag azért 
lett öngyilkossá, mert nagyon bántod a, begy mint 
vezérkari tisztnek a csapatnál kell szolgálni.*.

— Katonaorvoei ösztöndíjak. A közös had­
ügyminisztériumhoz a jövő szolgálati évre 210 
fu vamod vány érkezett lie kalonaorvosi ösztön. 
dijakér1, ezek közölt 135 folyamodó magvar. A 
hadügyminisztérium összesen 60 ösztöndíjai adott 
li és pedig ezek közűi negyven osztrák és húsz 
magyar.

— A marselllei hajósok sztrájkja. Marseille- 
ból táviratozzák, hogy a prefektus ma délelőtt 
fogadta a dock-mnnkások és tengerészek küldött* 
ségét, akik hajlandóknak nyilatkoztak ismét mun' 
kába állam, ha nyolez órai munkaidőt és ha1 
frank napikért engedélyeznek nekik. Ha kívánsá­
gaikat tizennyolez óra alatt nem teljesítik, a fő* 
deráczió ki fogja terjeszteni a mozga’mat az. ö--z- 
szes I;'kötökre.

— A gyövgyöbi tüzkárosuitaknali. Schmidt 
L-jos Máramaros-Szigetrűl harroiocz koronát kül­
dd! t be hozzánk a gyöngyösi tüzkárosuitak ré­
szére. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

hogy nagyobb éilélcek vannak otthon

e>
társaikat ismét visszahódítsák táborukba. Emuit1 
ma két letaríoztahis i« történt. A (oncordin-malom 
fömolnára ugyanis ma feljelentési tett « rendőrsé­
gen, hogy reggelenkint a munkába menő munká­
sokat Szél Menyhért és Szombat Pál munkáave- 
zérek a sztrájkra izgalják. A rendőrség ma reggel 
őrszemeket állított a malom elé cs teilen érte 
az agitátorokat. Mindkettőt bevitték a IX. kerületi 
kapitányságra, ahol megindítónak ellenük az eljárást. 
A sztrájkom!» mugodlsn fogadták ennek hitét, 
mert el voltak arra készülve, sőt ngv vannak 
értesülve, hogy a rendőrség a malmok kérésére a 
sztrájk többi vezetőit is letartóztatja, hogy igv 
vessen véget a sztrájknak. Ezért ma megalakítot­
ták az uj sztrájkbizuUsúgot. Az igazgatóságok In 
resztelése ellr-néie minden malomban szünetel a 
munka. A munkások harczi kedvét nagvban 
emelte, hogy az oszt rákok belaitják Ígéretüket s 
ma már ezer korona támogatást küldtek.

Ma délután gyűlés volt a szfrájktanyán. ahol 
Eisler György tudatta a sztrájkbizottság elnökének 
letartóztatását * figyelmeztette a munkásokat, 
hogy bármi lürlérjck is, tartsanak ki szilárdan! 
A Vikli'.ria-rnalom a szolgabirák alján ludobol- 
latta a falvakban, hogy a malom leégett s az 
építéshez munkásokat keres. Tegnap ölven ily 
munkás él Kezelt tel, a kiknek nagy része azon­
ban, értesülve, Imgy »zirájkolú munkások 
helyűbe akarják eket alkalmazni s nem építő 
munkáié, a félrevezetés mialt feljeleni ésl tett a 
rendőrségen. Tegnap este egy drégely-ntezai 
korcsmában 15-20 sztrájkoló volt együtt, amiről 
az egyik malom érlesitelle a rendőrségei. Kivonult 
egy szakasz rendőr, hogy kiűzze a sztrájkokkal, 

ezek akkorra már eltávozták. Bejelentette meg

áriul
Vv’e tlieiin-kasszában 
es I - iU.OOO márkára rugói pénzt és sorsjegyeket 
véve magához, felkészií'ődölt az útra. Per-ze a 
szerelőjévé!, Kransz Károlyival. .Mind a ketten 
elutaztak s a férj többé néni hallott róluk, liá­
néin a kézrekerhujük részére 100(J márka jutal­
ma! biz.losilotl.

Milielyest a LudapF<i i rendőrség megkapta Sin li­
gái I búi a szökésről szóló értesítést, átkutatta Bu­
dapest valamennyi szállóját, de nem talált a sze* 
re lincsel: re. Petiig Krausz és a kedvese augusztu? 
24-én Budapestre étkeztek s a Hungária-száilób; n 
vettek lakájt, a honnan un délelőtt 1 1 órakor u 
déli vasút indóházálioz hajtatlak.

Egy detektív mór tegnap óta figyelemmel ki­
sért-* őket, s midőn az indóháznál jegyet akarlak

kofa leánya azonban fogta a csipővasat, a «go­
nosztevő» után rohant, s úgy e!agyabugyrá!ta az­
zal, hogy a legközelebbi gyógyszertárba kellett 
elszállítani.

Mielőtt e kedves ntezai idvllhez megjegyzése* 
két fűznénk, elmondjuk a második számú türlé* 
netkét:

Néhány hét előtt egy fiatal suhanezot tartóz* 
tattak le, mert halálos fenyegetésekkel illette a 
rendőröket. Nevét ismerték, de a lakását nem 
akarta bemondani. Azt nem is sikerült kifürkészni, 
de a neve elárulta, hogy egy Ízben már fogházbün­
tetésre elitélték s akkoriban a lex Bérenger értel­
mében büntetésének elszenvedését arra az időre 
halasztották, a mikor ismét Összeütközésbe kerül 
az igazságszolgáltatással. Ez az eset most bekö­
vetkezett. Ama napon, a melyen a régi büntetés­
hez újat kellett volna kiszabni, a fiatalember nem 
jelentkezett. Elbocsátották. A bíróság elnöke 
majdnem kővé meredt bámulatában s i«y kiáltott 
föl:

— Micsoda ? a foglyot szabadon eresztik, jól" 
lehel, egy régi büntetését is le kellene ülnie ?

Sajátságos város ez a Paris, a hol a törvény­
széki elnök ilyesmin — csodálkozik! Ha ez 
nálunk fordult volna elő I Gsakhogy nálunk 
ilyesmi nem történhetik, annyira való rend mégis 
csak van . . .

De Paris... az más. Paris az ellentétek, a* 
óriási meglepetések városa. A hol a legkápráz-a* 
tosabb fényűzés tőszomszédságában a iegszivetlé- 
pőbb nyomor üt tanyái, s a hol a világ legelő­
kelőbb társaságától száz lépésnyire az »apa eh es«-ok 
bujnyik-modra késeid» ie az arra vetődött kaland­
kereső >bourgeois«-kat , .. oil minden valószínűt­
lenség valószínűvé válik.

A csodálkozó elnök urnák sokszor van a:halma 
eibámnlm. Hiszen csak kevéssel ezelőtt bukkan­
tak — vetetlenül — egy gonosztevő bandára 
rnelv a Szajna parti fák ágai közt lakott, s épen 
ez.ert »hollókénak nevezte magát . . . Ezek a 
»magas« helyzetükből kényelmesen megfigyelhet* 
tek a rendőr urak minden mozdulatát, a még 
most is háboritlanul ott tanyázhatnának, ha egyi­
kük nein kiivet el valami ügyetlenséget .

nem igen akadlak
a pa-

volna nyo.! i i András bácsik
inukra.

ilyen körülmények között egészen más alakot 
ö-t & kofa önbíráskodása. A derék asszony ismerte 

megkaparilotla a kulcsokat a lja7a‘ igazságszolgáltatás menetét, s r.ern várta,
• hogy az ellene vétő elkerülje a méltó büntetését. 
Hál mindenesetre saj nála tram él tó, ha eg v 
tőit krumpli síi lő kályha n iáit valakinek a 
fo:og veszélyben, de Parisban ez is megmagya­
rázható.

féld ön­
élete

regnek pár nappal ezelőtt bekövetkezett 
feloszlása után történt. A rettif-zászlóaljak 
állítólag egyenesen kijelentették Sakir pasá­
nak, hogy - az albánok ellen nem akarnak 
harczolni.

Próbalmboru a tengeren.
Pária, aug. 26. Gourbon tengernagy, a 

földközi-tengeri hajóraj parancsnoka, augusz­
tus 60-ára újfajta tengeri gyakorlatot tűzött 
ki. Egy pánczélosliajókbói és pánezéios 
czirkálókból álló osztálynak kell majd véde­
keznie egy felszerelésben kevesebb értéke, 
de gyorsaságban túlnyomó csDport nagyobb 
és kisebb hadihajó ellen. X páiic-zélos hajó- 
rajra nézve feltett gyorsaság nem lesz több 
11 csomónál. Az ellenséges hajóraj vezére 
Antoine ellentengernagy,"a pánezéios hajú- 
raj főparancsnoka pedig maga Gourbon ten­
gem agy lesz.

A bolgárok kölcsönt kérnek
Szófia, aug. 26. A „Xarodni (Tava“ e- 

lenli, hogy Petrov miniszterelnök Ebenst.o- 
ben jelentést tolt Ferdinand fejedelemnek . 
most Parisban időzik, ahol l’ejakov pénz- 
ügyminiszterrel közösen tárgyalásokatv'.-.t 
nz njabb százmilliós kölcsön ügyében ujy 
franczia bankárokból álló szindiluiiu- al.

&sóöa, ang. 26. A Mir közlése szerint a 
minisztertanács elhatározta, hogy a fejve- 
endó százmillió Irankos kölcsönre a franczia 
bankárcsoportnak az alkotandó szesz-. j 
es petroleum-monopólium bevételeit fos’ja 
felajánlani.
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d
Eisier, liogv a
sztrájkba léptek s az elöljáróságot békéltető 
tárgyalás ( gybelii vására kél tél», ez azonban ula- 
»itolta a szh-íijkolókal, hogy csailakozzanak a
többi inár ezinijkban álló munkásokhoz. A
malmok előtt rendűiü!» és tisztviselők állanak, a 
kik minden arralialadó munkásemberlől megkér­
di!», nem volr.a e hajlandó a malomhan dolgozni. 
Ma több sztrájkoló! is felszólítottak, akik ere v.- 
sen visszauLisitotlák a rendőrök felhívását' s 
ezeket ie akarták fai biztatni. Ezután Welíner
■ialab tartott beszédei, azt fejtegetve, hogy a 
mim! ásóknak joguk van munká jukért tisztességes 
beit követelni s kilartásia buzdította ókel. — 
Kukáink .lózceí lengyelül és Jósak Kálmán ma­
gyarul tartottak még beszédeket.

A sztrájkolok most plakátokon lémilnek a 
nagyközönséghez fordulni, hogy a malomlulajdo- 
nosok visszaéléseit leleplezzék.

A szerelmes pár láthatólag megijedt, mire a de. 
tekliv személyazonosságuk megáilapitása végett, a 
rendőrségre Icisérle a gyanns idegeneket.

A rendőrségen Eperjessy fogalmazó hallgatta ki 
a sikkasztó üzletvezetőt és kedvesét. Mindketten 
töredelmes vallomást tettek, elmondva, hogv 
Stuttgartból Becsbe utaztak, ol! szerencsésen el­
adtak értékpapírjaikat s Budapestről Germán a1 
Amerika felé igyekeztek.

1 tendőrsegiink a szökevények elfogalá-át nvom- 
ban megtáviratozta Stuttgartba, ahonnan e pilla­
natig még nem érkezett válasz.

Az a detektív, kinek a szerencsés fogás köszön­
hető, mindenesetre megkapja a kitűzött ezer 
márka jutalmat.

l»i clcntosorp, hogy yruI (iohichovFzki som 
maca nem buszéit erről n előírtról semmi­
féle Újságíróval, sem mást lel nem hatal­
mazott, bo*»y erre vonatkozóla,r bármiféle

— Pofonért —■ golyó. Revolverével állt Lö­
szül Belgrádban egy csendőr azért a pofonért, 
melyei századosától kapott. Ugyanis Triíunács 
százados — mint táviratozzák — minden komoly 
ok nélkül felpofozott s öínapi elzárásra itéit egy 
csendőrt, aki ezért megleste a századost és két 
revolverlövéssel súlyosan megsebesítette. Az egyik 
golyó mellén, a másik pedig a karján érte a 
századost. Trifunács százados képzett, szolid tiszt, 
aki kitüntetéssel végezte a katonai akadémiát, s 
mos! kitüntetéskép őt. bízták meg a belgrádi 
esendőrség újjászervezésével.

Párisi képek.
— Levél .*> száj napúi ti Bábeli,öl. —

A világ legérdekesebb városában napról-napra 
íordu'nak e ő e.-elck, amiket a lapok két-liárom 
sárban tárgyalnak le, a melyek pedig sokszor 
megérdemelnék, hogy a lélekbúvár és a tör­
vényhozó komolyan s behatóan foglalkozzék 
velük.

Ezek közé tartozik a következő két törlőnél ke, 
mciypk e napokban játszódtak le a szajnaparti 
Bábel ulczáin:

A faubourg de Ternpleban, mely a Place de 
la Képubl.ijnclől Bellevillei» vezet, egy ulczai 
kofa ücsörgött kis l.ézi karéjával. Ezeket a höl­
gyeket Parisban »marcliamles des ijuatre saisons« 
néven ismerik, mert egész éven át az évszaknak 
meg telelő gyümölcsöt, zöldséget és egvéb háztar­
tási terményeket áru'gatnak, ulczáról-ulczára to­
logatva karéjukat.

történetünk igénytelen hősnője, mostanság egy 
ki j szeneskálvlián azokat a hires »pomn.es 
soulfléeu<-kat — felduzzasztott liurgonyaszelete" 
két — sütött, melyek u párisi polgári konyhának 
speczialilásai, s melyeknek készítési titkát a mi 
háziasszonyaink hasztalan iparkodnak ellesni. A 
kofa kis kályhája szintén a kárén volt elhe­
lyezve.

Egyszerre egy részeg ember közelgelt az asz­
falton. Majd jobbra, majd balra támolygotf, s a 
káréhoz érve, meglökte úgy, hogy a kályha felbo­
rult és az aranysárga burgonya-puffancsok szét* 
gurullak a földön. A katasztrófa absz.inlboldog 
előidézőj * valószínűleg semmit se tudott az oko­
zott bajról és nyugodtan tovább ezikkezakkozott 
az aszfalton.

Mit tett a kofa, a mikor kincseit a porban 
látta? Nem szitkozódott, mint egy másik közön­
séges kofa telte volna, nem is jajgatott. Egysze­
rűen a zsebébe nyúlt, revolvert vett elő és há­
rom golyót röpitett az atyafi felé. Talán az im­
bolygó járása óvta meg a korhelyt a golyóktól, 
s szerencsére más járókelőben sem esett baj. A

nyilatkozatokat terven.

Uj vasút Oroszországban.
Ckarkov. augusztus 26. Ma átadlak a forga­

lomnak n Katalin-vasul második vonalát. A vona* 
mely 501) verszt hosszúságú, Alexandrov=zknál, a 
Dnjeper mellett megszakad, mert a föl véri át ve­
zető Ilid még nincs készen.

Az örmények karczolnak.
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SZISHAZ ES MŰVÉSZÉT.

— A Hirályezinh.'u uj formában. A Kiiá’y- 
szinház épiifi tón lényeges változások történte! 
nyári szünet alatt, melyek a színház tiizfc
ságál szinte

látták be a -a

a
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Konstantinápoly, aug. 26. Mnssbót érkezeit 
konzuli jelentések szerint angusztu-i 1 :i-ikán Se. 
miren falunál Bitiisztól 5 órányira egv tu ember­
ből álló örmény banda és egy katonaságból és 
csendőrségből á.fií különítmény közt harcz folyt 
amelyben a külő: Ítmény egy halottat és hat 
sebes ti Irt vesztett. A banda visszavonult 17-én 
miután Seher, f'.ihor és más falvakat 
kifoszlotf, beimtőlt Iíitliszbe, ahol összeütközése 
volt a csapatokkal. Ez a mohamedánok és örmé­
nyek közt nagy pánikot keltett. \ égül kihágások 
történtek az örmények ellen. A váli, aki Mi;ssban 
tartózkodott, nyomban Billisz.be utazót1 Ar.dra- 
n k, az öimeny bandák legfőbb vezére me» 

Sassun vidékén tartözkedik. I gv látszik, nagyobb 
bauda mozgalom fo'vik. Erzerumból. Vámból és 
Riihszboí érkező konzuli jelentések nagyobb ka­
tonai előkészületeket jeleznek. Az. illeni angol 
franczia és orosz nagykövetség igen hűvös maga.' 
tartást foglal el at örmény-mozgalommal szembeu 
mert név látszik, hogy a mozgalom forradalmi 
eredetű és ezért annak katonai elnyomását a por­
tára kell bízni. Még leginkább érdeklődik a moz­
galom iránt a szomszédságnál fogva Oroszország 
és az orosz kormány a poriéval ismételten meg. 
beszélt bizonyos intézkedéseket a határvonalon 
való átkelés megakadályozása stb. tekintetében.Az 
ottani katonai hatóságok daczára annak, hogy 
körülmények sokkal kedvezőbbek, mint Maczedó- 
niában és a kurdok aktiv támogatásában része, 
sülnek, nem képesek a bandák garázdálkodásának 
gyökeresen véget vetni és a katonaság a bandák­
kal való liarczra túlságosan nehézkes.

Albánok a reformok ellen.
Belgrad, aug. 26. Batfusa Szulejmánt, 

aki Ipek és Djakova környékén az albánok 
vezetője volt, a legutóbbi albániai zavargá­
sok után Kis-Ázsiába szállították. Megfog- 
hatatlannak tartják, hogy miként kaphatott 
amnesztiát. Néhány héttel ezelőtt egyszerre 
csak megjelent Djakovában. Az albán moz­
galom egyenes következménye a rendes 
török csapatok visszavonásának*. Hasonló 
mozgalmat jelentenek Prizrendböl és kör

áiis tőkéiét 
ásókat ma

ó meghívott Kepvise 
meggyőződhettek r<*.r*, hogy szomszéd* s 
közé épített színházat is lehel annyi I, 
ellátni, amennyi a közönség bizlonsátrát a legna­
gyobb veszedelem tsetére is teljesen megóv j. \ 
királv-utczára néző főhomlokzatnak az egé«z i• ' 
áttörték, úgy, hogy a közönség most ;. *av dv, 
egyetlen kellősszárnyn ajtó helyett három :u?as 
kapun át juthat a szabadba. Az összes emei-ii 
helyiségok jobbról és balról közvetlen kijáráshoz 
jutottak ezáltal; az. onnan jövő közönséget :.y 
fokú lépcső egyenesen az utczára vezeti, a r,.-:- 
kü', hogy a i. Idszimi közön-éggel találkoznék. 
A léjiesők minden fordulat nélkül vau k, t, 
'okukról kilátni az, utczára. A vasból és Isten­
ből épített nézőtér Lei-ej * is je'entéker,v vtd'u.'- 
latasOr011 esett át. A fu dsz.int közepén harm.ol- 
élméteres ulczát hagytak a közlekedésre, ugyanezt 

tollúk a magas föidszinten i=, összesen löt ülő­
hely feláldozásával. Így is maradt még í .fis 
ülőhely. A nézőtéren két szín uralkodik: a f-fit-r 
és piros. Fehérek a falak, halván? zölddel ár­
nyalva, szürkés ft-Imr moárszövettei vannak be. 
h 11 zva a páholyok, csak a függönyök j mák 
Ugyanilyen szintiek a szőnyegek is, mernek 
pazar elegancziával úgy a nézőtéren, mint a 
páratlanul tágas és terjedelmes előcsarnok­
ban minden talpalatnyi tért befödnek. A 
szinház világítása is fényesebb lett, a
nézőtér fölötti csillárban 182 villamos körte ra­
gyog, ezek közt pedig középen egy kolibri iv- 
lámpa, melynek iűaszinü fénye a nézőtéren szinte 
szokatlan, de igen keilemes világítást szolgáltat. 
A megjelentek melegen gratuláltak Beöthy igaz­
gatónak ahhoz, hogy a sikeres átalakítási munkál«, 
tokkal oly pontosan készen lett és a sz-nházat 

a már holnap megnyithatja. Állatában az. vo’t a 
vélemény, hogy e munkálatok áltai a Királys^in- 
ház nemcsak a legbálorságosabb, de egyszer" 
smind a legdíszesebb .színházak sorába emplkodelt.

■— A Nemzeti Ss,inház megnjiitáse. Szuji- 
tember lió 1-én nyílik meg a Nemzeti Színház, 
még pedig Bérezik Árpád »Himfy dalai« mü 
kedvelt vigjátékával. A Nemzeti Szinház tagiai 
nagyrészt már hazaérkeztek nyaralásukból es 
Újult erővel látnak művészi feladatukhoz.

— Arányi itt — Arányt ott. Előbb a kül­
földi, majd a budapesti naplapokat bejárta az a
szenzácziós hir, hogy Arányi Dezső tenorista _
a ki nehány év előtt, némi tulkovetelések miatt 
hagyta el Operaházunkat — rejtélyes módon 
eltűnt Prágából, hova szerződése kötötte. Ungyií 
kosságtól tartottak! Azt rebesgették, hogy Ame­
rikába hajózott át! A pikantéria kedvelői a/T
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', t az ‘2§a'om- s a mikor a kíváncsiság kellő 
-"n fei Vö!í korbácsolva, egy félhivatalos kom- 

nruntke megnyugtatctí, hogy - Arányi Dezső a 
m" kir. operához visszaszerződött.

— .Budai nyári színház. Holnap, szombaton,
tuw,,,ba .TasarnaP ó« hétfőn Millöcker Apainre a 

szenem czimii mulattató operettje kerti!reiy n Arz>h$:etyár ?oroza,os é^sa,
■ a.t hosszabb ideig Jeszorult a műsorról. Az

és
a , • . . , '■>■> .----------- “ próbák Stranszkiraívne csipkekehdője czimii bájos zenéjü 
operettjéből, melyet a -zmház a Tefemrehivás és 
A seiyembogár besrmtatója ulán fog előadásra 
kitűzni.

Caenfies szobák. A Vígszínház első új­
donsága Sven Lange »Csendes szobák« czimii 
drámája lesz melyet Kálnoki Izidor fordított 
Kiagyarra. Ebben a darabban mutatkozik be 
borostyán Sári és (Jury Árpád, a Vígszínház két 

UJ tagja.
' Árverés a 2-s épszlnhásban. Porzsolt Kál­

mánnak, a Népszínház volt igazgatójának csőd­
tömegéhez tartozó diszlelek és színházi íelszere- 
iesek nemsokára dobra kerülnek. A felszerelések 
össze•. issza 5.3851 korc-na 40 üílérre vannak 
becsülve es pedig a rüi ruhák 2024 ő korona 40 
fillérre, a féri';ruhák 15797 korona 80 fillérre, a 
díszletek és bútorok 16808 korona 20 fillérre s 
végül a dynsmógép 1CO0 koronára. Vásárolni 
szándékozók lepecsételt ajánlataikat a becsérték 
5 százalékát tevő bánatpénzzel együtt Verlessv 
X. Ferencz csjkífümeggondnok ügyvédi irodájában 
‘ »áűzi-uteza <0,j a ieltélelek aláírása melleit f. 
évi szeptember 6-ig nyújthatják be, ott a köze­
lebbi feltételek is megtudhatók.

.Una Qntjotr.-Unnepóly Spanyoíország-
“sa- iilíiin iból írják: A lton (Juijote-iinnepely 
rendező bizottsága a következő prog?ammpontokat 
állapította meg: 1. Olcsó Don Quijote kiadás; 
*V h..: vor a! os kiadása középiskolák számára; 3. 
Lgy meg rövideb!) kiadás a népiskolák számára: 
4: a spanyol akadémia pályázatot hirdet Cervantes 
;Vse$)h müveinek legjobb kritikai kiadására; 5. 
Cervantes darabjainak előadása a Teáim iIspánul- 
'-íili* ti. A Kí? 1PÍ 8 r-lv lí fin! ?t fl rr-efrmr*.:' ' m -,'r cii 

A íi r i a-í e rr; p i o tv. ban, 
íné e keres

T Szombat, augusztus 27.

panaszos sérti szorult anyagi helyzetben nem volt, 
sem pedig a vádlott nem kergette őt az anyagi 
romlásba, a bíróság az uzsora vétségét nem ál­
lapíthatta meg.

— A fnrmcsi. legények. Régi jó szokás a 
magyar faluban, hogy az álvégi meg a felvégi 
legények úgy néznek egymással farkasszemet, 
akárcsak künn a nagyvilágban az orosz és a 
jappn, „z a kel náezió sem gyűlöli egymást 
jo.'ban. Ez a módi Farmoson is, a kis peslme- 
gye. községben, a hol egy alkalmat se mulaszta­
nak el a falubeli legények, ha virtuskedhatnak. 
Nem regen is kiadták az a I végi legények a jelszót, 
mi,:or összejöttek a felvégiekkel:

— Takarodjék, a ki nem közülünk való’
tüstént szedték is a sátorfát a félvégiek, csak 

í arsalsívan maradt az alvégiek arisztokrata társa­
ságában. Árva István is szívesen mulatott volna a 
legényekkel, mert néhányszor megkisérlelte, hogy 
a korcsmában bent maradhasson, azonban mind­
annyiszor kitették a szűrét Árva István ekkor 
kihrvatla \arga István pajtását s előadta, hooy 
mivelhogy íí J9 szeretne az alvégiekkel mulatni, 
mondja el neki, miként kell viselkednie hogy 
társaságba befogadják.

—• Nagy sora van ennek Pista — mondotta 
erre Varga — csak úgy fogadnak az alvégiek, ha 
kimutatod a virtust.

— Hát a’ mi a fene ?
Az, pajtás, azt teszi, liogv vagy leülsz, va-v 

eszursz valakit. ’ r-
Árva István megfogadta a 

bement az alvégiek

EGYETÉRTÉS
f'- n,IlÍTOr a váltót megóvaioitatta s dr. Földes 
Árpád ügyvéd utján pereltette. a váltóperben To­
roczkay Sándor, az apa esküt tett arra, hogy 
névaláírása a válton hamis. Langsdorf erre bün- 
tenyitó kijelentést telt. magánokiratbamisitás és 
Csalas miatt a huszárfőhadnagy ellen a budapesti 
km. ügyészségnél. Toroczkay István azonban nem 
vaila be a feljelentés következményeit s egy szép 
napon megszökött. A büntető törvényszék most 
elrendelte Toroczkay Istvánnak országos körö­
zését.

.1" muesot s újra 
JezSik. .... «>— »őzé és midőn olt

István belekötött, azt ugv szúrta hasba, hogy 
men,en összeesett s másnapra meglia't. Árva Ist- 
Vant 1°fér,t a virtuskodásérl az alvégiek helvett a 
csendőrök fogad iák maguk közé s vetlek pártfo­
gásukba, de vele együtt a felbujtó is a nirósá- 
t A Pes{vidéki esküdtszék Árva Istvánt
hauet o.mzoít súlyos festi sértés büntette miatt 
bal évi (egyházra, Varga Istvánt pedig ugyané 
bűncselekményért, mint felbujtói, három ' évi
fegyházzal snjlotta. A Kúria n a Devicf

ro e.őadásában, 
szál. ’

vich László
elutasdotla a két vádlott sem-

-kápolna restaurálása az alca'ai 
mi állítólag Cervantes! 

■■!: tes-muzeu n i j étesi t é ;e 
8. !.ervantes-mer,ed<4:lie!y alapítása 
és művészek befogadására • ti. Lg • e- 

-.op vek Cervantes tízféléiére: vé^re: 
ék.áréra veretese.

Két anya — egy gyermek. Pásztor József
fővárosi liszt viselő n étnehan tv

mmm ügyek.

A

előtt viszonyt 
•° '- falóit I.l. Lrzsébet kávéházi pénztárosnővel. 
F.. vn viszonyból egy kis leánygyermek született 
akit a természetes apa készséggel adoptált, s 
mívpl nővérével közös háztartást vitt, a
kis leány nővérének gondozásában sohasem sem 
érezte az édesanya hiányát. Évek múltak el. a 
kis leányból szépen fejlődő nagyleány lett 12 
e ’zlendore. Ekkor meghalt a természetes 
tekintélyes összegű vagyonát a

Szélhámos acgol.
— Saját tudésÜónkiőL —

Ámerre csak megfordult az a szélhámos fiatal 
angol, Baume Miksa kereskedelmi ügynök, ki ma 
a budapesti íörvényszék élőit állott, a csalások 
egtX.í sorát követte el. Bejárta az egész világot, s 
mindenfelé összeütközésbe került a törvénynyel, 
kisebb-nagyobb gazságok nyomják a lelkét, de 
mindent ia;ncL Még ä származására nézve sem 

a akarja megmondani az igazat. A bíróság előtt 
fekvő iratok szerint Baume londoni születésű, a 
pedig, büszkén verdesve a mélát, amerikai hon­
polgárnak hazudja magát, mivelhogy nem London­
ban, hanem Newyorkbiyi született volna.

A jeles férfiul, miután Magyarország különféle 
vámsaiban űzte szédelgéseit, Svájczban fogták eh 
Közben eljárás is indult ellene a beszterezebánvai 
szoinoki és károlyvárosi törvényszékek előtt, de 
ezekről sem akar tudni, valaminlhogy arról a 
házassági ígéretéről is megfeledkezett, a melyei 
Budapesten a volt lakásadónője leányának tett, a 
ki elül szintén megugróit.

Amikor a kisasszonynak azt ígértem, hogy 
feleségűi veszem: részeg lehettem.

így Sv.uk Baume Miksa a mai tárgyaláson, a 
melyen ködömben egy kis felsülés is érte. Azt 
áildotta mindig, hogy csak angolul beszél s ép 
ezért angol tolmácsot szerepei tettek a tárgyalá­
son. És Jassan-lassan kiderült, hogy a világfátóli 
férfiú nemcsak kitűnő neme 

is érti kevéssé

a bűn is terhe!, hogy midőn innen Svájczba szö­
kött, ott, egy Bargzahn nevű család leányát nőül 
vette és az esküvő után Londonban eladta, to. 
vábbá tekintettel arra, hogy számtalan más bűn­
tettet is követett el, csaiás mialt kéri szigorú 
megbüntetését.

A bíróság, megállapítván a csalás bűntettét, a 
vádlottat két évi fegvbázzal sújtotta. Baumét 
egyúttal örökre kitiltották Magyarország terüle" 
léről.

SPORT.
A futtatások.

— Kilenezedik nap. —
A holnapi programmon a hosszú távú 

Budapesti-dij és egy jól díjazott rövid han­
dicap érdemel említést.

A Budapesti-diii a benevezett lovak naoy 
része már találkozott a napokban lefutott 
Elnöki-díjban és így ezeknek egymáshoz 
való mértéke könnyén megállapítható. Kér­
déses tehát csak, milyenek ezeknek esélyei 
az újabban benevezett lovakéhoz. A ver­
semben valószín tile? a következő lovak in­
dulnak :

Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek

részire a legolcsóhLaa es 
iegelegans-liLan készíti a,: 
egvemuba fölszerelést,
részére küld díjtalanul 
árjegyzéket, — 
részére scrorá.s a-ji^;.«
> sí kérvény uimákat • 
talanul küld —~r=— ~ — -

a legelegánsabb polgári ruhát késxi:

Tiller Mór és Társa, Vaczi-utcza 35.
CB. és bir. ndvaii szállitók, őt»l

közgazdaság.

Rhodope 54 lov. Bonta
Vernda 52 „ Lewis
Zárná 54 „ Cleminson
Per-idol 50 5 „ Janek
Kikelet 56 5 „ Ayiin
S’orrcnfo 62 „ Tarai

Ptumassier 54 5 lov. WalkingtoD.

a magyar nyel­
ve: is > rli kevéssé, de francziául szintén bee.-él. 
Az egyik tanúnak ugyanis, akihez néhány kérdés1 

intézni, oda szú it egyezet re i é

apa, s 
is adoptált

iGVüros köp viselői a Kossuth
Kzvbcrfciictts&gbaa- A közoktatásügyi ügy- 
o-vialy^ f'lóterjp ztvsére a tanács a főváros 
• oviív.ui gyurcíii! fi i.OF-U'fi-szobiir t?rv- 
paiyazntanai; rneybirájásíii-rt alkotott BizetI-
i'ögnti A>:-- -ufh í - i-eru-z országúvülé«i i;cp 

■ ' ' nun Cvnla fő,városi l'tnác'-nokrd ii:ozása is kizárja a gondos

leányára Jiagyla. Mikor ezt megtudta az anya 
aki még most is mint kávéházi pénztárosnő ke 
resi meg a kenyerét, lépéseket tét' Pásztor József 
nővérénél a leány kiadása iránt. Lz azonban 
hajérozollan megtagadta a kérést, mert U. Erzsi­
nél még rna is kaszirnő, akinek rnár ez a fovlal-

üeiggaPu :i magú ré-.véről.
“ iDacios világítás a ragy iitcvabon.

•" • '• rnnd.-n pro: a bizonyult oredménvteier.nek 
rna i.- zve, hegy a főváros nagyobb uh-záinak a 
v ágü ' sa megfelelő legyen, de egyúttal túlságosan 

Ma e czcl elérésére a Magva,. 
Részvénytárs}, ág tett a tanácsnak 
- érint a társaság hajlandó lenne a7-

sokba se keiiiijüm
V : I lafr: c - \
ejáiílatot. f.
Andrássy-nion, \ áczi-utezában, Dorottya-nlczában1 
fiize.<a-terén X arosház-téren a maga költségén 
villamos i. i ii pav; ágitésl berendezni. A vállalat 
a/. Arit!rá : y-ulon 60. a Váczi-ufczában 7. a 
B jrottya-utc/ában H, a Gizella-téren 2 és a
V áro-ház-téren ö í-. ; mpál akar fölszerelni. Az 
.-uidrii-'-y-uton mind a két oldalon váltakozó sor- 
Im oben, a gyalogjáró melleit negyven méter 
t v.,-;'.ra kandelábereket akar fölállítani. Az 
i-vik oldalon leiiát egyik kandeláber a másiktól 80 
ui'der távolságra lenne. A kandeláberből két méter- 

11 • ke. kinyúló kar tartaná az ultest fölött tiz méter. 
magasságban a 12 am; ere áramerősségü ivlámpásl 

X áczi-r.tcz: ban es Dorottya-uíczában egymástól 
ölvén méter távolságra a szemközti házak közölt 
f ifee7Ítetí sodronykötélen lógna tiz méter magas* 
bágban a tiz amperes iv ampús. Az ivlámpák csak

nevelést. A gyermek 
különben még soha sem látta az anyját, aki csak 
akkor tartotta érdemesnek jelentkezni, mikor hal- 
iolta, hogy gyermeke nagy vagyont örökölt. I).
iirz-ébet

zer.egy uráig égnének, de minden ivlárnpás 1 fegyhf.zra
1Ignáczctmc. fclt hnne egy izzólámpás, hogy tizenegy óra 

hiún vimgeson. A vi.áadásért a vállalat a ö.vet- 
kezn-ief kéri: Minden 12 amperes ivlámpa ára*

aért . venk'ii! 361 korona 20 fillért, a 10 an.jie- 
r-sert 31u korona 20 fillért fizet a főváron Ezen­
kívül ircnden Ián pás karbanlanásáért évenkmt 
Di I koronái s kólcsöndíj czimt'n az oszlopos 
lámpásokért 126, a sodronykötélen levőkért pedig

I koronát. így a főváros egy lámpásért éven kint 
562 korona 20 fillért fizetne. De kiköti még a 
vállalat, hogy a szerelési munkák miatt felbontott 
Hitest helyreállításának a köilségét a fővárosnak 
ke,! megfizetnie. Az ajánlatot a mérnöki hivalai 
kapta míg véleményadás végeit.

— UJ sínpár a Hcrmina-r.ton. A közúti
vasnl-társaság a Ib’rniina-v.lan, a már. czeglédi 
V ma tanai: keresztezésénél második sínpárt akar 
építem. Megtartották a közigazgatási bejárást, a 
melynek lialároraiat a kereskedelmi miniszter ma 
jóváhagyta és az építésre megadta az engedetnie!.

most pört indítóit az árvaszék előtt 
gye. mrkének kiadatása iránt. Az fig\ret dr. Ságody 
ülnök a legközelebb fogja referálni. Jogászkörük- 
li?n élénk érdeklődéssel várják az árvaszék dön­
tését.

A 30 000 koronás váltó. Kél komoly ur 
.)’■ l * * t Be Szabadkán a város egyik dúsgazdag 
föklbirtolcofiif.in, Vojnich-Knezevicii [leiénhez, 
.uzt mondottak, adót összeírni jöttek. A kellemet­
len vendégek azonban csakhamar elárulták a 
jövetelük igaz czelját.. Egy papírlapot, amiről 
csal; később süt ki. hogy váltó-blanketta volt, 
tettek a halálra ijedt mai róna elé s követelték 
annak az aláírását. Xnjn chné engedett a kény­
szernek s csakhamar bepereltek ellene 30.060 
koronát. Erre az ügyvédiéhez fordult, a vizsgálat 
kiderítene, hogy a váltót Druck Jgnácz szabadkai 
pénzüzér pörö ie be. Később kiderült az is. ho;\ 
Érd ősi Herman vasúti kalauz, Nagy József lámo 
palásával a vallót Beils Jánostól vette rneg és 
fölkérte Bruckof, hogv pürölje be, mert ő mint 
szerény fizetésit vasúti alkalmazott feltűnés nélkül 
ily nagy összeget nem pürülhet. A szabadkai 
törvényszék, annak idején három napig tárgyalta 
P7Í a bűnügye!, a mikor is Beits Jánost csalás 
miatt bárom évi, Erdősi Demant két évi 

Nagy Jánost hat hónapi, Bruck 
pedig három havi fogházra ítélte 

Fülebbez's folytan az ügy a szegedi ki­
rályi tábla elé került, a "bol Beils János
azzal védekezett, hogy gyöngéd kötelékek
fűzték a tisztes matrónához, a ki szives 
séghul zsírálló a tizenötezer forintos vallót neki, 
melyet ö azután Erdős!nek adott el. A tábla erre 
megváltoztatta az ítéletet, Erdősít és Bruckof 
filmentelle a vád ali'J, a másik két vádlott biln- 
tete-ét azonban jóváhagy la. A Kúria visszaulasi- 
fo in a benyújtóit semmiség! panaszokat. Beits 
és Nagy seiiogy sem tudlak ehhe az ítéletbe 
megnyugodni, s por fik ujrafölvételét kérték. Erdősi 
s l;:rtérítési pórt indított a magyar államvasutak 
ellen, a miért állásától felfüggesztenék. A sza­
badkai törvényszék el is rendelte a vizsgálatot, 
melyet Fimpl István ottani ezukrászra is" kiler- 
jésztét. A tárgyalás után a bíróság Érd ősit más­
félévi, Fim pit egy évi bűi önre Ítélte. A vádlottak 
ez! az ítéletet i* rnegfölebbezték s íö'ebbezé.sük- 
ke! ma foglalkozott a szegedi ilelőlábla, mely az 
ítéletet megváltoztatta és Erdősi büntetését egy 
évre szállította le.

szeretett volna 
! met ti!:
! — Beszél ön n-metül ^

— Nem, fe'elt a kérdezett.
— Hát akkor p: ran csői talán francziául V
Akárhogy iparkodott hát titkolni, hogy ö a 

sejett nemzetközi csaló, elárulta magát s érthe­
tővé lett, miért érdeklődlek iránta a ! ránézi a 
angol és német nagykövetségek, értesítést kérve' 
a biinpörben hozandó Ítéletről. Dicsérettel említ­
jük fel, hogy az említeti nagykövetségek may var 
nyplven Írtak a magyar bíróságnak.

Baume Miksa legszívesebben a borgvárosokra 
pályázott nálunk, akiknél rendesen először a 
névjegyét, adta Je, melyen ez volt: »Loovan et 
Comp London.« Tolmácsot vili magával, ki az- 
Uirt I előad.a a gyáios -knaá j.ivetele cz-’ljál, Jiogy 
tminiiliik londoni áruházuk részére bőrt’jöttek 
vásárolni L/ek, miután a megjelölt uzégről a 
Becsi Bankvereinlól kedvező informácziót kaptak, 
nesz örömest szállították a megrendelt árut a 
megjelölt helyre. At árát pedig hiába várták 
iáraly június 2.j án Tata-Tóvárost tisztelte meg 
látogatásával, hol beállítva Melsmilli Gyula bör- 
2yároshoz, olt kiválasztott kétezer darab hört ts 
Béc.-be kii delta >Louvan etComp« ezég nevére. Ab­
ban állapodlak meg, liogy^i ezég főnökével együtt 
Budapestre -•• • • •

Rhodope, Yeruda, Zarina már találkoztak 
az Llnöki-dijban, a hol \ eruda — daczára 
a ránézve előnyösebb súlyviszonyoknak — 
messze Rhodope ti hin jött, úgyszintén Zarina 
is, melynek a 200 méterrel hosszabb táv 
méty nagyobb hátrányára van, így e három 
lo közölt ismét Rhodopet várjuk legelöl. 
Peridot és PJumasiier eddigi szerepléseikkel 
oly gyenge képességet árultak el, hogy min­
den győzelmi esély nélkül állanak a start­
hoz, marad tehát, meg Kikelet és Sorrento, 
mint azok a lovak, a melyek n legtöbb 
esélylyel indulnak a díjéi I. Kikelet vasán ap 
Menyecskével egyenlő súly alatt egy b -. z- 
szabb távolságii versenyben indult, melyben 
Menyecske elég könnyen verte Kikeletet, de 
sommiesetio sem könnyebben, mint Rhodopet

1 . . .............................. IQ.
iiiovr

— Ami cem uzsora. Hiába rendeli a tör­
vény, hogy a hitelezi? nyoíczua perczentnél na­
gyobb kamatot nem szedhet, nem mindig követi 
el nz uz-err bűnét, az, aki magasabb perezentre 
dolgozik. Példa r.t a derék Kohn Benőnek az 
esete. Ez a jó ur 5000 koronát adott kölcsön 
B- r.t Imre vállalkozónak, nkitör miniljárl levont 
15 s/ázidékot kamat ezimén. I.'tóbb Bálint fülje- 
Jenivt :i emberét uzsoráskudásérl, a budapesti | 
Biintetötürvényszé!: vádlaaácsa ma foglalkozott a 
panaszszal dr. Czárán István királyi táblai bíró 
elnöklete alatt. A vádtanács Kohn Benő ellenébe11 
az ojárást megszüntette, bár azt a vádlott maga 
sem tagadta, hogy a kölcsönösszeg után tizenöt 
százalék kamatot szedett. A megszüntető határo­
zd indokolása szerint a panaszos akkor, amikor 
a kölcsönösszeget főivel te, nem volt szorult anyagi 
b‘ ‘.'ze!í.en, hanem arra béliéit a pénz, hogv egy 
Jövedelmezőnek Ígérkező üzletet lebonyolíthasson 
ve e. Ez rr^g is E’rtént és a vállalat fényes 
ecyag! eredméoynyel járt. Minthogy pedig a

— A magyar zászló elíenrógel. Eszékről 
táviratozzál;: A tüntetőket, akik augusztus 17-én 
Vinkovcében az ismeri, Eszékről büntelésböl 
elhelyezett Ivanisevics Mato káplán vezetése alatt 
a magyar zászló eben Hintettek, a biróníg rna 
elitébe. Ivanisevics Maid 14 napi és Fulanoric.-i 
Tomasévies, überriíler és Istvanovies diákokat 
10—10 napi fogházra ítélték.

— Váitóhamlsltó huszár főhadnagy. Torcc? 
kay István, Toroczkó-Szenl-Gvörgy egyik leggaz­
dagabb földbirtokosának Toroczkay Sándornak 
fia, liuszárfőhadnagy korában pénzzavarba jutdt 
s a falubeli Langdorf Márkus szatócshoz fordult 
kölcsönért, átadva neki atyja birtokairól szóló le- 
lekkönyvek hiteles másolatát. A szatócs nem fog­
lalkozott kölcsönügyletekkel, de meg nmngy D 
szegény ember volt, szabadkozott a köicsünszer- 
zés ellen, de a huszárfőhadnagy addig beszél! 
neki, a mig rávette, hogy eladta üzletét és annak 
árát és összes megtakarított pénzét átadta Torocz­
kay Istvánnak, a ki ennek fejében megígérte neki, 
hogy a több ezer holdas családi vagyon kezelő­
jévé fogja kinevezni. Az ütezerlialszáznegyvenhét 
korona kölcsönről Tornezkav István váltót adott 
Langdorf Márkusnak. A válton a huszárfőhadnagy 
elfogadói névaláírása mellett olt volt atyjának, 
Toroczkay Sándornak kibocsátói névaláírása is. 
H ába várta Langsdorf Márkus a kezelői állást, 
sem ezt nem kapia meg, sem kölcsönadott pén-

jünnek, a hol a Rankegyesülelné! 
leszámítol jak a 4000 korona értéket képviselő 
bőrszaÜrimány feladóvevényét, mely utánvételről 
szólott. I el is jöttek együtt, de ' a szélhámos 
megelőzőleg lalán felailott egy kis csomagot 
ugyanolyan névre D- csbe s nz erről szóló szál­
lítóié vél-másolatot ügyesen elcserélte Melsmilli 
szállítólevelével s a Bankegyesület azután ezt a 
hamrilott szállitólcve'et számitolta le. Baume fi7 
eredeti vevénynye! Pécsbe utazóit, lm! a vasúton 
mint igazolt feladónak kiszolgáltatták az értékes 
burkü'deményl, ellenben az általa feladott láda 
olt maradt.

Miál An jó darabig hiába várta a Rankegyesület 
az o«zlrák államvasutak értesítését, hogy az árut 
kiváltják, érdeklődni kezdett az ügy iránt, s ekkor 
kiderült a csalás. Mintán Raume ellen megtelték 
a büntető fel jelentést, a budapesti büntető törvénv- 
szek körőzölevelet adott ki ellene, s néhány nap 
múlva Svájczban le is tartóztatták a viláolátott 
csa'ól, akit erős fedezettel Budapestre hozt*ak A 
vizsgálat azután kidériteife, hogy Baume lelkét 
nagvor. sok bűn terheli. A ' londoni Central 
Cnmmal-Policei értesilése, szerint Bosner Miksa 
álnév alatt hamis esküért,k.lencz havi kényszer­
munkával büntettek, maid később csalás miatt a 
xveslminszteri bíróság több izhen elit»lte; 'de 
nemcsak Angliában, hanem Amerikában, Fra’nczia 
és Németországban és Svájczban is törvényt ái- 
• o11 mal. A királyi ügyészség r.idiraía szerint 
c-a!ás és okirafhamisiíásért a budapesti hünte ő 
törvényszék vád alá fielvcz'e, s ügyét szokailan 
érdeklődés mellett ma kezd le tárgyalni a büntető 
birósftg.

Kihallgattalván, a körmönfont csaló végig az ár­
tatlanságát hangoztatta. Azt beismerte, hogy a 
Loovan-czégtől bőrv.Várhísra megbízása voő, de 
semmi turpisságot nem követett el N-m tudja
hogy ki_ kerítette magához Becsben az „ • ... . ......
árut s az is mese, hogy ő Tatán föladott valami- az eud,«‘ SY6ztesek kozott, melyek a következők
ll-nn 'i.l 1... a

az Elnöki-tüjbari. Tekintettel kell lenni 
yábbú arra iy hogy Kikelet 
jobban áll mlyltan. mint Rhodope és így az 
° osciyeit I Ihodope-nál jobbnak tartjuk.' Sor- 

jrento mindig Iliién futott, bármily távolság­
ban ós bármily súly alatt is, azonkívül pi­
hent ló is, igy ól várjuk elsőnek Kikelet 
és Rhodope előli.

A naj. másik órdekr - .fge a rövid Augosz- 
fusi-handicap, a melyben az előző, években 
ndia IS 20 lu is állolt 1 i a starthoz, mig 
az idén részesen csak 14 nevezést adta le 
és ebből is legfeljebb 8—10 Jó sfhrtolása 
várható. Lnnék okát óbban keressük, hogy 
a meeting már nagyon hosszúra nyúlt és ijv 
fajla rövid verseny már annyi volt, hogy 
az rsta'lok nagy részo későbbre tart ia a 
lovait.

A súly tarló Royal Flush Of, kilóval és 
nem hiszszük, hogy ezzel az óriási sulylyal 
győzni tudna. A legelőnyösebben súlyozva 
Bon sóit- látszik, mely mindig egyike volt a 
leggyorsabb lovainknak és most .14:, küúiá- 
va! nagyon jul jutott be a handicapbe. Sok 
eselylyel indulnak a Planner-istálló gondo- 
zottj'M i.-, akár Ormod, akár Durban, mi 
azonban több esélyt jósolunk az utóbbinak.
1 AiUnra múltkori győzelméért annyi súlyt 
kapott, hogy ez által minden esélyét elvesz­
tette. A meglepetés lova Salute, a mely kíi- 
iönüsen BéeHien egy rövid bandicapbari ioen 
szép 1ormát mulatott.

A napot a Szent Isfván-dijban állva ma­
radt, de nem indult lovak Vigasz-dija nyitja 
meg, melyek közül flarczos bir a legtöbb 
esély lyel.

A Nyeretlen ke levesek dijában \ ino Tinto, 
L\l.ipia es a nagyra tartott Blarney lesznek 
a fogadók kedvenczei, mig a Kétévesek el­
adóversenyében a sok rossz ló között nehéz 
a nyeri est eltalálni, meg Rosette és Ronde- 
letiében bízunk a legjobban.

Tip jóink a következők :
I. Harczoa -Tnorane

II. Lotto- Piolanta—Dolomit
Dl. Sorrento Kikelet- Rhodope
JV. Salute -Bon rou-—Durban
\r. Ly kipia — Blarney— Fráter

VI. Rondelotte-Rosette—Fene 
Xll. Caudry - Dolomit -Melinit

A takarmányhiány.
Az O. M. 0. I\. intézkedései. —

Nem csekély érdeklődéssel nézett a ^ard-t- 
közönség az elé a gyűlés elé, melyet az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület mára. 
hívott össze annak a megvitatása és meg­
állapítása végett, hogy miként lehelne^ 
takarmány-ínség veszedelmes következmé­
nyeit elhárítani, illetőleg enyhítem. A gyű- 
lés, melyre nz egyesület külön meghívóit 
valamennyi gazdasági egyesületet, szokni- 
lanti! népes volt. A választmány vidéki tagjai 
nagy számmal jelentek meg s a tanácsko­
zás nem is folyt egyébről, mint a. gazdasági 
helyzetiül és a szükséges intézkedésekről. Á 
helyzetet Förster Géza mint előadó ismer- 
tette s a helyzet szanálására hosszabb ha­
tározati javaslatot terjesztett elő, melyet az 
értekezlet több módosítással el is fogadott. 
A javaslatban igen üdvös intézkedések is 
vannak, s kívánatos volna, hogy necsak 

papiroson legyenek meg, hanem minél előbb 
meg is valósiti assanak.

Az értekezlet igy folyt le:
Gróf Deseewffy Aurél — elnök — a sürgős 

választmányi fib-s egvbehívását megnyitó Leszv. 
•lében azzal indokolja, hogy noha a helvzet rend- 
Kivüli, a gazda közönséget máig sem tájékoztatlak 
kellően az eddigi kormányintézkedésekről, d«r 
másrészt ezek az intézkedések nem is elégsége- 
sek. A gazdafársada! rn hivatva érzi magát am, 

hot»y önerejéből segítsen a bajon — és megsür­
gesse az állami intézkedéseket.

Forster Kéza az <). M G. igazgató s. n.int 
a kérdés előadója, kimerítően Kmerteffp a tzkar- 
múny hiány no! előállt helyzete', amely «nívn«. 
A riasztó hí rek — igazak. A i .h-z takar mán í 
termeshez járult tgyes vidékeken az . 'talár,s 
rossz termés s ezért a takarmánvinség mellett 
éhinségtőt is félhetünk. Azoknak az intézkedései.- 
nek tehát, a melyek a takarmány hiány- envhd-- 
sére vonatkoznak, össze keli forrniok ez utóbbi 
haj megszüntetésére \ onatkozó intézkedésekkel. A 
gazdák szempontjából arról van szó, fi,jav 
állatállomány nagy részét lehetséges lepvén a 
JÖVŐ esztendeig ' fentartani. Takar».,ánvhiár.v 
enrópaszerte van — igy tehát ez nagyon nehéz 
lesz.

A vidéki vásárok már is int vannak halmozva 
eladásra kerülő állatokkal. A foganatba veendő 
intézkedéseket két részre osztja, az egyik az 
emberi ínség csökkentésére, a má«ik a takar­
mányhiány enyhítésére vonatkozik. Mind a kellő­
höz annyi re x.etkérd-« tat Érzik, hogy azzal most 
vagy bármily nagyobb gyiilé keretében foy al- 
i.ozr.i nem lehel, azéu >gjobb, ha egy köz­
ponti bizottság alakúk meiy ezeket a dolgokat 
intézi.

Szól ezután a kormány által mujto’f szálli'á-i 
kedvezményekről. Ezeket sem tartja elegendők­
nek, - öt alig érnek valamit. Veg-en példát « 
vasul Poroszors/ágtól — sőt Ausztriától, ahoi az 
ínség javai kisebo és mégis igazi inséstariíál at 
léptettek életbe. Ami tarifakedvezménvt u a 
kereskedelmi miniszter életbeléptelelt. abból a 
godénak baszna alig van, ieg ui|eób szekatúrában 
lesz része. A nyitni gazdáknak, a szeszgvárias 
beszünletéseie vagv korlátozására vonatkozó :a- 
vaslaiát nem helvesli.

Rétiatósri logiaikozik az ausztriai iiftívzeÜel

Íven másik értéktelen csomagol s ennek a szálli- 
lúl eveiét, mikor a fis fa! Mehlsmitidel a Bank- 
vereinban járt, kicserélte az ériékes szállilmány 
fuvarlevelével. 1

Oláh elnök: Ön, áruikor Budapesten lakott, 
szegény ember volt s sem szállását, sem élel­
mezését nem fizette, honnan van az, liogv a mi­
kor eltűnt, több ezer koronát láttak macánál ?

— A m’kor Londonból 1903. május hónapban 
elutaztam, az angol bank nekem kétszáz A,nt 
sterlinget utalványozott; ha a Biró ur Londonba 
láviratoz, a bank is bizonyíthatja.

— Mi nem táviratozunk Londonba. Van elég 
bizonyítékunk, hogy a bűnt maga követte el.

Ezulán a panaszos gyároD hallgatták ki, ki 
szemébe mondja neki, hogy a fühulóvevénvt ki­
cserélt > s azzal Pécsben kiváltotta az árukat.

J'osch Elemér tanú, a Bankverein hivatalnoka 
emlékszik arra, mikor a panaszos és Baume nála 
járlak, de a fuvarlevél-cserét nem vette észre. Ha 
ez csakugyan megtörtént, azalatt löiténheletl, mig 
a tanú eltávozott helyéről telefonálni.

Elnök: Hol voltak ekkor a felek ?
-- Az asztalom elölt levő korláton kívül.
— Kinek a kezében volt a fuvarlevél ?
— Ekkor még nem az aszlalomon volt, hanem 

a számlával (gyűlt Mehlmilhnek a kezében. Attól 
fogva, hogy én átvettem, már nem történhetett 
meg a kicserélés.

Amint befejezték a bizonyítást, dr. T argha 
József királyi ah'igyész, tekintettel arra, hogy 
Baume veszedelmes nemzetközi szélhámos, kit n2

— Az Erzsébetit!rálynédij mezőnye idén 
nern lesz nagy, de a társaság, mely részt vesz 
benne olyan, a milyen a dij megalapítása óié 
még nem volt. Ezt a verseny! 1897-ben De! u 
tanle nverle meg és ez az egyetlen első klasszisa

voltak: 1897. Debutante (Hyams), 1898. Hehe 
(Wilton), 1899. Busserl (Buiford), 1900. Diadal- 
(Cleminson), 1901. H. Leicestersh (Adams), 1902 
Marathon (Russel), és 1903. Vig (Adams). Idén 
a mezőnyben lesz az osztrák és német derby 
nyerő Con a more (Tarat), a királydij nyertes 
Blocksberg (Southey) továbbá Keringő (Bonta) 
Mixi (Janek) és Lelkem (Lewis). K>-le3 
indulók: Jenkins (Huxlable) és Gondos
(Mitchell.) Con amore, mely másfél reával favo 
ritja a díjnak, a német derby óta nem futott. 
Teljesen allright és kitűnő kor.diezióban áll a 
starlhoz. Blocksbergről nem a legjobb híreket 
halljuk. Két nap óla ugyan rendes munkát végzett, 
de istállója nem volt megelégedve galoppjával. A 
Metcalí-istállóból Keringő vezető lova Mixi lesz 
Ezek a verseny favoritjai, a többiek közül egye 
dűl Jenkins bir lielyesélylyel.

A közönség köréből.
, Hnz4nk lenelókelöbb
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Egén éren ét nyltr».

pontos aiiaiokat kivan erről, mert Auszir 2 éiel- 
nie>sege könnyen kizsákmánvolhatná a mi helv- 
zetíin kel.

Megemlékezik Erdélynek többszörösen válságos 
helyzetéi51, ahol tengeri alig termet!, pedig olt a 
lakosság fő élelmezési <-/ifikét képezi. Arra fájósán 
lehet számítani, hogv Erdélyt c égendő tenger: :íI 
lássuk el, de a haj,al foglalkozni Bell.

Ezek előrebocsátása után a következő határozati 
javaslatot terjeszti elő:

Mondja ki az igazgató választmány hogy:
1. Tekintettel a folyó évben lé épeit orszá­

gos aszályra, kívánatos, hogy a kormánv ég a 
társadalmi testületek karöltve működjenek közre 
úgy a föld nepe között felléphető ínség, valamint 
takarmányhiányból kifolyó bajok elháritáaára.

2. Szükségesnek farija megyénként ínség* 
bizottságok alakítását, a küzigazgrtás cs a tár­
sadalom bevonásával s ezek a kormány segély- 
akcziójál támogassák és ellenőrizzék.

3. Az OMGE. kebel élői alakillassék e«>- 
áí’iíndó Lizo Ság, me!v a gazdasági viszonyokat 
loiylonosan figyelemmel kiséri, a kormányt ugv 
a takarmányhiány, mint a vidékeukint fellepő 
inseg enyhítései ezélzó intézkedései xégreha;- 
lásában támogassa s .szükség szerint rövid utón 
javaslatokat terjeszthessen a kormány elé.

4. Kéressenek fel a gazdasági egyesületek, 
hogy a kormány állal alakítandó in'segbizott- 
ságban részt vegyenek s annak működését 
támogassák, a takarmány* és vetőmag szük-ég- 
iotet össz.eifjál; s ha keil a kormány anyagi 
támogatásával közös beszerzéséről gondos­
kodjanak.
i Ha szükség mutatkozik, adjon ki az 0. M. 

fő E. egy értesítőt, a rr.elyb n ugv az ínségre 
vonal kozó kormányintézkedések, mint a társa­
dalmi mozgalmak ismertéivé legyenek: ezen 
értesítőben továbbá helyt l ig'adiatnak a meg­
lövő készletekről szóló értesítések, néni külön­
ben, hogy akár bel akár külföldi abrafitskar- 
mányok mily uton-módon szerezhetők Le a 
legjulányosabban.

6. A kormány az esetleg külföldről beho­
zandó szálas, vagy abraktatsarmánvok megvizs­
gálására a legnagyobb gondot fordilsa, mielőtt 
azok közforgalomba jönnének, m hogv ez utón 
akar állati betegségeket, akár mi vén v betegsége­
ké- vaŐV pedig oly gazmagvakat hurczoljunk 
be, a melyek később állat- és növénytermelé­
sünkre, különösen kufioriczaíe nősünkre káros 
befolyással lehetnének, különösen meggállandú 
az, amint már több helyről ajánlva volt, hogy 
mindenféle malomba!ladékok külföldről hozzánk 
bohurczo'tassanak.

7. Nyiivántartandólc a rendelkezésre álló 
széna és szalmaprések, hogy azokat az igény- 
lőknek^felajánlani lehessen és az rv czélra

.V



6 EGYETÉRTÉS Szombat, augusztus 27:
szolgáló gépel: az Összes vasutakon ingyen
■‘zsihiandúk, murán az általuk elkészített ta­
karmányok úgyis a vasutak állal fognak fováb- 
Lifía:ni.

S. A már engedélyezett vasúti tarifakedvez­
mények nem minden körülmények közölt lesz­
nek elegendők, ennélfogva a központi bizottság 
sürgős szükség esetén javaslatokat lehessen a 
miniszterije" engedélyezi It ínséges tarifák mó­
dosítására, illetve k-szállítására.

9. Hogy a mezőgazdasági szeszgyárak a 
kontingens nagyobb vészét legalább kitermeljék

iy12 hogy ezulon közrehathassanak a takarmány-
szükséglet fedezéséhez, —- a mezőgazdasági 
szeszgazdasági szeszgyáradra fönáüó ama meg­
szorítás, hogy a mezőgazdák csak saját ferm*5- 
k*--ík*»t dolgozhatják fői.— az 1904. es I90ő-ik 
•*vi idényre, csesz Ififbj évi szeptem!)-r 1-eig 
felfüggesztendő.

10. Felír a pénzügyminiszterhez, hogy a 
mezőgazdasági szeszgyáraknak enp°dlessék meg 
burgonyájuknak és étkezési czélokra való 
eladása s kontingensüknek más keményítő vagy 
rzukortartalmu anyagokból való kielégítése.

11. .Mintán valószínűleg az Ínségből kifolyó­
in", nemkülönben a nagy takarmány-hiány foly­
tán rendkívüli költségek fognak fe merülni az 
ország szükségleteinek kielégítésénél, felhívandó 
a kormány rendkívüli pénzeszközökről leendő 
gondoskodásra.

12. Ausztria gabona es takarmány termé­
séről szerezzen be a földmiveléai miniszter 
megbízható adatokat és azokat tétesse közzé, 
hogy tájékozva legyen a gazdaközönség a hely­
zetről.

lő. A mennyiben az őszi vetés rendes idő­
ben az aszály folytán meg nem történhetnék, a 
magas kormány és a gazdaközönség figyelm.- 
err° IMfcivandó, hogy kel léi őszi gabona-vető-1 
magkés.:etek a fogyasztástól vissza tartassanak.

14. A beruházási kö esönből foganatosítandó 
munkálatok, a gazdasági munkaszünet idejében 
minél nagyobb roérrb-n eszközöli essenek, de 
nem vállalkozó!1 
és közvetlen

vényeit erősen kínálták s ezért alacsonyab­
ban zárultak.

A járadékok közül a magyar koronájára 
dék 20 fillérrel esett.

Az e heti árfolyamhullámzást a következő ősz. 
szenilitás mutatja:

aug. 19 augusztus 26 különMzet
Osztrák hitel-részvény 6-10.25 642.—
Magyar hitelrészvény 753.50 755.—
Magyar leszámitolób. 450.— 448.—
.Magyar jelzálogbank 509.-— 503.—
Pesti ia. keresi;, bank 
Oszlr. magy. állam vasút 
Rimamurányi vasmű 
Közúti vasút 
Városi vasút 
Salgótarjáni kőszénr.
Masv. Ív -jár.

1.75
1.50 
2
1.-

lű,
2.-
K-
2.50 
0.50

+ 4- 
_ Ü.lí

2S15.— 28(0.—
C3v.,ü 632.75 
499.— 498.—
569. — 566.50 
33U.50 330.—
540.— 544.—
9710 96.95

Tauar many szállítási kedvezmények. Az
államvasn'al; igazgatósága figyelmezteti a szállító 
közönséget, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
által az idei takarmányhiányra való tekintette' 
szálas takarmánynemüek szállj fására a m. kir. 
államvasutak összes vonalain és a pécs-barcsi 
vasúton engedélyezett kedvezményes díjszámítás 
önként éríltelu eg csakis az e vonalakon érvényes 
heiyi árudi;szabás alapján alkalmazható, minél­
fogva oly viszonylatokban, melyekre nézve kote* 
'éki díjszabások állanak fenn, mint például Fiú­
méval va ó forgalomban, az engedélyezett de. 
klasszifikáezió e l.öteléki díjszabások alpján nem 
igényelhető.

A vetések állása Németországban. Berlin­
ből jelentik, hogy hivatalosan a következő je en. 
lést telték ma közzé a vetések állásáról augusz­
tus közepéről:

Ű zi búza 2.06 (iav. ly augusztusban 2.07)> 
tavaszi búza 2.09 (2.07). őszi rozs 2.03 (2.04). 
tavaszi rozs 2.08 (2.05), tavaszi árpa 2.08 (2.05),

_______ _____________ m zab 3.01 (2.05), burgonya 3 04 (2 05), lóhere 4.00
alkozók utján, hanem saját regieben i- Ofi', luc.'>-rna 3.08 (2.07), retek 3.00 (2 C 

síién vállalkozókkal. ’ ' I jó», 2 jót, 3 közepest, 4 csekélyt, 5

nek he
A javaslat nyomán megindult vitában első fel­

szólaló:
MtLclös Ödön: A határczati javaslatot elfogadja 

s figyelmébe ajánlja a választmánynak a tavaszi 
ve lumagbeszerzésf, továbbá a dohánytermést — 
a dohánytermelő gazdák és dohánvkertészek 
sorsát.

Sponsr Ar.dor kevésnek tartja a tarifa ked­
vezményeket, hibásnak a kivilo i tilalmat, az lesz 
a következménye, hogy Ausztria megvásárol min­
den legkisebb takarmánykészletet. Indítványozza, 
hogy a tarifakedvezmény 10.000 kgr. aluli ' szál- 
úrnányokra való kiterjesztésére tegyen az O. M. 

0». iépe-t, továbbá, hogy a tengerentúli tengeri
vám.a a szeszt, Küknek megtérhessék.

(‘-‘-ró Ambrosy tiyn a: Az inségbizollságok ré- 
SZ’ re utasiíasokat Lér mar most megállapítani.

Boeüthy Andor: A Gazdasági Egyesületek Or­
szágos hzövc-fsegét közbenjárásra kéri, hogy a 
eznkorg’ árcsok engedjék meg a repaszátiitási 
szezon kiterjesztését.

Horváth Jenő: Kívánatosnak tartja, hogy a. 
katona: eie.rrv zé-í raktárak az összes kitermelt 
koij áiukat nocsátanák a gazdák rendelkezé­
sére.

Porzvék .Nándor: Indítványozza a romániai 
roarb.sLíduy.:.!: i eüdtásúf, az olcsó marhasó mie- 
5"’uh f :g.doniba hozatalát.

Sudttáázy János: A felvidéken előrelátható 
:: é-re hívta f, i a figyelmet.

ionr.ay B'.-ia: Teljes egészében elfogadja a 
javas!-tót.

Rubinok Gv-N- l-'iiím hogyf-i.ene van annak, 
l uk,: za vámja fölfüggesztessék.

Tű bek hozzászólása után 
5*orst-;r Géza előadói telte meg észrevételeit, 

k:.derítvén, ! ogy a pótmditványokkoz hozzá-
ji,r:) •

t-riii Dessawfiy Aurél: .-X határozati javaslatot 
a többi javaslatokkal egvült ily értelemben el­
fogadottnak jelenti i:i.

A n.zot'.Swg megválasztása után az ülés vé­
get ért.

Az értéktőzsdéről. A legutóbbi u'timúren- 
‘íezes alkalmából a tételek fél zúzalékkal 
hLr 2ilr,ignite!:, a mi azt jelenti, hogy az őszi 
* ague, mely a pénz drágulásával szokott 

nikezni, hivatalosan beköszöntött. Erde­
rn. - azon ben. L ogy a kamatláb hirtelen fél­

évként-e semmi összefüggésben sincs a 
i ' mzi-íküzi pénzpiaczon jelenleg uralkodó 
-v 'zunvokkal. hanem annak tulajdonítható,

clha-

04). 1 
5 igen

csekélyt jelent. A t-ivsszi gabona termése nem 
felei meg & várakozásoknak. Sok helyen kora- 
éréit. A múlt havi meg'ehetűsen jó állapot a 
szárazság éu hőség következtében annyira ro-z- 
szabbodott, hogy most közepesen alulinak mond­
ják. .Mielőbbi alapos eső szükségéé, hogy a sok 
helyen rettegett rossz termést elhárítsa. Lóhere 
és luczcrna kevés kivéte lei ritka, vagy egyáltalá­
ban nem m gfc elő. So; földön egyáltalában nem 
lehel már számítani második kaszálásra. A retek 
is sokat szenvedtek a szárazságtól Ehhez meg­
jegyzik, hogy a már a múlt hónapban panaszolt 
nagyr szárazság és rendkívüli hőség jnüus köze­
pétől augusztusig i> egyre li.rtott és a növények 
fejlődésének rendkívül ártott. Az augusztus má- 
sodil; hetének elején esett eső egy kis javulást 
hozott. A tengerinek a rövid eső nem veit elég a 
kiszáradt föld kel fi álnedvesilésére Rozsdáról és 
egerekről is p-maszkod; ak. Az áltelelő növények 
minős v- l általában jónak mondják, inig az ered­
mény úgy magvakban, mint szalmában többnyire 
kívánni valót hagy fenn.

A román búza beözüniése. Fiúméból táv­
iratozzál; a «Búd. Tud.»-nak: Tegnap érkezett 
ide a «Gmandris» gőzössel az első nagy gabona- 
száüitmúny Crailábúl; 137 vaggon ide, 180 l;o- 
csirakomány Triesztbe szú!. A jövő hét folyamán 
nyoicz gőzös fog érkezni, összesen 1200 vaggon 
román búzával és tengerivel.

Folyóvizeinkről. A ló dmivc;é<ügyi minisz­
térium vízrajzi osztályához érkezeit jelentések 
szerint a Duna alacsony vízállás mellett Pussaa- 
nál, Wientől Komáromig és Mohácsnál emelkedik, 
egyebütt apad. Budapesten a vízállás ma 88 cm. 
tegnap óta 8 cmt apad. A Tisza alacsony v z- 
állásu V. Naményíül Csapig emelkedik, egyébüli 
apad. A Dráva és Száva egész hosszában apad. 
A többi folyó is alacsony vizállásu. Gázlóméi)ség 
a Dunán: Genencnél 21 dm., a Dráván: Bankovcé- 
nél 14 dm, Kereszturnái 14 dm., Cunnál 15 
dm., Gordisánái 1G dm.

U1 távbeszéió központok. A kereskedelem­
ügyi miniszter Debnyest, Kölnik és Kras-ova 
krassószörényvármegyei postahivataloknál azokkal 
egyesített törvényhatósági távbeszélő központokat 
Desin c-en (Varasd-megye) pádig távírdát rendez- 
tetelt be. Továbbá a danaszerdahelyi, sasvári és 
somorjai környékbeli távbeszélő központokat be­
vonatta a belföldi helyközi távbeszélő forga­
lomba.

lén lanyhán indult a forgalom, de a coulisse 
élénkebb érdeklődése következtében később 
szilárdabb lett az irányzat s a búza reggeli 
10.59 koronás jegyzéséről délig 10.70 kor., 
illetve ápriiisi búza 10.80 koronáról 10 IC. 
90 fillérig javulhatott. Épp úgy megszilárdult 
a rozs is, mely 8.14 koronáról 8.24 koronáig 
emelkedett

Tengeri nem változott s inkább csendes 
maradt. Az esős időjárás következtében a 
külföldi tengeri-kínálat mellett nálunk is je­
lentkeznek eladások. Fiúméban amerikai 
La Plata, Predeaion orosz és bolgár tengerit 
kínálnak. Délben ismét nyugodtabb lett az 
irányzat. Fiúméból táviratilag jelentik, hogy 
szerdán érkezett he a rGalandrisa gőzös 
337 vaggon román búzával Braiíából. A 
!:uza felét kirakják Fiúméban, felét Trieszt­
ben. Augusztusban még 7 gőzös, összesen 
körülbelül 1000 vaggon búzával és kukori- 
czával fog beérkezni.

Orsovai távirati jelentés szerint a Vaska­
pun 5 rakomány, összesen 20.154 mm. bú­
zával Verciorova, Widdin, Corabia, Calafat 
és T.-Szeverinböl Budapestre, 4060 mm. 
búza Verciorováról Becsbe és 8025 mm. 

zával Verciorováról Passauba haladt át.
A Jbeezarupiaczon búza mérsékelt kínálat és 

korlátolt vételliedv mellett elkelt 11.000 mm 5 
fillérrel olcsóbb arakon.

Rozs ianya volt s 5 fillérrel olcsóbban kill 
e Helybeli paritásra prompt szállítva 7.95—8.05 
koronáig jegyzőnk.

1 akinmányáipa változatlan, helyben és helyi pa­
ritásra 7.20—7.00 koronáig jegyez prompt 
szállításra.

Zab változatlan cs-ndo3 és helyben 7.30—7.65 
-oronáig fizetnek.

Tengeri 5—10 fiDérrel olcsóbb. Prompt bo­
cira rakva helyben 7.50—7 55 koroná'g jegy­
zőnk.

Az árak 50 kilogrammonként értendők.
E keit;
Uj-buza. Tiszavidéki: 500 mm 81 kg 11.— 

Kor 300 mm so ke 11.— kor felső, 250 mm 82 
10.90 kor t-.:s8, 200 mm SÍ kg 10.95 kor 100 

mm r\ k; 10.90 ut.r 2000 mm 80 5 k" 10.90 . or 
felsői. 200 mm 80.2 kg 10.95 .or 100 mm 80 k- 
10.9.-» sor 100 rnm 80 kg 10.95 ! or 100 mm 80 
M- 11 — kor 100 rnm 80 kg 10 85 kor 400 mm 80 
k 10.82 és tel kor. 100 n m 30 hg 10,80 kor 100 
mm 80 kg 10,80 kor teső, 100 mm 80 kg 10 75 
or i:-:,: lvO mm 80 Kg 10,8/ és el 1 or 100

mm 81 kg lu 87 és fel kor lőü mm 80 kg 10.87 és 
léi kor 100 mm 79.5 kg 10.85 kor felső, 100 
mm 79 5 kg 10.80 kor felső lüü mm 78.5 kg 10 70 
kö" telső mind h rom hónapra.

Ve.stmeaye.i -. 100 mm 79.5 e 10,85 kor 100’
mm i0 kg 10 SO kor 10 » mm 74,5 kg 10,70 kor
2 0 mm 10,82 és léi k- r 1U0 mm 78

három

hogy a budapesti bankok szövetkezve 
tarozták, hogy a tőzsdei report-czélokra ez 
aidalommal t gv i-.-i százalékkal drágábban 
foe .tű adni a pénzt. Másrészt, azonban az is 
Vmv, hogy budapesti piaczon íz utóbbi 
időben :■ pt-nzszükséglet tetemesen megnö- 
vi i.fdct'. azok, a kik kölcsönpénzt igénybe 
vt ríni akarnak, a magasabb kamatot is szi­
veden megiidiák. Tévedés volna azonban ebből 
a: t következtet!;hogy most már a kamat- 
áb alianttu-.n e nelkcdni fog, mert ennek a 

helyi drágulásnak, mint fönntehb megcmli- 
tettük, a nemze közi piaczhoz semmi köze, 
ott a helyzet általában igen kedvező; ami 
albul is lv.tün k hogy az Oszírák-Magyar- 
hankha aü ind jan sok arany áramlik kül- 
löldrű., így eg) e tiro általános pénzdrágulús- 
h'i nem kell tartaui. TekinteMcI erre, a bu­
dapesti i:amal!.ib:.-melés nem is keltett aggo- 
daii^iakat az itteni tőzsdén és miután a kül- 
lühli nörzekröl állandóan barátságos hangit- 
htot ji !eatette!;, nálunk is kedvező volt a 
diszpozi'-zió. A forgalom azonban most 
szűk mederben mozgott, noha a nyaraló 
börziánerek is valamennyien visszatértek 
in: r. Hiányzik az erős impulzus, amely a 
tőzsdén kívül álló köröket arra serk'en- 
tPnRv, hogy passzivitásukkal felhagyva,

‘ zsdni for gait unban részt vegyenek.
Az árfoiynmoi; ennek daczára elég jól 

tsrtotta.i in.-^nkat. A nemzetközi értékek 
k- iiil a kei bitelr«í3zvény a kedvező félévi 
ictTieg akipján ;elentékenyen emelkedett. 
1.: osztrál .-magyar úllamvasuti részvények 

‘s naagasr-ibb árfolyammal kerültek forga­
lomba.

-x helyi, értékek iránt kevés érdeklődés 
z.aíaikoiott. .\ budapesti közúti és a villa- 
u.o;^ váró. víisnt részvényei realizálások 
nnatt ostek. Utóbbiak azonban a kedvező 
beveteti kimutatási >k alapján ismét előbbi 
nívójukra, emelkedtek.

A sorompónál a salgóíarjáui szénbánya- 
részvényeket Ív re etek magasabb árfolyam­
úja], el.énben :t r. a agyai- fegyvergyár rász-

liVJfOp

ílJü

66 magy. gépforgaimi 
részvény-társaság,

a auk. osit.-magrar 
éllamvosnt-íáreoiág:

resicai mezőgazdasági 
gépgyárának

vezérügynöksége.
Mezőgazdák különös 

figyelmébe

Egyetemes acé
törhetetlen tégely aozól-^Leíej.

Päiicz«] Hozél-kormánjlemez.
Magasított aozdl-ckefe!.

l’orfe 10 kerekek.
Aozól □ geremlely,

Ciak :Anias7tott nyerefikerottel bíró taligát 
ezáliitunk rrr^.——

10 77 úi léi .ah’ mind húrom hónapra
Romániai: 5000 mm 81.5 kg 11.— kor 

hónapra,
Rozs. 500 mm 8 05 kor 350 mm 8.— ker 150 

mm 8.— i-or 100 mm 9.— kor 1U0 rnm 7 97 
cs fvl kor 150 mm 7.92 ós tői kor 100 min 7 90 
kor l-úsz-p-'-nztizetés racJctt paritA-irn.

Arira: S00 mm 7.75 korom készpénzfizetés 
meneti.

-..............52
ké-szp-énztuetés mellett paritásra.

Ten<eri: 4UÚ rmn 7.50 kor készpénzfizetés mcl 
leli koc-ira.

A. arak 50 kilograrrm -nliint horcnacrl'-khcn ér 
e ndűk.

Búdnpesti gabonaforgnlc,ni.
utolsó

fab 100 mm 7,52 és fél kor 100 rnm 7,4.0 kor

Budapesti gabonaforgalom az 
alait a következő volt:

Érkezett :
Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Repeze
Liszt
Korpa
Összesen

46029 mm. 
.'8 ,
120G » 

12G38 > 
4151 >
357 *

1327 >

24 óry

Elszánhatott 
— mm.

100
1256

részvényei iránt volt, az elért 2 koronányi 
áremelkedés azonban délben ismét kárba 
veszett. A sorompónál keresték a salgótar­
jáni kőszénbánya részvényeit 4 koronával 
magasabb árfolyammal.

Elötöziőe.
Az előtőzsde helyi eladásokra kedvező volt Köt­

tettek: Osztrák hitelrészvény 641.50—641,75, magyar 
hitelbank 755.50—756.Ő0. magyar jelzaloghitelbank 
II. kib. —, osztrák-magyar államvasut 631.25 
—632, déli vasút —, rimumurányi vasmű 499.25 
—499.50. közúti vasút —, városi villamos vas. 33Ü.5Ü 
—331.

11 óra 15 pereskor aáródnak: Osztrák hitel­
részvény 642.---- 642.50, magy hitelbank 755.75—756,
magyar leszámitoló- és pénzváltóbanl; 448—149.—, 
—, magyariebáloghitelbfink II. kb. 508.ŐU—609.—, 
osztrák-magyar államvasut 631.50—632.—. déli vas, 
9u—90.50 rimamurányi vasmű 499.—499.50, magyar 
koronajáradék 97.05—97.10, magyar arnnvjáradék
118.-----118.50, közúti vasút 567.-----568.—/városi
villamos vasút 3CJ.-----331.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd maradt. Köttetlek: Osztrák 

hitelrészvény 64125—641.75, magyar hitelbank 
754—755, magyar leszámitoló és pénzváltóban!; 
—, magyar jelzáloghitelbank 1!. kib 507.25, osztrák 
magyar államvasut 632.75, déli vasúi 90. rimamará- 
nyi vasmű —, magyar koron?járadék 97.10—95.95, 
közúti vasul —. városi villamos vasút 330.

Helyi értékekben nein köttctelt.
lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 641.56— 642.—, magy. hitelbank 755.-----756.—,
magyar leszámítoló és pénzváilcbank 448.—449.— 
magyar jeizáioghilelfiank 11. kib. 508—.öl 9.—, osztr. 
m. államvasut 682.60—61-3.. rich vasút 89.50— 0, 
rimamurányi vasn-ü 498,-498.— magy.koronaiára- 
dek 97.615—07.10, közúti vasul 666 5?;—567 , városi 
villamos vasút 330. 321.—.

Fr'áir.lum-üzlet' Dijbiztositások osztrák hitel­
űén holnapra 4—5 1;„ nyoicz napra 7—8 k. 
l9U4. szeptember vécére 18—20 korona.

Ctótözsd»
Az ufóíözsde üzieltelen volt, kötések csak szór- 

váuyosan for-!ti ak elv. Kvt'rf'ek : Os lr.il; liíiei- 
részvény 642—642.25. Migyar bitclbaak 755. O.z-: 
t rák-magyar államvasut 632.5' rimamurányi vas­
mű —.

3 óra 30 pereskor záródnak Osztrák hiteirész-
vénv 642.-----642.25, magyar hitelbank 755—755.5v,
magyar leszámítoló- és j énzvalióban; 4 v—*49—, 
magyar ieh:álo<'h:!e hmk 11 kit., ül'-8—508.50. szírek-
magyar államvrsui i 32.7 V—1 33, m h vrsut 99.---- 90,
rimamurányi vasmű 498.50—499-—, magy tr ko­
ronajáradék 97.---- 97.05, !. agvi'i ar -nyjernri k
118—116.2", közúti vasút Ő66 50—567, városi villa­
mos vasút 329.50 — 330.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
B«os, alig 25. (Az Egyetértés távirata.) 

Ámbár á külföldi pieczvk kevésbbé lanyha jelcn- 
teseket kü dlek, az itt ni piaczon az irányzat 
az újabb országos e-iire és .t gyenge vét#- ke-1 ii* 
hanyatló. Buzi Lanyha. Ti-z.ividéki 11.40—11.70 
K.. bánsági 11.20—11.60 K. tótvideki 11 G5 — 
1150 K Rozs hágvadt Tótvi tel.i 8 30—8.45 K., 
pestvid-ki 8 30 8.55 K.. különböző magyar rozs 
8 15—8.40 K. Árp i tarlóit. Tenveri nagyon :anvh.i. 
Mag.cr tengeri 780 — 8,- K. Zib bágyadt. E sé- 
rerdü magyar zab 7.70—7 9') K: i.öz.i'p ni'nő.-'gü 
7.55—7.70 borona; harmadrendű 7.40—7.50 K.j

Szesz változatlan. A kontingens kész szesz 
jegyzése 51 K. pénz, 5-140 K. nru.

jegyek 216.80, 4°/e uj orosz kölcsön 9175. Disconto 
Commandit 189.S0, dynamit trust 177.50, barpeni 
217.— 4.2°je ezüstjáradék 99.50. 4:', magyar arany- 
járadék 1L6I.25, magyar korcnajáradók 97.40 osz­
trák-magyar államvasut 135.50, bécsi váltóár 85.30 
olasz járadék 104.60. ált. villamossági Edison 
227.90, geisenkircheni 222.30, Laura-kohó 253.50 
csendes.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 26 4.2°,', papír-járadék
100.50, 4'/,, oszt arany-járadék 101.85, 4"/, Magyar 
arany-járadék 100.15, Osztr. hitelint. részv 201.50, 
Osztrák-magyar államvasut 185.20, Észak-nyu­
gati vasút —, tiustiekradi vasút —, Londoni 
váltóár 204.40, Bécsi bankverein 134.80, Villamos­
részvény —3% m. arany kölcsön 83.2U, 
4.2% ezüst-járadék 100.50, Osztr. koronajáradék 
99-20, magyar koronajáradék 97.40, Osztr-ma- 
gyár bank 115.S0, Déti vasút, részvény 19—. 
Éibevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 85.288, Páris- 
váitóá.r 809.75, Unió-bank-részvény —, Alpesi 
bánya-részvny 222.— szilárd.

Párig, nuv. 26 (Zárlati Oszlr magy. ábamvacut 
—, fáj török konzol 87 30. Egyptomi járadék 
107.30 Magyar aranyjárdék 109.85, főni!; sorsjegy
123.50, Meridional vasút 725 4-,, olasz járadék
103 90, Banque Ottomane 567.—, Credvt ioccier 
de France —., Alpesi bányarészvény —. 
4.% 1890 román kölcsön 9Ó. —, Görög külcsöu —.—, 
Váltó Olaszországra —,, %, Váltó Amsierdaar 
206 62, Váltó Brüsszelre 0.09, De Beers 402.—, Char­
tered 41.50, 5% bolgár kötelezvény —, Déli 
vasút 95.50 Váltó Londonra 252 60, Oszlrák 
aranyjáradék 102.70, Osztr. Länderbnnk 462, Ba.ique 
de paris 11.79, 3% francziajáradé 98 15, 4 i-
nycl járadék 87.12, 8®-e tt; tőrteszthelö járadék

v— Oszlr. földhitelintézet 13.—. Déli vasút elsőbb­
ségi kötv. 326.. 
Dohányrészvény

1896. román kölcsön 
37«., Váltó Bécsre 104.25, Váltó

nemet piaczokra 122.22, Rio 13.68, East Rand 
f í.—. Rajidfontein 76.—, Magyar Jelzálogbank 
542. szilárd.

Frankfurt aug. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 201.50, béli vasul 19.10 Bisvon'o 1 oma:;- 
dit —.- , Berlint HandelsgeselIsch l.*9.9i:, Harpeni 
217—, Német t ank —Hit'Crnia 2:- t.4o sz/. rd.

Hamburg (Zárlat.) au;, 26. 4.2*/e-03 •m.;, Vjára- 
dék 101.20. sorsjegy —.— déli vasút 18.90, 4 -os 
"bszlrák aranyjáradék 1G1.5 >. osztrák biteirszvény 
201.50. osztrák-magyar állan'vasut 135.50, olasz- 
járadék 104 20, 4%-os magyar aranyjáradék iOU. 
gyér. ve.

London, aug. Angol cnnsol 88.—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Paris, :.ug. 21 . Xyera ezukor .?n -.-ra -5.75 
26. —, nyugodt, lekér cznkor attg 23.:.."», S'ept.-re 
-8.38 okL-jan-ra 30.38, jari.-ápr 31.13 n 
űnomitutt ezukor folyó hóra 61.59—62.—.

Borosztó, aug 26. Búza helyben li 9u, sárga 
l uza helyben 17,60. rozs helyben 13.6t . zab hely­
ben 14.30. repeze helyijén 19.60, tengeri 1"-—.

Köln, aug. 26. Olaj 49.— k.
Bavro, aug, 26. Kávé. Sir.los vood .áv'ev.ze 

oiyú itvr«a —.—. szoplni: berro •! «.7* ”7*9
45.50, márcz-ra 16 : 5 a 3 ,-r 4G.75. frankót) lót kint.

Prága, aug. 26. Nyers k 11 helyben és 
Aussighan azonnal záilitva 25.4V, uj <• i»n: asm'.ua 
—.— K.

Hamburg;, aus. 26. Kávé Santos good Average 
szeptemberre 36.25, decz imherre 7.— műre: ■ ra 
°7.75, májusra 38.25 márka. Tegnapi tozatat Rióba 
~~—• i-ák. 5»z:mtoszba-----zsá:;.

Hamburg, augusztus N. ezukor au.
j gusztusra es szcutcmoerre 21.75, októbere 

: 1.70, 
eu.irr.i

8420
1680
níöTi07996 mm.

A határidőüzlet lanyhán indult, később 
mónyvásárlásokra szilárdabb let!. KöiIj tett:

rom. 
véle-

Tleelo aoittianyeg 
saját hámorainkból. "3W

i^ÄUI Ekegyúrtús terén teyalsö rangú magyar i 
gjartmány felülmúlja nu-g a l-guovereleseLb idegen 
gjártminvoKai is.

Kérjünk Árjegyzéket,
I mlrel ez az Össze* talajmivelógepekei tcrjedolir.eaen Ismer- 
I toti és egyáitalun a talaj alapos megmunkálására terjedelmes. 
I ezakezerü ói mindiiu giaZiJanak i-rre/.--- ivlvilugGetlähuku 

nyújt —- és díjmentesen küldetik 
Rövidített levélezira : „Agraria41 Budapest, V, Vácz! üt 

2. szám -- btfr&önyc.'Sm : vAgraria“ Budapest * '4

A BUDAPESTI ÁRU E8 ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonafőzade.
Amerikából ismét szilárdabb jelentések 

érkeztek, mert uz északnyugati államokban 
a fagy állítólag tetemes kárt tett. A newyorki 
és chicagói piaczokon a búza ára ennek 
következtében ismét rohamo..-an emelkedett 
s a tengeri irányzata is ugyanezért újból 
megszilárdult, noha a Cincinati Price Courant 
amerikai szaklap jelentése szerint a tengeri- 
termés elég kedvezőnek mutatkozik, ameny- 
nyiben, ha a lágy nagyobb kárt nem tesz 
benne, 2500 millió bushelnél nagyobb ter­
més várható.

Nálunk a szilárdabb amerikai jelentések 
ma hatástalanok voltak s az üzlet lanyhán 
indult. A malmok nagyon kevés búzát val­
lottak magukhoz s az árakat újra leszorítot­
ták néhány fillérrel. A határidöpiaezon szin-

Dóielőtt:
Rv.za októberre 10.65, 10.59,19.71, 10.66 k.
Búza 1905. áprilisra 10.86, 10 8'». 10 87, 10 80, 

10 90, 10.87 k.
Rozs októberre 8 14, 8 24, S.17 k.
Rozs 1905. áprilisra 8.53 .
Tengeri 1905. májusra 7 40, 7.27, 7.42, 7.39 k.
7ub októberre 7.19. 7 24, 7..'3 i;
Zab 1905 prili-ra 7.1t>, 7.49 7.47 k.

1 óra 30 perez kor zárodnak :
Búza ott bérré............................. 10.66 10.67 k
Búza 1905. áprilisra................... 10.86 n .87 „
Rozs t któberre . . 8.17 8.19 .
Rozs 1905.. priüsra ......................  8.47 - 8 49
tengeri 1905. máj.-ra........................7.89—7.39 »
Zab októberre ..."................... 7.22—7.24 „
Zab áprilisra................................... 7.46—7.47 „

Délutáni forgalom.
A délutáni ’orgalorn kevés változást hozott.

4 óra 30 pénzkor zárodnak :
Búza oklóbi rre ........ 1065-10.66 k
Buz» 1905. áprilisra ..... 10.85—10.82 „
Rozs októberre.................................8.19—8.20 »
T ugeri s/ep’emberre........................ 7.20—7.21 „
I’cnecri 1905. májusra .... 739—74.0 .

Z ib oklóberre ............................. 7.41—7.42 »
Rcpcze augusztusra. 11.50—11.60 „

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén tizeitek: di-znózsirérl 

70 koronát, háromdarabos szalonnáért 60 koronái 
0 kiiónkint.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 51.30 
52 50 korona.

Mezőgazda ági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz azonnali száiliutsra 51—52 koionaig, K - 
i6bb: szállításra 48 50—49 korin áig keli el nagyban 
es 2 koroi ával drauahbau k.csinybca.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyerssr.esz 55.-----  56.—
Finomított szesz adózva 156.50—157.—

„ , adózatlan 57.------ 57.50
Éleszlöszesz adózva* 156.50—157.—

, adózatlanul 57.-----  57.50
Nyvrsszcsz dózva 152.50—158.—
Denaturált szesz 50.----- 61.—

Értéktőzsde.
Noha a forgalom élénksége még sok ki­

várná valót hagyott fenn, a hangulat mégis 
mindvégig kedvező volt, miután a helyi spe- 
ku úczió egyes értékekben mérsékelt vissza­
vásárlásokat tett. Keresték pedig leginkább 
az osztrák-magyar államvasut részvényei!, 
melyek 2 koronával javították jegyzésüket, 
osztrák és magyar hitelbank 1 koronával 
■'avultak. Ellenben a déli vasút részvényei, 
nyereség realizálások miatt 1 koronával 
csökkentek. A helyi értékek piaczán nagyobb 
érdeklődés csupán a Városi Villamos Vasút

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs. aug 2G. (Az Egyetértés távirata.)

A mai e ÜUizsde t>z !árd irányzatú volt. A Eank- 
ver-ii részvényeit nagy tételekben vásárolták s 
ez a többi értékeket is kedvezően befolyásolta. 
Hite részvényekben, államvasuti és kü ön seri al­
pesi bányarészvényekben élénk forgul m f-j ú'd.'ilt. 
A sorompónál a vienerborgi tégla.-, ári réázv ínye­
ket kérést"k és vették élénken. A cseh bánya és 
prágai vr.smürészvénxck is emelkedtek. Az ul- 
limórendezés változatlan árfu yamckknl ment 
végbe A bankok 3 és Ct nyolezad százalékot 
számította li.

11 óraitól záródnál:: Oszlrák liilelrészvény 
641.—, magvar hitelbank 755.—, osztrák-magyar 
államvasul G32 75, Uniokar.k —.— déh vasút 
89 50, alpesi lánya 441 75, rimamurányi vasmű
499., prágai vasmű----- , májusi járadék
99.25 magyar koronajáradék 97.10, törül; sors­
jegy 128.5U. német birodalmi márka 117 25 
Ang'obank 179.50, Bankverein —.—. Lenderbank 
—, éibevölgyi vasul 421.—, cseh bánya —.—, 
bonti szénbánya —.

A déli tőzsde szilárdan nyílt meg;.
Jegyeznek: osztrák hitelrészveny 640.75, ma­

gyar hitelbank 755.— Länderbank 427.— Union- 
bank 52U.—, Ang'obank 279 25, Bankegyeaület 
528 5t) osztrák-magyar államvasut 632.75, déli 
vasúi 90.—, elbavölgyi vasút 421.— alpesi bánya 
441.50, rimamurányi vasmű 499. —, prágai vas­
mű ipar ----- . májusi járadék 99.25, magyar kc-
ronajáradél; 97.10, török sorsjegy 128.25, német 
márka 117.25.

Bécs, aug. 26. (Magyar értékek zárlata ) 
4. százalékos arany-járadék 119.8 . Tiszai és szeg 
köles, eorsj. 161.50, Magyar hitelb.-részv. 754.— 
M. lesz. és váltót) részv. —. Rimamurányi 4ti9.—, 
M. ezukoripar 16 05, Adria hajózási r.-i. —.—,

korcnajáradék 97.05,4 százalékos magy. föld- 
leherm. 1 ■ ■.. 97.20, M. ny. k. sorsjegy 206.50, 
Kassa-.ule:.. v.-részv —. M. kvres'k. bauk —.—, 
M. jckcáloghitelbank 518

Bécs, au-.-. 26. (Osztrál; értékel; zárlata.) 4.2 szá 
znlvkos papírj áradéi; 99.2.5, 4.2 százalékos ezüst 
járadadék 99.25—0 0.20, 4 százalékos oszir. aranyjár. 
Ily. 10, Osztr koronajáradék 99.2\ I860 sorsjegy. 
152.65, 1864. sorsjegy 257., Osztr. hilelsorsjegy 
4‘ 0.—, Osztr. hit"!-ésrv 641.75, Angol-t sztr -I :111a 
— —. Rnion-hank 523.—, Bécsi bankverein 529 — 
Osztr. Länderhank 42 .öu, Osztr. magy. h:-.::k 13.12, 
Osztr. -nagy. állaniv. 632.75, Ovii rasut 9.1.50, Elbe- 
vülgyi vasút 429.50 Dima-gőzha.-társ 849 — Alpesi 
részv., 440.75, Dohány-részv. 843.5Í.', 20 frankos, 
19 05, Cs. k. arany (vert) 11.35, Londoni váltóár 
23 .65. Német bankváltók 117.20, Li pót kohó 390.5-0, 
osztr. Lioyd 684, Török sorsjegyek 123.—, tartott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 2G. (Az Egyetértés távirata.) 

A tőzsdemegnyitáskor bankrészvények szilárdan 
zárultak. A Darmstatti bank árfolyama emelkedé­
sit azzal okolják meg, hogy ez a Bresslauer Dis­
konto bankkal iuzionál. Ezen árfolyam emelke­
déssel majdnem egy időben a német-hamburgi 
Lányamörészvények százalékonként emelkedtek, 
mert e társaság reorgamzáczióját annak idején 
a Darmstatier Bank foganatosította. Bányaértékek 
többnyire ártartók voltak. Járadékok tartottak. 
Vasrészvények uilimó vásárlásokra szilárdak, főleg 
Baltimore és Ohio vasrészvények newyorki ma­
gasabb jegyzése. A tűzsdeiduszak második felében 
az üzlet bank és bányarészvényekre szoritkozott; 
• uy, értékekben úgyszólván szünetelt a forgalom. 
Később bányaértékelt ingadozók. Egyebekben az 
üzlet igen csendes. Magánleszámitoíási kamatláb 
2 és öt nyolezad százalék, Ultimópénz2 és három­
negyed százalék.

Zárlatkor jegyezteti* 4.2 • t-os papirj&radév
IOj.40, 4M,-os osztrák arany-járadék 101.75 oszlr 
hitelrészvény 201.89, déli vasút 19,10, orosz bank­

novemberre 21.5U. deczcn'.bvrro 
21.60, februárra 21.70. rnárcz. ra 21.75, ápri- 

n 'r:l 21.,-.:, májusra 2195, júniusra 22 05 júliusra 
j2.Io márna- 160 kiiónkint,

Magdeburg, nur. 26. Nversemkor auLMSzlu-ra 
21.25, szeptemberre 21.20, őktóh rre , !
deczembi-rrc 21.70, noveaiber-deczcmbcrre 21.79, 
jan.-márcziusra 21.80, ápril 21.95, ra 22.—,
)UD.-juhusra 22.15, augusztu-ra 22.25, obt.-deczcm- 
hvrrc 22.30 már a 50"km n’ ír,’.

Becs, aug. 26. 1 inomitoti czak r n 75.75 
Prágában 74.— Lembergben 77.—, Krakóban 75.60 
korona nagyban. Koczka . áron ával, • .5 
ben 1 kcronával drápább.

Berlin, aug. 26. Lhiza szeriem;., rre 180—, 
Októberre 180.—, nyugodt, rozs szeptemberre 111. — , 
októberre 143.— nyugodt, zab szeptemberre 112. 5, 
-któberre 142 5U uyuro O rv éri szép:cmi *-rre 

121.25 októberre 1:9.75 nyueodt, olaj októberre 
44.20, dpezernberre 44.40, nvusodt, szesz belvöen 
—. az Időjárás : szép.

PAris, aug 26. Rr.za. aug.-ra 22 35. szep?.-re 
22.60, ??.ep‘.-dc 
rozs .«'ic-m

szept.-ro 
31 20 s

30.30,

, fi ■ 5 ;jn.-ápr.

?? Sr» , nov.-• : 1.55, d,
T) ; , szent.-ie 15.70, szép*-decz.

3u.:<.1 nvu.;odt liszt aug. 20.—,
-dem. 30C7i. nov.-'': r.-ra

nzn.rJaj au;-. 48.7 •, szent.-re
1^.--, :ar..-ápr.-ra 50.— nyugi dt,
S7.f \>t re 42 75, pt.-d - z-re

iS.Tf) szilái:Id íjárés es .

rr-i7
I. ^SITASOH.

Sertéskerealíedeliui csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, au/.
; sr t.. rendű: Ore

létül) -------
lelüli; dvban

fűzött serié: 
nehéz (]) ■;•■,. ! 

Közéj) (jiáronf :i.‘ 
— fiilé r. Fia tat m

f. Ma­
iét)

- !U()
_ ro 
ro 

int
320 .-vauimon felüli ;.a; 11

;.’u kim-:-.- -a
irt

közéj) (pái-or.kir.t 251
114 115 f. b.'-nnyü (j.áror.l;• *, 14-11
Szeri.iái: Nciivz {j-ró ■, 3..ni yoi . fe.
üli súlyban) ! 17—118 ;. Ki G0

kilogramm súlybanj 114 —115 i. v;ü .■■ár":: int 
2*40 kilogrammig terjedő s.i'y; ■;) i;j—uj fi|.
lérig.

Me^jfínyzés. A fen', jenyzrdt őrá!; sv'v szerint é 
addig a szokásszerti levonások mellett eiry kilo* 
gramm súlyra fillérekben értendők. Szó • ;V -/crilm" 
bízott sertések teljes (brill(o) sulyálió! az életre pá- 
ronkint 45 klgr. vonandó te. A sertései; vételárából 
a vevő javéra I százalék vonandó le. A ;:"■!■ :ek 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónál;.

Sertésléíszám: 1904. aur. 24. napján volt
k- szlet 3>957 daran, aus-. 2-5 napié n felhajtatott 
3 !6 aug. 25. napján elszállittalott 482* aug. 
20. apján maradt készlet 36811 darab. Az irányzat 
tartót:.

Borjuv.iaár.
Budapest, aug. 26. (Hivatalos tudósító A 

mai vasaira került 1ÖU2 élő borjú. Az ír i-vzat 
lanyha volt, a másodminősét-ü borjuk vra uuh 4 — 6 
fillérrel esett. — Fizettek : élő borjuk rt 68—78, 
Gveteb en 80—92 fillért, másodminöségüekért 
08—66 ; ifiért, növendék marháért 28—50 lmért ki- 
lónkiut.

Élelmlczikkek.
Budapest, aug. 26. (A Magyar Gazdák Ta- 

súrcsurnok Ellátó Szövetkezetének jelentése.) 
A piacz élénk képet mulatott s különösen gyü­
mölcslélékben tetemesek a hozata'ok. Baromline- 
müekben az árak némileg lavultak. Tejiermekek 
irányzata szilárd. Tojáspiacz.on az árak 'tolvíonos 
emelkedésben vannak s különösen a fnssárú iránt 
mutatkozik nagy keres et.

Husnemüek: marhahús 1.20—1.28 K helyben 
rorjuhus 1.12—1.20 K, vidéki borjúhús —80—1.12

Vó/eri^S^U5 ** szalonra friss 1.20—
'G szalonna sózoü. iáO-LéA K, szalonna 

lUen°£ 1/44"rl u21 K. fűs ólthus (vidéki) kilója 1.28—
1.60 K hazai sonka 1.80-2.- K, szalámi 3,60 K, 
nyári-----K tekint.
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\ atíy nyu! 1,80—2,40 K.. í-igo v 0>'-
l::Czan 3 —3,c0. s-hrou u>-u—(i‘í4 h. >:</. 

1' l.bO !v \ addiszuú 0,70—0 90 K jcnnt 
Baromfifélék: élő tyuk 2.40—28U K, rántani 

V •' V i!r' l2°—1-4U K. Sülni való csirke 1.20—
!f.- ; ,:r'■•o soyauy -----2.80 K, liizott 3.80—

Tr •’ /'*, ilu|. í'izo't s.-----12 — K páronUint.
v "?o t üh: 1.12—1.24 K. Vágott hízott kan-
í1 ; 1 • i i-yka 1,20—1,30 K kgramonként.

‘ e : "•zentriluvál!) 2,20- 2.40 K, fözóvaj 
..*•0—1.00 k. kilónként, tehénturó 14—20 íj lér 

1. :.m.

/o/ö<• gy,: ßiir.ronyft [u-aggonúru) sárga 9—
‘'' r ’ ! !• s-------v-.00. K, 1U0 nmiként. Sár-aréna
1UJ l;: *■ tv. Petrezselyem C-10 K. Ze'-er VuO

EGYETÉRTÉS

C:í raa r.o on a.
i’yümöhsfM-'-k .- Szőlő 30—40 fillér kekint, alma, 

• •— 1 ‘■•ii. >■ : ui áru lő—Is K; másodrendű
aini:í jtt-t- •• niyiermázsántint. Körte elsőrendű 

K, riiá^cd: c.nU'.i 13—21) K niéterrnáz^ánkint 
I*.rög dinnye 100 darab 28-40 K sárga dinnye 
24—30 kor. ° 1

Mez: pergetett akáez CO-70 K, hárs 50-00
iá . . Ji.inkiT;!.
. T°í*l: t-é-'-kai <' -70 K, erdélvi an óbb áru 
u: VI ix, mdankint 11440 ilrb.i

52erges2iGj üzenetek.
, ikeréiben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz
- 1 tuilai.f.yvijásokra készséggel felelünk

*■■■ ói.-, ?! otn I 11 o k. i\'./iratot néni a fi vissza a szer- 
J\C‘S7t«j?é<J.)

C Se- A kezdet és vég még ma is a Mitől: Ilik a. 
‘•‘-'fi- li-('7'ra az emberi elme folyton foglalkozik 
ezeivtel a proli témák ka! s ngy a kezdetre, mint a 
\-sre Tona’ho'o .ig sütönb'T-"» lívpotheziseket álüt 

* ó- A V ran rmtkozólag legáltalánosabb a követ- 
‘:r nap folytonosan veszít melegéből, tömege 

"- • • • 5sz az dik és körforgása mind 
í. snói tt vád ‘.'apunk Jasssniu.it cl log homátyo- 
iü-'. s egyszer i sak olyan világosságot log a 
I •! ■ • bocsátani, mint a többi csillagok és leirhatat- 
k.n c-j;e!i sötétség borul a föld népére. A szerves 
f nyék egyen; at eltánedeznek és a tenger egyetlen 
jégtömeg lesz. Be azért nincs okunk kétségbeesni 
mert egyik tudós számítása szerint ez a végleges 
ibníc: in mil'ió esztendő m . va fog bekövetkezni
t. . minden e:-?tro elég hosszú idő arra. hogy addier,
u. -.r másképp h gondolkozzanak azok, a kik ilyen 
1' trések nmeh:' é ■ vei fog'a'hnznak.

Amália, óz. Amália név a görög amaienből szár- 
*.na~£ es jeleni*:' -e ; r. gond; dán.

*r ■ 1*t y • • • ‘Mz. Kern régiben mé< a ihres hei" 
dcifcergi_hord > ve t a k-, --asyobb az ejrész világon- 

a hört a 2500 hektoliier iért el, dp csak 
kétszer ti > . meg úgynevezett karezos borral. A
modem bognárok azonban sokkal nagyobb monstm- 
U.okat l-észuetlci.. így ,,y straszburgi hordó«úr 

rvy onnrnny-i liorürrp-:;cti 's s/.huiAra 
l hr-í ’áj uJr I* ríov;. ■ u hord ' t j Vy
1;’:iion‘ r'rr^ r RÜiJuiRíí harnmi.-zer hektoliter 
^ ■1 - 1 ^ ,-r /• i v-t rí. Lnncic v.ir>-*hi* .*i exorha,!*

•' • 1 ' előállítási költs•ú;»* k ■;-
L />r. négy v«* r) ezv r v; or on ára juj.

A. L. VúMiiheiy. A bori. :y és íodrászüzletek 
vasárnap < •déli 12 éráig lehelnek nyitva. Bél*
- - órán tm i "; é maga rí la kasban, színházban, vagy 
hasonló előadások alkalmával van megengedve a 
íodrí.tzmunka.

üveriai a hivatalos lapból
— Augusztus 2G. —

Áthelyezés A vallás- és közoktatásügyi ni. l;ir. 
miniszter alpáry Lajos árvnvármegyfi hír. íhníol- 
ttgyeuU jelenlegi minőségében Zóly.iin vármc-vébc 
átheiyr-zfé. ' c-

..A1 nevezés. A va 1!a?• es kuzotitatystivyi niirisz* 
tér Tomcsányi Anna okleveles , tanítónőt'n Czinkota 
Aarnann-telepi állami elemi népiskolához rendes ta­
nít on5vé kinevezie.

ííévmagyarositások. Woüienstein (Volkenstein) 
Don szekcsl'ei tér vári illetőségű budapesti lakos csa 
.adi nevéno Vajdára, Banga István ondódi j'Hö. 
ségil sárvári lakos családi nevének Bárdosra kis- 
iioru Borger Sándor lévai illetőségit, ugyanottani la­
kos családi nevének Balogra, kiskora Bremer Sándor 
ís Gyula nagygeresdi iiiclöségii, ugyanottani lakosok 
v^sa!c.dt nevének Balfára, kiskorú Braun Izrael 
Sándor nagyváradi ilielöségfl ugyanottani lakos 
csaiadi nevének Bíróra, Braun Bertalan kir. járás- 
b írósági díj nők mezfirsáthi lakos, valamint kiskorú 
a vermek ei, La:os, Olga és Erzsébet családi nevének 
Bartányira, kiskorú Löxvy Lajos nagykanizsai file, 
tőságü, ugyanottani lakos családi nevének Dömötörre, 
Goitimb Simon jmmázi illetőségű, ugyanottani lakos 
családi nevének (.iáira, kiskorú Bírni "Lajos és Pál 
beregszászi illetőségű, ugyanottani lakosok családi 
nevének Kovácsra, .Luczenbacber János bajai illető- 
S('3U ugyanottani lakos családi nevének I .árijósra 
Lőni Gyula vaszolyi illetőségű budapesti lakos esn- 
dtdi nevének Lászlóra, Weisz Abrabám Adott Jut- 
dapesti lakos családi nevének Vámosra, Grt'mhut 
Oszkár budapesti illetőségű, ugyanottani lakos családi 
n-.vének Gálra, Braun Gyula ' budapesti illetőségű 
ugyanottani lakos családi nevének Bálintra. Gries 
Markus paksi illetőségit budapesti lakos családi ne- 
** ■ Görögre, Tausz \dmos Kisgomba Lözséni
illetőségű, budapesti lakos, valamint kiskora over­
me! ei Miklós, Erzsébet és Margit családi nevének, 
1-,kacsra. B .ri D mel endrődi illetőségű, kecskeméti1 
m;os, v 11 i I.- r e 11 o r- n 5 ve ti dé k családi nevének Gyuláin* ,1 
*1 c 1 * Lrmha dexccseri illetőségű, budapesti lakos 
vakumnt kiskora gyermekei Kosziopy Sándor és 
Árpád családi nevének Gsengenre. kiskorú Schte-in- 
g,?f E--nö Gyula, ízabeda és Sándor budap-sii lalv.- 
oi; családi névének Szabóra, kiskora Weiss Jenő 

budapesti illetőségű, ugvanoltani lakos családi nővé-, 
nek Xidorra, Lobi Zsigmond orosházi illetőségű, hu i 
dap i l.d.ou \ alamint kiskora gyermeke Sándor I 
családi nevének Bajzára, Weisz Móricz (közéletben ■ 
.Miksa) napos.ári jllélőséeű, ug,anot!ani lakos, vala- j 
mint 11 ő.uvu gyermekei Fridai Andor és Imre 
csa .tdi nevének . argóra, Beck Jgnái.-z szepetneki - 
illetőségű, nagykanizsai lakos, tm árjelö l , -aládi 
ne véne s Dónesre, Vrábeiy iVrábeli Eerercz határ- 
árn illetőségű, budapesti takes, valamint kiskorú 
f?J erme.-.e A ima családi nevenek Várl.-o,!, vaira, Woin- 
Doryer Kálmán (keresztlevél szerint Jakab) naszályi 
illetőségű, ugyanottani lakos, valamint kiskora gyer­
mekei \ i ma, Nándor és Irén családi nev-éoek 
Xér.esre, tivurgyi. or Miklós koronkai illetőségű, 
ugyanottani lakos családi nevének Györgyre kért 
átváltoztatása belügymini-zleri renöeiellel me-ea- 
grdlefett.

Pályázatok. A gyulai pénzügy igazgatóságnál fo­
gaim .ivói állasra 14 nap ala't, ■ - postamesteri állásra 
Sopron-Kéthelyen szeptember hó 9-ig, - - a buda- 
peslvid-.-ki pen 'igy,«.r gató-a'g mellé rendelt szám­
vevőségnél :; irntiszú állásra 2 hét alatt, — a ezi- 
ágycsetu ailóhtvatalnál gyakornoki áfásra 14 nap 
alatt nyújtandók be a kérvénytk.

1 d ö j a r
A meteorológiai központi intézet távirati 

.telentene 1004. aag. titi-án reggel 7 órakor'
Hazánk keleti részein tegnap megszűnt az esőzés, 

nyugaton nzcnbau —- fők*, pvn a dunántúli részen — 
jelentékeny ue.'i voll, étén k széfek kiséretéheu, A 
határszéli : . - u,-ékben a/, csőmennyiség a 40 mm-t 
*5 megírnia*-; . A hőmérséklet keleten emekedeli.

A biscayai öböl felől erős levegőnyomási maximum 
nyomul a kontinensre. A déli depresszió a Balkán 
felé vonult, a/, oroszországi depresszió pedig észak­
keletnek larí.

Nyugat- és Közép-Európaim u a hőmérsék’et ala­
csony. Az Alpesekről és Ulaszországból — Bhto! 
erős szelek is vannak — bő esőzést jelentetlek.

Prognózis a következő 24 órára: Változékony, 
hűvös idő válható főleg keleten és délen még esővel.

Ehil 10. Sabbath Ki Ttiáva — Kap kel 4 óra f>0 p. iiyug-rzik 
II óra 34 p. — Hold kel 7 óvá II p. r-sfe nyarr- 
S ti iegget. — Ho d a fSldtárolban ú óracor regen.

A nyá-i lóvcrsaayek IX. n>pja kezdete Orr2 i
L'tóál ifas a Mária Terézia kaszárnyában íl órakor
A király szinhúx megnyitása- lói 8 órakor.
A iríngynr ifjak és honleányok Kossuth ünnepe Júzsef- 

ulcra 2u az, a.
Nemzeti Mnzenm képtár nyitva 11—1-ig. A könyv­

tár é*- irodalmi kiállítása n\itva. 1 korona iiij melleit. Néprajzi 
o.-z.laiy Csiilag-lile.’.'i nyitva 9—1-ig belépődíj 3 kot. Növénytár 
Szeelienvi-ulc/a l nyitva ti ö iő tói 1-ig. A többi fara 
ou-gK-Uinthetők 1 koronáért.

rtilittani intézet múzeuma. (Sleíánia-ut 14.) nyitva 9—1-ig 
belépődíj 1 kor.

Kereskedeimi muzeum a városligeti Iparcsarnokban nvit- 
Va 5 — 12 és s—0-ig.

Technológiai ipsrmuzenm nviiva 9—1-ig,
kilátkert nyitva egész nni> belépődíj 60 tiilér.

¥fsáliás, 1904. augusztus 26.
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Felvétel léi és egész tandijmentességgel is
Ailandö női Feiogvelef 

iarospimlitns jf'fji en és hórntmlvr !

169 >

Maros

Arii
ÍUukó

— JÓS c
- n: <

Jesjvek raaeya.rázata: -j-mii! fölött, — null alatt,
> áradt < apadt

el O&sssEtáif!
Malom éa gyárak üzeméhez szCJcséges 

srcpe’i *3 kellékek.

Budapest, V,, Váczi-körut 80.
|i 1' -féle selyem szita-szövet. Smba-1 
UllíUlll dalma.ott biztonsági: aczéllemez-l 

zták-pecsétek
Benzin-motorok és mo ler- ÁrjHgyzék^k ingyen é«i bér-1

rebb tóg’ag vär:ö c'.-,ne‘<.

wmm,i
mentre. dSC6211

2 9
Eltörhet'itien Prcecislons

i_ i ff „„
g l fi fh ff*Éí8ts

augusztus

fák, E = kelet, S = dé|

bo

Napirend.

Szombat, íulgusi.tns 27.
Naptár, Szombat, atig. 27. — Róm. kr-ih. Kai József — | 

I prnl. Rubea -- görög r<>s.: (augusztus 14.) Miksa — zsidó:

J $*04. Szombat,

FüV NYÁRI SZÍNHÁZ | VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Apajuna, a !l 
vízi szellem.

Fogak 2 írttól fe§|ebb.

!5 7
ina W í,

Budapest. IV., Váczi-utcza 23. sz.

já’ E#
® ú E%i

órakor

Nagy látványos operett ti fej. 
voná-ian, szövegét iríák Zeli 
ví Genée. fordította Rajna 
Tere ne 7. Zenéjét szerzetté 

Miliői kér Karoly.

A hét Siezingerj'
3 « rak 

I épbenT/itványr,- LohuZG 
irta Pela Mátyás

minden gabonancm osztályozására

í

Hsr 
Bzimsalmot,

Rl£■*2 rsnöl!

Zongora
V3J7Z bármilyen ruif hangszert a 
leyobhau és a icoolcsóbb-m csaL:s;

;
génnyárognál 
BUUAPEST.

V . Külső VáCZl-Ut ÍG.
Miaíegy 10 k\zr. gabona- 
ü’.inta beküldó»* ^

ii.M)i|(:i|)JiilÍlMK!-.1|K8áFÍlkUlönlegea trl»cr kéiztt- I
— teíi-- ÄI

/PSr-A
''

Sternberg Ármin és Tesív.
cs. és hír. udv. bangazerpyárában kaphat;

Budapest, Kerepesi-nt 36 szám.
Képes árjegyzék (minden csikkről külőr) ingyen 
küldetik, csak mer keil nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.

í4 imsüpapesti ária- és érüéhtéí^sífe hivatalos árjegyzései.

1904. augusztus 26.
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-rt.-ra vagy pengft peitzre nzól, II)U márkau- 
kéut, La márkára sr.ui; íUO íraukoakáol, 

i.a trankra ezói.

I. ák Haza adóssá j. 

a Magyar állaaiadóseág.
J

-Aianyjára'.vk, 100,600, 1000 arauyfrl. nŐTf^rt’ 
drbekbat', atiómen.ei« fit) aranyírt.-onkóitl 1 IC.-!'
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III. Záloglevelek közkölcsön-kotv.
•) EiiSapeíli intézstsk kliootíláiai.
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IV. Elsőbbségi kötvények.
*•/, Adriámat*, kir. teu<erbajóz. rt. fitbau;
* . Uuuaj.e.ti ViUuii va,»p.-ur»«*»g ... .........
4 n villám, váru.i va.ui ríaivéuj táw. j
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Me^yar jelzaloebitelbank
I» _ -topt. k.

( Magyar kereskedelmi részvény >áüat 
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1 Magyar Jeaxa.ojitoi j ca pénzváii .* Lauk * . j 

„ W , w szepl. k. 4UU
[Magyar takarékp. köip.jeltá’o* u»uKj* ivó,
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Cszirak-magyar baok ... .. .. .. Iá um
í'eili magyar kereskedeluai uklí ... 1UU 
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VI. Tskarekpénztarsk rtazványel.

ftiOlrárusí lakaráapéuaiár .............. . kJ<j
liuaupetl ill. kerületi laktrékpéu itar luu '
Jíudxpesi eritséueivaro-:! lan&ryäj.uu^t. kö 
Lpesti takarekp. hí urai. óx. rí. iuu:
Ljjycjjiiir up-«3ii íüvuruii u«uc.-vpeuzt. u- 

a.:aus tak*rc».pe:ii:ta
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VII. Biztosító tarassagok reszv.
Pöósj blzttisilé táraastg ...
lic.af élei- éd jaiaUek-Lixtusitó intérdb 4U 

'Itii.i zuagya.- aitEiauos uizluaiíó iaz.s kUO
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At V —XIV. alatt jégyzeit értékpapírok 
árfulrama drbonkeut aoroaábau ór.e idő

V. Bankok részvényei

Befizetés
, Angol-osztrák bank...................................... k4ü 279.
Bpestt bankegyesület réazvéuytársaság 200 10S.
Eisö magyér iparbank .............................. 300 896.
Kiumei liitéüiank ....................................... itít) ISO.-
Budapesti giro* és penrtártfflet ... $0íH)

231.-
107.-
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134.

10
4/0)

i>
C

-3

14

10

ló
U

10

16
0

1 L

Öó

d* vtsziiiituiziosiio r:. ...
La.c-u; niziusiLu losivcuv;.

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
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ieudioll 6d Ditíricü gepgy*. :«j7veuy;i 
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1 iieli va» — — . _.

4 U ó •» . — - 4 V* j ,
■' 6iC
2j.. zlj.— _

— %
w.Cj.
Zzí. .

*;It;a. . 
; . , *=••• . *ój." ^

v ’ • , 37u -
44 ..

Z93. — 
29v,2^.—

iv’Ju :.w.- h). 
wj; 1 U-~

4ó;..—
éÓUj
J 4u j __
ly- 345

t 4:2,
-

*‘JUÍ 4 iö!-

475 - 

6 £6 — 

:4Ó —

2 VJ
I egy : 40.-

Zvo jjvt.L 
T-j; iiM.-
ív'

c s. k. í.rxo. duoa,. /.La, i/.« .
; »ti.mczvujgy 1 vasat ic a j■«. rCi.v. 
küsaa u lei Oergt vas it — —
ú tssa-t j; ziui l.c.yit. i eiíU V. tő i. f. 
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XI. Konyvnycniilák részvényei.
-.0 :„Athenaeum* irodalmi ét nyomdai rí. zu: ,9- _ í-,[]
— í tanaiin-taraiilat ...................................... Siiuj ^02*—' i|2*-
— »Calla»- irodalmi 4« nyomdai ratzrt. 4.10! ,,,jj _ ,0J' 

(í;.j Pe.i. aüuyvnyumJa [e.iráayiir.aíái lUudlvgoc'—Jo-u‘"

XII. Kiliiir.fél i vá!mia;oK részv.
• Általános wateonköleaónző részrényl. .-.a-.: C5f,j._í ÓK.—
„AlJulló* ku olaj ti no mi tó-gyár réesvl, SO» 6 __*_  *_
Hautlm-félc vegyi-gyárak rejtvényt. ... 5,;o 
Bibarsziláyi olajipar réairénytár.. 20!

I lSrai»oi eettoloee-gyár rénrénytára..,, io.i 
j Budapesti általános rillamoesági rt. gpo 
;Elsd magyar betűöntődé részrénytiri. 203 
IENó magyar gyajijamoaó es bízom rl, 430 
(Sis) magyar rettTényierftiínde ... SOÜ
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ilaelilua-toríjcgy ..............................................
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becsvaruai ureronieuv a.v.üoit.a i ■, i. ttu j. 
i>uuxv*r«si sc.Sjegy ..............................................

«Je e/.iv* «gycslileii SU. 0.tgy ....................
1 n * n - .« lu. j
j -Mag; ar je.tsiogbüei! ank uyci«.;:vny-v.-r:y

I MAgyai vttiós-keraszi sorejegy
a • őszi. loiálU.:
■ w Xí}c;íuj. jcgj

Viasz vOiös-kercau-sorajegy.............................
5 n usztr, ttiluiiiély. j

Uaztrák füídbi'e.iní-.zet Ryeieu^u , ;tírfy 
Usstlklh. VÖtVs-iátíica/o-oui sjrgy 
vszuä*. bueiinicreii *u s,rcy -is 
i'ajrZjr-wvCbjcj^y ......................................
azetbiai uj ui -k.,lój IranLuuzént,knuiat,

• • • * ^i'-.L'jau 24

20.50

lVti.-
.1.75 •

XV. P-nzíieiaak.

Arany magyar vagy citir. vert. dibankén.
tt • * ft ^ «
k tt » * tiurintoi .
# 2V frankos .............................. ^
, kU mark as ............ ............
e tötuk aranyiba .......................... *

.Német bírod. v. egyeueri. bankjegy ^IVO te
' t ruuczia t aukjegy (10U írauk i ....................
Oa.i. iiAukje^y ^iUó itra; .............................
Papirrabei darabonként ..................
líoiuau uaoikjegy ^lUu lói) ............................
Szaru bankjegy (lúd emst diuan ..!

XVI. Váltók árfolyamé (látra).
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y.—

41.—
4 4 75

54.—
4-2.—
lu.'.—
*v.—
Sík.—

21.60
L2...J

522.-
I üti. —
i7v.—
lV.7n

*c.
rx.—
29.—
3i,—
li —
43.—

6s.
Öl) —

471
ltv. -
96. —
97. -a

11.S5; 11.43
14».£7] 11.3a 
19.04/ 19.C»
13 C* ls.L» 
V3.4é kö.ta

127.15
9«.9U| 
94.95- 
2.:-:;;

9á.;v
y*.5v

117.44,
95. zv 
95.-U 

2 ói 
86.40

Amnantam ........
Brúsíel ... ... ...
Loudon .....................
Német bankplaczok 
Olasz baukpiaczok
l'árii .....................
Svájci bankpiaczok 
Szontpt'.toí'Var • ...

100 bollndl forintért 
100 frankért 

1U eterlingért 
ICO márkáért1UÓ líráért ............
1U0 Iraniien
luU ...............

10» rabéiért ..........

I98.Í0, 16B.CC

2397s!
117.16 
94 90 
9*.9uj 
v4.ee

Hoc»
117.41 
95. Zó
65,15.
96.1»
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■WB" 5 fcirdete«! rovati to mlailra t\i 
irysjei! bci.tatiaa kSzSmégsj petit 
k*8kK1 4 illírrel, a traesit Netflk- 
Ul eiair- 8 fiiljírü flzeteají -an

EGYETERTES, SZOMBAT, AUGUSZTUS 27. 1904

TELEFON /06.
Használt és ule . , . I Kutyuskám!pénz-szekrények i Ktmondnatailaiml tál, hogy

rendkívül olcsó áron kap-joly lávo1 vaST tőlem. Na-

CsaK oly levelekre válaszolunk, Helyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap heküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik

WC 2 hlrdiiéei nrattai b!£<#■« 
•ló cfjsstrt beikiaíis» *í$íneégss 
hetikből 4 flilérrei, a koepttí telik 
hit szedve 8 flllérral Bietend*

" íelefoíTtos!

endkivül olcsó áron ka,,-,
hatóit a budnnesli pénz-! on szcretieK. Majd meg­

látom megerdcmled-e V
a budapesti r__

"okrény raktárban Buda­
pesten V., Bálvány* 
utcza 6. sí. “45

Bátorság, amit mondottam 
az utolsó szóig megtartom
boldogítani fog ha bevált- M“?8 “á,'a,a 
hutnm .rd -57, eőálhtaudó tiszta lüvede-

Volt uradalmi
keresztény főtiszt ma is az 
oly nagyobb birtokot keres 
tavaszra vagy újévre ön 
álló kezelésre fizetés nélkül 
hol a kedő instrukezió 
nem hiányzik: s az általa

Nevelőn Őket {hatom. Jrd meg azonnal,
! h°gy vagy, mikor utaztoknémet, jranczia, argótokat I czéf0’ “ 

“V!* Jsnyeiv-isinereUeJ, ra,i;or m hetek
okosan: onneoket, óvónőket továb 

i-a egy hatat franczia :ie- 
."élőt kitünően herédül 
roete, en aj Au.'ük. Magy. 
old. taniiónóket, zene és 
nyelvismeret tel sürgősen 
keresek, 800—1C00 kor.
éri fizessél &eghCőné j vagyok, aki voítam »jon,'ó

Lujza, budapest, vL. ihíved. Vó8
Desselly-uicza 22. 326 |__ 1______________ ^

ha azt az Írást, amit neked ! 
mog a múlt hóban Tátra- j 
Lommezon átadtam, saját 
rdeaedben visszasüldened 

Neue okara leveiet irok, ad­
ui:; is szivemből köszöntvf-

hogy én I iiiavatlban. 
hozzatok ? j 
-de edné* 1

lem bizonyos százalékúban 
rósz-sednek. Czim akiadó- 

2Ó4G

— Csemegeszőlő.
Aliáfii-í eresok Badacsony Vidéki odes cíias 

egyen kapják az Országos j seles őszioaraczk posia- 
i’ályázati Közlöny mutat- j kosaraukint 4 kor. Balogh 
ványszámát, mely az or- j Gyu.naál Bataton-Henyen. 
szagban betöltendő vala-| Ugyanott kölcsön hordok- 
mennyi állást teljes czi- jba. finom tiszta hegyiborok 
mekkei közi). Kiadóhivatal: I <s rendelhetők misékéit 
Budapest, József-köruí 9. ; áron árjegyszék ingven. 
szám. 49í78jE| 2567

Asztalos Julia Azon szülők
Nagymező i! 14. a;ám el ia Hk fiaikkal a jövő tan- 
sőreedü okleveles magyar j évben valamely algia,ná­
lam tói. ÖKet periek? uén et. |z umi osztályt macantani- 
francz'a, zongorával.Okijt s utján végeztetni s a 
ve es némethoni tanítónő- j mellett a német nyelvet is 
két tranczia, angckzongo-l visa janii: m óhajtják — 
róva , Kőzépíanerőket, tár-. oruujjanal; Lizal,imtn il cn 
saigónőset, boancoKat — |h >zzám. Sréter Károly, ev 
és nevelőket. 49032 lehész Sze -ns ni;, z .i.líóől

B rtokajánlatok:
j Pestmegyébe 750 h. kizá­
rólag búzatermő tizenkét- 
szobns kastélylyal parkban 
375,000 K. Pestmegyébe 
búza-rozs-dohány-bortermő 
811 hóid 290 000 K. Hoz- 
závásárolható 5/0 h. Szép 
un birtokok. Gömönnegvé- 
be 8.'0 h. 160.010 K. vagy 
C'.eréba nagybirtok a. Nyit 
ramegyébe 40,0 hé alapon 
:<20 OUO és lí00.000 ív. 
Főun nyaralóhely. Utóbbi 
borszerződés nyomban íei- 
oiahatu. Nagymező utcza 
14. Jónás tiamú- 49634

A takarmányhiany
az ország állattenyésztését 
elpusztulással fenyegeti az 
óriási takarmányszükség. 
A gazda, ha már akar is 
vásárolni takarmányt, nem 
ismeri a forrásokat. E 
hiány pótlására alakult 
most eg1/ intézmény, amely-, 
ntk czélja, hogy a gazdák 
r: szőre olcsó és jó takar­
mányt jmaiék- és díjmen­
tesen szerezzen. Az intézet 
czime: Országos takarmá­
nyozási iroda, Budapest, 
VII., Nyár-ulcza 5. 621

Beraktározásból
visszamaradt egy hálószo- 
b berendezés, divatos és 
szolid, ériébe SöO iorint, 

j kaphai ó 160frtért, 2 szek- 
jrény értéke 60 irt, kapható 
135 írtért. Ezenkívül egyes 
éljeli szekrények, mosdó- 
asztalok, fotelok, székek stb. 
bámulatos olcsó árban Be­
raktározást vállalatnál, Bu­
dapest. V., Züldía-umza 10 , 
L cm Ugyanott elvállalunk j 
lakberendezési czikket és 
bulort beraktározásra ski-l 
vánatra 8 százalék model!1 
előleget is adunk. 495:6!

Csemege
szőlőt megvételre keresek 
csakis nagyobb mennyisé­
gei, Chtsselas és Passa- 
'outi fajokra reilektálok. 
A sző öt saját szemclvz - 
lemmel szedetem. Áraján­
latokat kér 1. zár Jó. s f 
szőlő nagykereskedő Na.-.-y- 
maroson Hont megvéL.-n.

49655

Budapesti barkbizomanyi
iioda; VII., Doliány-u. 80.
lebonyolít szóméi/- < s urezs.- 
íiitvit, heiCsködőknek, úgyszin­
tén hivatalnok és katonatiszt it-
cek, egy-zarsciind convert ilás - 

Mindennemű fel világosii ás-ka
sál díjtalanul szolg.il, ~ 47^

FREUD SÁNDOR,
Banknizomanyo •

Vil., Doiány.utcza 80 sz.

Hasmenést
kis gyermekeknél és fei- 
nőteknél megszüntet n 
Sztraka-féle tanmncsokolá- 
dé. Kapható gyógy táruk, 
ban 40 -iliérért. —- 49537

Legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Veszünk

vadász- 1

Gaidasági «7*11
marhamérlegek
íe hidmérldgek, valamint mindet) 
tgyeh exélrti alkalmsa mérlegek 
Nosyösen kaphatók Fuohe O. 
Akárleggyarában Bndape«?, KA- 
•dy-kCrul 1. Árjegysék ingyec

Pénzkölcsön
egymillió koronánál több 
kezesek nélkül is, négyes 
kamatra, hitelképes egyé­
neknek kiadatik több eves 
törlesztésre. Ingatlanokra 
pedig a icgmagasab összec 
erejéig, ötven éves törlesz­
tésre. Sürgős lebonyolítást 

'eszközli a Pénzügyi Iroda 
Budapest, Vll., Er zsebe t- 
küiut ö. Válaszbclyvg.

ÍSi

fegyverekben.;!
Hétcsövű Lnncaatei 1 
légi verek 30 koro- 
Bútól, Boidogg re­

volverek O korosá­
tól tel,ebb.

Partiban vett
Kelengye, tiszta len, hím­
zett és sbngeít ágyhuzatok 
és ingek, azsur asztalne- 
müek, zsebkendők, rumbur- 
gi és Kreaszvásznak, olcsón 
eladók. Menczer, Ak tczfa- 
utcza 32. 49399

Birtokkereslet
Pestmegyebe v. a s o; 
szédmezyékbe banktciirr1 
átvételével 150.Ü00 és : 

oOO.OOU kor. készfizetéssé.'.! 
Vau vevőm fenyó és !ucz- 
faerdőre Sürgősen kere 
ses bir'okbérieteket kü.ön-! 
fé.e vidéken és nagyságb m, j 
Nagymező-u. 14.‘ Jónás! 
Samu. 496Jói

Javítások ölem da 
eszközöltetnek. !! 

"égi légy verek a jak ! 
kai kicseréltetnek i i 
árjegyzék ingyen j

Földpsi L
BUDAPEST,

Ifiuzeum-korut 3 b.

czédluiákat.
A ki használt, akár uj 
arany, ezüst és ékszer- 
nemüeket, ezüst evő­
eszközöket (complett 

;iat.os és tizenkettes 
készletek casettában) 
;i*any- és ezüst-órát. 
lánczot, gyűrűt, ezüst 
botot, egy szóval min- 
d'.n a szakmába vágó 
er.tkket olcsón és jól 
akar vásárolni ne mu- 
Kssza elaiantiezégetsa- 
iát érdekében felk-resni 
Helyben .«etl.g réuletfizi 

télre ta. siä
Kém árjegyzék Ingyen,

grübsberger
AHMIN hSla örőkósf,

BUDAPEST,
IV., Váczl-utcza 30. szám 

(Herl.be.gr.)

: Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok,’ 
kik a Kurucz Újság
nagyban való eláruaitásá- 
vai és terjesztésével fog­
lalkozni akarnak, Ama he­
lyekről, melyeken még 
nincs árusítónk, szívesen 
fogadunk el ajánlatokat az 
egyedárusilásra. Igen elő 
nyög feltételeket szabunk, 
melyek nagy haszon» 
nal járnak a vállalkozóra. 
Ajánlatok alábbi czim re 
intézendő!;: Kuracz Új­
ság kiadókivaiaia, Buda­
pest IV., Yármegye-u. 11,

JAPÁN.
Az orosz japán háború alkalmából 
az egész világ figyelme a vMkeló 
nap országa» felé irányul. Érdekes 
megismerkedni ez ország törté­
netével és mivelú'désével.

Japán
és Khiaa. Tirténeti és mivelődési 

rajz.
j Irta dr, Lázár Gyula.

Ara SO fillér.
A mikádó országa
címmel Kelemen Géza tollából je­
lent meg Japán iparművészeiének 
ismertetése. Számos iparmüsörté- 
neti képpel.

Ára GO fillér.
A fenti összegek és 10 fillér posla 
dij eleire beküldése ellenében azon- 
nal megktildi a Lumpéi R.. 
(Wodianer P. és Kiai) cs. és ki- 
udvari köiiyvkereskeilés Bndzi- 
post,VI., Andrássy-út 21 
-' ev fc: rmelv künvvk ;

m? 8U »»BS e

Poloska és
pete irté szer
tohmenles. a legfino­
mabb selyem butoion 
és tapétán használható
szaga egészséges.
Kapható á 60 f, 80 f. 
é 2 koronás üvegekben.

SzÉlmszlüM.
Padié lakkok,

háztartási czíkkak,
legjobb minőségben ieg- 
jutányosabban beszerez­

hetők: 49298

M 1» I

Ferencz József rakf
TELEFON : 70-19
Nap mb posbi yptíűjdé!

valamit

j j líuiini *w eliáai
: c V a t;

gm zgfgjr sg
í : mLjlk WÍkI 8

t j á i S & fit t,
r fos^aBko$iae 

m La t> í; á 5
I keret;

í P a
i wA feívl
I. I
í hivatalnokot.,
I kornobet, 1,
í Binrké.t, Cíeiédst,
?! £kar fogadni,

!“ ! «z fesgyersabtenós iegale*6k
j kan eléri ett'-jit, t-. u

jEGYETÉRTÉS
2 epréiilrde tíeeli ram
• j Igénybe.
] ÁZ ESVETÉR7E8
I e^róhiríetésEÍt naponldat
j I hí ezer eiböv c-hassi
• , 5 int »tegkó-nrnbbea akad,
5 a fci c. lilrdeloh v.r.-yakäl 
t 'V-nnl vaey eiaCct «tarla: 
á ! a ki állást vagy ginü.osiai 
fc Kerea vagy t vt-nt nyujiaeí 
3 képéé' E rovatban minden i ! 15» egyezi;; köz;ó, e 4 fl|.

J térbe kerül. A hirdetési djj a 
jj j birdetméay iz6 . egévalegyOtl

I EGYETÉRTÉS
; kiadóhivatalála

katonai fölszerelések

WM

rts>-%4áL_A!

páratlan 
el egáns 

kivitelben 
legju lányo­

sabban

BLÜH
SÁNDOR
elsőrangú egyen-! 
ruházat.- és had- i 
felszerelő iuléze I 

tőben,
őfelsége a perzs i 
császár és oro-’ 
nagyherczeg ud 

vari szállítója j

BUDAPEST, j

tp'-w—t,<snnwrji

szarvas ta vagy
jegygyel „kulcs“ iKiskcrei

Mindenütt kapható!

Su. mm
1 figyelmébe ajánljuk az alant 

sorolt ?7jikköuy»e'«i 1.
5 Kereskedelmi levelezi’;.
! May'/ur ex német kertske-

legjobb, lerkiadósabb s ennélfogva legolcsóbb 
szappan Minden karos alkatrészektől mentes.

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a 
e,SCHICHT“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

■A\

A száj-és fogak észszerű ápolására: c,Iir * ,,si> wumtiu ina luLi iss». Pím im
» speozlfikuj 08 Bf, FASER C. M.

utca ü
uritas fog-szappan

I. Biksa császár 6 felségo házi­
orvosának itd. készítménye.

Központi rakár: Becs. I, Bauernmarkt 3 sz.
Raktárak m'fcon gyocyszertáriian, vogyszar- éé Illatszer- 

kereskedésben.
URyenott kapható a ci. a. k i? . Eucalyptui tzájvl z dr f aberC. M készltm. Purltas fogkefe 3 féle kem.my.é/bcn"

BEBSB

L904. évi 65007 számú.

í Budapest, VI,, Délibáb-utcza 23. sz. SI
i m I
$ A főváros legszebb és legegészségesebb
| részén, széo kerttel hőrülvett villában, gin:- 

názium, re:;l iskola stb. közvetlen köze ében. 
Családias o'tfcon, egyéni nevelés és tanítás, 
pon tos felügyelet. Külűnör figyelem az árta- 
át.os míívellségre. Nemet és franczia társai- 

vás. Zene. Egészsége i, kitűnő polgári eilálás, 
tugas. szét us hálótermek. Villamos vilugitás. 
Ki vén ara ismerletéa bérmeníve. 656

megielü!t va^íokMn2 mióLtó ^ÖHlVítal ker?etéhez Ó^iozó alábbi felsorolt és a természetben is
október hó :j-ún délelőtt in "V’ k°rLS’ SZI ’ gyertyán s egyéb törzsek eladása iránt 1004. évi 

er hó u un délelőtt 40 orakor a vmkovczei kir. töerdöhivarainál nyilvános árverés utján fog tar-
taínj.

-- áozeigő : sídú i ünnepek alkalmából a pesti 
iar. hitközség elöljárósága által közhírré 
'. teli:., nogy a tutkőzsi. ti: ajdoi ában levő, va-, 
iamint a tulajdonosok áltii bérbeadás czéljára a! 
-iitkCzség rendelkezésére bocsu-tott dohány utczav 
, va.p:'i:a; és romoach-utcza r.siníigóc.ii imaszékek I 
további a hitközség a.:.d újonnan berendezett’ 
imahelyiségek ülésének bérbeadása 1904. évi | 
szeplewiiier 4-én ^vasárnap) kezdődik s naoon 
írni ij. e. 9—12. és d. u. 3—5-ig íug lolytattatni

Bérbeadás, helyiaégjek s
1) Dohúny-ub-zai templomi imaszékekre nézve • 

hitközségi iroda: VII. Sip-utcza lí?:, 1!. em„ 14. ajtó!
.... -V" ' n gógai imaszékekre nézve:
t Le, Lkum: . .-ut-• ;• ;i í. #.*„ íxz,Sinagógfi.)

iskolai imateremre nézve :| 
X» -sse ény.-utcza 44. sz.

4) Sip-utcz-.i iskolai imatermekre nézve: Vll. i 
i-iip-uicza 12., (leányukolaj.

'•) öz V., Vigadó-utcza 1[3. imateremre rézve í 
ugyanott. : |

6j az V., Arany Jánoz-utcza 34. sz. imateremre!
ni zve: ugyanott.

0 a VL, Dalszinliáz-utcza 1. imateremre nezve • i
ugyanott.

8) a VII., Akáczfa-uicza 32. faisó) imateremre
n- zve; ugyanott.

■ a X ... Akáczfa-uicza 32 (felső) imateremre I
nezve: ugyanott.

L'i a vll., Nvár-utcza 1. sz. imateremre nézve
ucvanoíí.

11) a Vil., Roítenbillér-ulcza 14. sz. imateremrt
uezve: ugyanott.

l_' i a v 1: , !■ rzsébeí-körut 27 szám imateremre||É
nézve: ugyanult

13) a Vili, Csokonai-utcza I. szám imateremre
nézve: ugyanott.

14; a Vili., Barcs? tér 4. sz. imateremre nézve:
ugyanod.

i " a Viií., Vig-utcza 18. sz. ima eremre nézve 
ugyanul t.

A hitközség tulajdonában lőve imaszékek i.iul 
mi - ékeikre vonatkozólag a

«.n-j :■) erő livrciu nujijm 1904 szepie.'bcr 
"i’ 'J l,— i »->• írna Létlőn és kedden) elsőbb

• ■ túl azonban ily iráuybaniB 
lelszolamutsoi: nem fognak tekintetbe vétetni

Mtígji-gyeztelik egyúttal, hogy a tulajdonosok 
a11ai jreuueI:ce-1• sro nocsaitott imaszékek, továbbá a 
8 1» sz. imaiietymége:; ülőhelyei fenni artás nél ül 
fognak már szeptpirt .er 4-iul kezdve bérbeadatni. 

cud.-ipes.cn, 1904. augu -.tus hó.
r.Q A pesti izr. hitközség

elötrAróS/tyu.

1. Jasenováczi erdögondnokság Ilinagreda védkerületében 56.50 k. holdon 1806 drb. tölgy,
19o drb kuns és 411 drb. sziltörzs--------------------- Becsérték: 134.238 K.

9 " erdog. Dvojam vedkerületében 97.70 k. lioldon 1296
o drb.tőígy. 245 drb. szil, és 118 drb. gyertyán törzs,
d‘ 9 » jjsMa védkerületében: 91.10 k. holdon 505 drb. tölgy

‘drb. szil és 1387 drb. gyertyán törzs 
4. Ltpovljane: erdőgondnokság Savickigjol védkerület.-ben 99.22 k. hol-

P . fon drb tölgy, 6214 drb. kőris és 94 drb. gyertyán törzs „ 
u. haic. Javicka greda A. véd t erületben 37.83 k. holdon 723 drb.
f ni frodiaVo L°f}' ^ j köris, 150 drb. szil, és 4 drb. gyertyán törzs. n
6. Lj-Gradiska. erdogondnoksag Lio-kovaca A. védkerületében 50.34 k.

io o.i 1^. 12 drb. tölgy, 287 drb. szil, és 9 drb. gyertyán törzs 
* * • eriiogondnokság ?,ljedju<trugove vúdkerületébe 55.00 k.

hoiuori 1464 drb. tölgy, 72U drb. szil és 162.,drb. gyertyán törzs.
Ío-m? , n°ksálí Slüvir A. védkerületében 40.00 k. holdon 

1 \ fdlg>, o drb. kőris, 3 drb. szil és 56 drb. gyertyán törzs 
erdogondnokság Slavir B. védkerületében 40.00 k. holdon

167.641

60.273

75.685

95.609

(leimi levelező cgyszersmii .1 
kt‘ieskeilckra-i aiiertctő. Irtuk 
Jónás J. és Schnei; U. dr 
Ara hi Lit., kútw1 £il k-.ir. 

Magyar-nt met kereskeilelmi 
levelezés. Írták Oarai K. rs 

_ 1'ÍDterili K Ára 1 kur. 
kereskedelmi irálytan i; 

levelező. írta iltiiizrlv Ferencz. 
Ara i kor. 8V fijl., Lohe fi kar.

Helyesírás.
kereskedelmi nyelvünk ma­

gyartalanságai, Irta Né ív 
László. Ara 3 kor. 

j Az új magyar és német 
helyesírás szabályai Ku 
Ionos tvkr tettel a K-t. skedefim 
nyelvre. Ö.-zeáIlit»Ua HaJassa 
■luzse.f dr. 1 kor 51.1 till.

Irodai munkálatok.
! liereskedelmi irodai munkái- i 

Infok. írták Uog)ó S.és II a va' 
M.Lra. Ara .'í kur. U0 Üli.

' Könyvvitel.
rl: egyszerű könyvvitel tan­

könyve. Kiskereskedők szá- 
iiiára írták Karner és Kovák. 
Ára 3 kor. 20 till.

! Egyszerű és kettős könyv­
vitel elmélete és gyakorlata 

! irta Zachár Gy. 5 kor. 60 tül.
j Váltói smeret.
j Váltóismertető. A váltótörvény ! 

gyakorlati alkalmazása keres- | 
kedoL számára. Irta Sehlama- 
dinger Jenő dr. 1 kor. 50 fill, j

Kereskedelmi ismereteit
! Az üzletember arany könyve 

vagyis hasznos tudnivalók ar. \ 
j üzleti életből. Tájékoztat mm* j 

den írásbeli végzendőkre nézve- j 
az üzletember tenniialóirvl a 
közönséggel, az üzletfelekkel és 
ható .águkkal szemben. Irta 

_ Kádár Lajos. Ára kötve 1 K (ki f. 
Kereskedelmi ismeretek. írtak 

Garai E. és líntents K. Ára 
2 kor. 40 EIL

Kamatszámítás.
Kamatsz

77™— Budapesti 
RQ3E1&-TANIKTÉZET. |

Afapitva 1853. lanu ó> eddigi szama 16994
1) Háromoszt í (u—is éve:

I égvén o.a «

felsőkeresk ' -1“14 ker*
iskola

2) Négyoszt

I benn'akó n -v-n .

(1^ IS év?3 .fjL.k résztT'?', xr!j9?“ii 
ikt állami, k -36iégi, tu*tO- 

^ mi akadun ikkfcl
Íkapcíj a .I» ft*Iskt resk Iskolákkal.

Erc-tíst-gi b;zonj;tvhziyai az cgjévéü 
> • - ég e ogojiiuuak.

polgári iskola l *uV"r‘7toLci.=L "
S N e v o 1 0- 
ijtarnátcg j

oiy íijak
i-koiaj K«.:c>?clt-

t*Tt? a r.agyk e- c • *- cdelen terea vág-. 
Sva:i» P azinle^vli #u>. gyakorlati ,R i-SOfrra sz s ge«i r 

jtSuk tu“ r> erezr.1 m -yuknat.

Beírások : augusztus l’v-tői szeptember 5 ig. 
Értesítő kivona'ot küd az igazgató:

Röser Jána3

4) Eoyeves
kereskedelmi „v
szaktinfoyam I

e •I“ , eijeeen
kösaógi •»

hex részére-
iCázére, tiä 

k:.t * eleget

tanár Badappít VI , 
Arad -n*c/a 1 ,

gaigasiAB *' IdUA fol.Ä.okn*, »sfeoitenUtie, .„.y,
* l»gblZid»8bö K>‘JC/heero»k a a?

t,8 ANID i-gHí*D&C8Q K‘‘ 
1ÄÄ í^2v°
I »MAGYAR KIRÁLY«« GYÓQY8ZE&TÁ * * *
■ ■‘“•«»»«ti Ifiiy .eerekMI-irteze 2la Orjsábat-ísr uret j

*- --*néá'ir t «-A ,, *„ .. v

(tS k *ai W -y »'a ,v fill 
iß

igen sokan vannak, ize már régóla sz-nvednek ezen 
őeíegségf-kbon és bizalmukat 
majdnem elvesztették, itt- 
v kórházi orvos ; a húgyszervi

gyógyulás
f V« binyi

n

s c m ár

tózetéhen számos even át szerzett ff 
paSitalntai alapján, még & leirmak

spue,a' I. :a, 
és rend dóin* 

g zdi - ta- 
&bb esel-then—------- *-----f . 77 ’ 6 leu-maxu -aoD eaet toer

éamalszamilás es • váltó- j 18* rovid idő alatt teljes gyógyulást bizu.<.t mindazok- 
készlet diszkontja rövidített el- ua'i: ÍLlt Önfertőzés ál ai szerv, zeiüket ,-vr rb 
járással. Irta llavts Miksa. Ár, tették, akik férfiúi gyengeségben sz-nv 'ln, *,

1 Í0r. UU Dlléf. fmAcahh*I.«AI Kl_a_
! Számolás.

i (idősebbeknél is 
hugycsófolyása,

biztos az eredmény.) és 
bujakóros s^be, vagy

Zupanja

lu7Ü fölgy, jt) drb. szil és 65 drb. gyertyán törzs. 
Nf.-mr-e ordogondnokság Des A. védkerületében 56.74 k. holdon

I K'kl Zlniv l'*.1 ... * rt"' II *1 . ..
11

12.

1851 drb. tű és 27 drb. szil törzs

K
*>

Morovic

uamina

Raic

^L'ondnokság Des B. védkerületében 56.74 fc. holdon' 
í- r ,)" 24 drb. .szil és 3 drb. gyertyán törzs. .

ordogondnokság Gradina védkerületében 44 04 k holdon 
J.14--, drb. tölgy, 29 drb. kőris, 33 drb. szil és 97 drb. 
gyertyán törzs.
erdőgondnokság Somovac védkerületében 47.60 fc. holdon 

,9 dl'b- l51gy, 15 drb. kőris és 49 drb. szil törzs 
erdogondnokság Stnogva védkerületében 51.31 k. holdon 

14 <1 drb. tölgy törzs
erdögondnokság Púk védkerületében 71.60 fc. holdon 
1994 drb. tölgy, 1 drb. kőris, 111 drb. szil és 219 drb 
gyertyán törzs

134.412

192.655

146.122

108.720

227.460

209.095

100.407 

155.816 , 

367 849 ,

rl- 
ek,

akiknek
_________ - , - -------- ----- . --isi nyphii se

Számolókónyo kiikeretktdók I ll^Li í'f: Fabin>'i ötitr a :. éa egyedül
vámára. Irta Karner 1. Ara ,. ?ó rL“deiu;Iitézet'-ben naponta 9-3 -y ék este 

_ 1 kor 50 lül. b y-|E'- Levelekre díjtalanul ad felviiácositást éa ki-
O/isídmi/ó. A legnagyobb össze- vánatra gyógyszerekről gondoskodik. A levelek a be*

mgnek nasza lesznek küldve, vagy meg lesznek mm- 
te:sitve. (_:zjD1. 6

Dr. Fablnyi, Budapest, VIL, Erzsébet körút 12. Mein
48626a

g-i. azonnal kiszámíthatók en­
nek segítségév el hőive 7U fill 

Kereskedelmi számtan, iru 
Vertes Vilmos. 2 kötet. Ára 
3 kcr. 40 till

... i'tte
erdogondnoksng Vraticna védkerületében 103.00 k. holdon 
1893 drb. tölgy törzs

Becsértík

erdögondnokság Javickagreda H. 
holdon, 380 drb. tölgy, 25 60 
gyertyán törzs

Ujgrediska erdögondnokság Ljesko^aca B 
hóidon 857 drb. tölgy, 1859 
gyertyán törzs.

védkerületeben 99.43 
drb. kőris és 230 drb.

védkerületében 87.12 k. 
drb kőris és 26

135 070

177.434

54701

lv.

Árúismeret és ckemia.
Chtmia és árúismeret. Írták

dr. liaukó Vilmos és Gsoncur
f’-yörgy. 2 köt. 5 kor. 50 fill 

Chemia és árúismeret. Irta 
Üancsházy Gusztáv "2 kötet 
Ara U kur. Stl Uü.

Kereskedelmi törvény.
A magyar kereskedelmi för- 

veny. Magyarázta dr. Dslogt 
AriinlJ. Ara 2 tor. 40 fill

Szótárak.
Magyar-német és német- 

magyar kereskedelmi zseb . 
szótár. Szerkesztette Balass* 
tvzsef. Fűzve 3 kur. 60 Oller i 
Kötve 4 kor. 20 61.

Idegen szavak szóidra. S.er- 
keaztece Itadó Actak i-a í 
kiUve i kor.

Kepbllólt

ki-2 )V ■ *'3v. Bte-jh r4 "3 XV • >' I
lí

korházi fvcrvoe, kat .r a merye; ker. tenzlári 
főorvos, a Mf* i;ic,e-:c::d s*.‘ . h b

agségek |
■Jen cm-. Irnpo-.antlx u uől ba uk lEnsuíj.fiáúítatb 

aauozlcliitaja, r.ndel ü-tA! t-g, , __
Biadíipost, ii#., Váczi utcza 12.í --------- -

. veri él gortiol vit$;aía; a aajan lev >1 ut,án
I e1'*1 ti filier aerséke't dl] la

ÍB - a 33 03333 ^333

drb.

öaszenen: TT

lampel r,
(Wodianer F. és Fiai ú

ti h kir. ed?. kéapkerakedéséb.a *
Barfapest, VI. And ^sy-úí 21. \

és miadea köeyvkere.kedesben, á

S-iaasa^ösr.a

1 Danilin Tirnlat 11
Budapest, IV, Egye;rm-utcza 4 aram a,a;t
—-   - mag} len és kapható: ^—--------

Szemere György.
n r e

418.,
Zart Írásbeli ajánlatok ief'késöbb 1904. évi október hó 3-ón dálo.rtt in ,

ÄÄr mÍ>Mm be’ m6lrethM a úrnőit Se 5

nC''nCÍ' m0r0,iCi a’ jan,i,,ai Mr- erdőgoniinolísúgóknál Lg- 

Budajiesten, 1904. évi auguszAus hóban. 496G0
BS. kir. föídmivelásüqyi miniszter.

íjtól, Ablakod
YASREDÖNYÖK, 
YASiltet

I j kv'ak használ- 
I tak 4* újak ot- 

I i Cüóii kaphatók:

?y VB6J ui

Ne egiady Antal eredeti rajzaival
Ara 2 Jt' ona GO f«;3ér.

1

Leílfevits JakaMj

Cigány árpáéi.

irao 7iir8r«íII dbáiiVhfi
Bpe’t, V., Korall.utc'a 10 

I» nyugati pályaudvar ki- 
«asitzeicboo

lOrsaawiAi regény a X/I. századból.
Goió Lajos eredőt! rajzaival.

ára 2 kötet 4 korona.

í

ezég festékével.
jWRgMnmttneaitaaaiBa—n íh sma

BCI

Fidéj

Rél

CK-rl

ál!

SZIK

ki vei

nék ^ 
most 
alakja i 
galtair 
At vara 
éves v| 
tünk 
nőm r| 
kedves 
mosolji 
aranys 
mezei 
sávo od 
Katink! 
/eibenl 
szebb 
sen ni 
kor al 
kilépotl 
hess I 
ban ij 
büszke 
szonzál


